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BBenenue

JuddepennnanbHoe UCUYHCICHUE — pa3iesl MaTeMaTHYeCKOTO aHalnu3a, B
KOTOPOM H3y4yaloTCA TMOHATHUS IPOU3BOAHON U nuddepeninana u crnocoOsl HX
NpUMEHEHUs1 K wuccaeaoBanuio Gpynkuuit. dopmupoBanue audQepeHnanbHOro
UCUYHNCIICHHUsS] CBsi3aHO C wMeHamu Mcaaka Hprotona u ['ordpuna JleiOnuia.
Nmenno oHM 4YE€TKO cHOpPMHpPOBANIM OCHOBHBIE TMOJIOKEHHUS U YKa3ald Ha
B3aMMOOOpaTHBIA XapakTep AuddepeHumpoBaHuss U UHTErpupoBanus. Co3aaHue
mudepeHnanbHOr0 UCUUCTIEHUsI (BMECTE C HMHTETPAIbHBIM) OTKPHUIO HOBYIO
AMOXY B pa3BUTUU MaTeMaTUKU. C ATUM CBSI3aHBI TaKUE JUCIUIUIMHBI KaK TEOPHS
psAnoB, Teopusi U PepeHINaNIbHBIX YpaBHEHUN U MHOTHE JIpyrue. MeTojsl
MaTEMaTUYECKOro aHaju3a HaIlUIM MPUMEHEHHE BO BCEX pasjielaX MaTeMAaTHKH.
OdeHb pacnpocTpaHWiIach 00JACTh NMPUMEHEHUS MATEMAaTUKU B €CTECTBEHHBIX
HAyKax U TEXHUKE.

HuddepenunansHoe ucYUCIEHHE Oa3upyercs Ha TaKUX Ba)KHEHIINX
MOHATUSAX MAaTEMATHKH, ONpPENEJIEHUE M HCCIEAOBAaHUE KOTOPBIX M COCTABIISIIOT
IpeIMET BBEJICHUS B MaTEMATUYECKUI aHAIN3: IEUCTBUTENbHbBIC YUCia (YUCI0OBas
npsiMasi), (QyHKIMS, TPaHWIA, HENPEPhIBHOCTb. Bce A3TH MOHATHS MOMYYWIIU
COBPEMEHHYIO TPAKTOBKY B XOJI€ pa3BUTHUsI U 000CHOBaHUS TU(PhepeHIIMAIBHOTO U
WHTETPATIbHOTO UCYUCICHHM.

OcHoBHast uzaess AUPPEPEeHINATBLHOIO HCUUCIEHHUS COCTOUT B H3YUYCHHUH
byakuun B ManoMm. TouHee nuddepeHnraibHOoe UCYUCICHUE JaeT amnmnapar Jis
UCCIIeIOBaHMsI (PYHKLIMN, TIOBEJIEHUE KOTOPHIX B JOCTATOYHO MAJIOM OKPECTHOCTH
KaKJIOM TOYKH OJIM3Ka K TIOBEJCHUIO JIMHEHHON (DYHKITMN WM MHOTOUYJIeHa. Takum
anrapaTrom CIyKat LEHTPaJIbHbIE MIOHATHS muddepeHnnanTbHOTo
WCYHCIICHUS: TIPOM3BOIHAS U nuddepenimar.

HuddepenunanbHoe ucurcaeHue ObIIO CO3/1aHO HAa OCHOBE JIBYX 3a/1au:

— 0 pa3bICKaHUM KacaTeJbHOU K pou3BoabHOM auHuu (I'. JIeiOnuir);

— O pa3bICKaHUU CKOPOCTH IMpHU MPOU3BOJIBLHOM 3akoHe naBrkenus (M.
HeroToHn).
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1 Onpenesenue MPpoOU3BOIHOM
1.1 O01mue moHATHA

[Tyctp mana ¢yskmus y = f (x). OGo3HaunmM Xy — HayallbHOE 3HAYCHUE
apryMeHTa, X - KOHEYHOe 3HadeHue aprymeHra. Torma yo = f (Xg) - HauyampHOe
3HaueHue (yHkuy, y = f(x) —-koHeuHOE 3HaueHUE (YHKIIHH.

Onpeodenenue 1. Pa3HOCTh MEXIy KOHEYHBIM M HayalbHbIM 3HAYECHHSIMHU
apryMeHTa Ha3bIBA€TCS MpHUpAICHUEM apryMeHTa U obo3HaudaeTcsi AX; pa3HOCTh
MEXIy KOHEUYHBIM M HayaJbHBIM 3HAYCHUSIMH (DYHKIMHA  HA3bIBACTCS
npupamieHieM QyHKIUU U 0003HayaeTcst Ay, TO ecTb AX = X-Xo, Ay =y - yo Win
Af(x) =T (X) - f(Xo).

PaccMoTpuM oTHOLIEHHE %. OTO OTHOLIEHHE MOKA3bIBAET, BO CKOJBKO pa3

Ha JaHHOM TMPOMEXYTKE (Xo; X) MpupalieHue QyHKIUU y OoJibllie MpUpAIICHUS
apryMeHTa X; UHBIMH CJIOBaMH, OHO JJA€T CPETHIOI0 CKOPOCTh U3MEHEHUST (DYHKIIMU

y OTHOCUTENBbHO aprymeHta x. Yem MeHblie Oyaer AX, Tem myuuie Oyner
A

OTHOILIEHHE A_y ONUCHIBATh OTHOCUTEIbHOE TOBEAEHUE (PYHKIMM y B
X

HEMOCPECTBEHHOM OJIM30CTH TOUKH Xj.
y| " . -\. :/(\

Ay

Pucynox 1 - [lpupaiienust pyHKIuu U aprymeHTa

ITepexons k mpeneny npu Ax — 0 (Ipu 3TOM B CHIIy HENPEPHIBHOCTH
¢byHkuuu y npupamienue Ay Takxke OyIeT CTpEeMUThCS K HYJI0) M MpeAroaras,
YTO COOTBETCTBYIOLIMI MPEAEIbHBINA MEPEX0] UMEET CMbICH, MOJYUYUM BEIUYUHY

. Ay o
limpy, < XAPaKTEepHU3YIONIYI0 TOBEICHHE byHKIUA B caMOW TOYKE Xg. DTOT
X

npeses ¥ HOCUT Ha3BaHHE MPOU3BOTHOM.

Onpenenenue. [Mpoussonnoit Gyukimu y = f (X) HaspiBaeTcs mpeaen
OTHOIICHHUS MPUPAIICHUS PYHKIIUK K TPUPALMICHUIO apryMEHTa TPU YCIIOBUH, YTO
IpUpaIICHHE apryMeHTa CTPEMUTCS K HYIIIO!

;. A
y' = limyy A_y (1)

| 1
AX |
(PL_‘ -

0 Xy X;tAx X

PucyHnok 2 - I'paduk pyHKIMM C CEKyIeH U KacaTeabHON
5



JleficTBHE HAXOXJICHHUS TTPOU3BOIHON Ha3bIBACTCS Ougpepenyuposaruem.
Paznen MaTeMaTHKH, U3YYarOIINN MIPOM3BOTHBIC, Ha3bIBACTCS
oupgepeHyuarbHbIM UCUUCTICHUEM.

1.2 MexaHu4ecKui CMBbICJ MPOU3BOHOM

OCoOCHHO HATJISAHBIN CMBICT MOJTydaeT mpousBoaHas ¢pyHkmuu y = f (x),
ecii TOJ apryMEHTOM IIOHMMaTh Bpems 1, a mox QyHKOUEH NOHUMATH

. . AS .
npoiaenabii nyte S (S(t) = f(t)). Torma orHoIIeHHE — TpencTaBsier coOoii
CPEIHIOI0 CKOPOCTh BMXKCHHUS Tella 3a MPOMEKYTOK Bpemenu (to; t), a mpenmen

, . AS
aToro otHomeHus S'(t) = limp;, —; €CTh CKOPOCTh H3MEHEHH byuakun S(t) B

MOMEHT BpeMeHU to, TO eCThb HMCTHHHAas (MTHOBEHHAs) CKOPOCTh W3MCHCHHS
¢ynknuu S(t) B MOMEHT BpeMeHH to.

1.3 T'eomeTpuyeckuii cCMbICJ POU3BOTHOM

Ay _
Ax

N3 rpaduxa (pucyHOK 2) BHUIIHO, YTO tg @. pu Ax = 0= ¢ —»a =

tgp—tga= y' = limy, i—i =ig a.

Takum obOpazom, tga = y' = f'(Xg), rue tg a ecthb yenosoti koappuyuenm
Kacamenvhotl K KpuBor y = T (X) B TOUKe Xq.

1.4 DxoHOMUYECKHUIT CMBICJI TPOU3BOTHOM

[Tycts HempepbiBHast ¢yHkius y = f (X) ommceiBaer, Hampumep,
3aBUCUMOCTh H3JIEPKEK MPOU3BOJICTBA (CyMMapHBIX 3arpaT) y OT o0ObeMa X
BBITTyCKaeMOU NpoayKiuu. Eciin 00beM Mpou3BOCTBA YBEIUUYHUTCS C Xg JO X, T.€
Ha AX eIVHUI, TO U3AEPKKHU ITPOU3BOJICTBA BO3PACTYT HA Ay =y - yg. OTHOLIEHNE

Ay

-, 1a€T CpeJiHee NPUPAIICHUE M3IEPKEK NPOU3BOJCTBA MPU U3MEHEHUH o0BpeMa
X

HpOHSBOI{CTBa Ha AX CANHUI] C UCXOOHOI'O 3HAUYCHUA B Xg CANHMUII.

n Ay T Ay
pesiesT OTHOIIEHUS —— MPH YCTIOBHH Ax = 0, T.e. y = limp, 7, et

HaM TaK Ha3bIBAEMbIC MPEIECIbHBIE U3AEPKKH ITPOU3BOACTBA, KOTOPBIE SBIIFOTCS
JIOTIOIHUTEIBHBIMU 3aTpaTaMH Ha IPOU3BOACTBO MPOIYKIUHU MPHU YBEITUUYECHUU
o0beMa NMPOU3BOJICTBA HA MAJIYIO €IMHULLY AX.



2 IndgdepenuupoBanue GpyHKUMI

HuddepennrpoBanne — 3T0 JSHCTBUE HAXO0XKICHUS MPOU3BOIHON (DYHKIIUN
(cm. myHKT 1.1).

2.1 IlpaBuia nuddepeHIupoBaHus

a)(uxv) =u'+v" - npousBomHas anreOpanMuecKo CyMMBI ()YHKIIHIA
(MTPaBUJIO CIIPABETUBO JIJIS JIFOOOTO KOHEYHOTO YKCIIa CIIaraeMbiX );

0) ¢'=0 — npou3BoAHAS TOCTOSHHOMN BEIUYHHBI;

B)(u-v) =u'-v+u-v' -npousBomHas mpousBeacHHUS ABYX QYHKIINH;

r) (cu)' =c-u’' - DOCTOSHHBIE MHOXHUTEIb BBIHOCHTCS 33 3HAK
MIPOU3BOJIHOM;
uy, u'v—uv’ o
1) (;) = = - MPOM3BOJHAS YACTHOTO (PYHKIUH;

e) f'(u(x)) =f'(u) -u" (X) — npon3BoIHAS CIIOKHOMN (PYHKIIHH.

2.2 ®opmyabl quddepeHINPOBAHUS YJIeMEHTAPHBIX (QYHKIUIA

1) x'=1 2) (kx+b)'=k
, _ 1
3) (x™) =n-x"1 4) (Vx) =52
5)(%), =- xiz 6) (sinx)’ = cos x
7)(cos x)'= - sin x 8)(tg x)" = —
r_ 1 r—
N(ctgx)' = vy 10)(e™)'=e*
11)(a*)'=a* - Ina 12)(Inx)" = %
1 : r__ 1
13) (log,x)'= — 14) (arcsin x)' = —
15)(arccos x)'= - \/1i—x2 16) (arctg x )'= 1+1xz

17)(arcctg x )'= -

14+x2



2.3 InddepenunpoBanme 3jieMeHTAPHBIX (PYHKIUI

Haitnure npousBogHbIe (GyHKIIHIA:
ITpumep 1. y=2.
Pemenue. y' = 2' = 0 (mpaBuio 2).
IIpumep 2. y=- %
Pemenue. y' = ( — % )" =0 (npaBuio 2).
ITpumep 3. y=2x.
Pemenue. y' = (2x)"' =2x' =2-1 =2 (npaBwio4, npaBuio?2).
[Tpumep 4. y=2x —3;
Pemenne. y' = (2x-3)'=(2x)'-3'=2-0=2
i 1o ¢popmyse Ne 2 y' = (2x-3)' = 2.
3x
IIpumep 5. y = ’Y
Pemenue. y' = ( % )" = 3/2 (npaBuio 2, popmyna 1 nim Gopmyia 2)
v, 3X\ _ 3X y 3 3
I/IJ'II/Iy—(?) = g-x = E'l— 5
[Tpumep 6. y = Xx";
Pemenre. y' = (x%)' = 2x (bopmya 3 mpu n =2).
[Ipumep 7. y= x>,
Pemenre. y' = (x°)' = 3x° (hopmyma 3 mpu n =3).
ITpumep 8. y= X%
Pemenue. y* = (Xi2 ) =3 (Xi2 ) =3-(x?)'=3-(-2x)°=-6x" (popmyna 3
npu N = - 2).

2
[Tpumep 9. Y= 315
, 2 ,_2 1., 2 2.2 1 _1_ 1
Pemienue. y :(3—&) :E(E) :E'(X 2) :E-(-E)-X 2 1 :-5.
_3 1 1 1
X 2 = - mEs 3\/)(_34((1)0pMyJ1a3HpHn:-1/2).
[Tpumep 10. y = s
, 4 ., 1., -1 1 S
PGIHGHI/IC.y:(g—&.) :4(3—&) :4'(X 3) 24'(-5)-)( 3 =
_ 4 2 4 _
=-7°Xx 3 —-3W(®opMyna3ann—-1/3).
ITpumep 11. yzv%
, 1 ., 3., 3 _3_ 3 5 3 1
PGIH63HI/Ie.y (=) =(x2)=(-7) x 2 b= S XTT =S
=-2\/X_5((b0pMynaS3 opu N = - 3/2).
[Tpumep 12. Y75

, 5., 2., 3 31 _7z
PemeHHe.yZ(%)ZS-(X 5)=5-(-E)-X 5 =-3-x 2 =-
(popmyna 3 pu n = - 3/5).
Ipumep 13. y=3x’ + 5x° - 2x° + 4x - 6.



Pemenne. y' = (3x' +5x° - 2x° +4x -6)" = (3x' ) +(5x°) - (2x* )" + (4x)’ -
6 = 3(x )+5x>) -2(x>) +4x" -0=3-7x* +5-5x* -2:3x%+4 1= 21x°+
25x* - 6x%+ 4.

[Tpumep 14. y = 2sinx - 3cosx + 4tgx - 5;

Pemenwne. y' = (2sinx)' - (3cosx)' + (4tgx)' - 5' = 2cosx -3 (-sinx) +

(cosx)?
4

0sXx)2
[pumep 15. y=3+/x+ 2Inx;

Pemenne. y' = (3 Vx + 2Inx)' = (3x )" + (2Inx)' = 3 (v/x)' + 2(Inx)' = Zi& +

0 = 2cosx + 3sinx + + z (mpaBmiiol, dopmynsr 6,7,8, mpaBuiio 2).

)2_( (mpaBuito 1, hopmyiel 4,12).

[Tpumep 16.
1) f(X) = 5arcsinx - 3arccosx; Bemuucauts  f'(+/3/2);
2) f(x)= 3arctgx -2arcctg X, perauciute ' (2).

Pemenue.
1) £'(x) = (barcsin x - 3 arccosx)” == (barcsin x)” - (3 arccosx)” =5 (arcsin x)” -
3 (arccosx)” = > + s -8 .
V1-x7 A1-x? A1-x2]
(J@) 8 16
! = =10.
2 v1-3/4
2) f'(x) = (3arctg x - 2arcctgx) ~ = (3arctg x)" - (2arcctgx) = =3(arctg x)" -
2
2arcctgX) "= T TtIi e @=L
Ipumep 17. y=23x" +logs x.
Pemenne. y = (3x° )'+(logzx) =3 - (-:3) x> + ﬁ =-9-x"+ xlrllx =
9 1
X+ xnx

[Tpumep 18. y = (3x-4) - (5-x);

Pemrenue. y' = (3x-4)"(5-x) + (3x-4) - (5-x)' =3-(5-x) +(3x-4) - (-1) =15 - 3x
—3x+4=19 - 6x.

CHavayia mpUMEHWIN TIPaBujIo 3, 3ateM dhopmyiy 2.

[Tpumep 19. y =e*: 2%,
Pemenue. y' =( e*- 2¥) = (e¥)- 2* + e*( 2%) = e* 2% + ¥ 2% :In2
(mpaBwiio3, popmynsr 10,11).

[Mpumep 20. y= x- arcsinx

. . . 1 .
Pemienue. v' = X'+ arcsinx + xX- (arcsinx)” =1 - arcsinx + x- —— = arcsinx
Xee e.y arcs (arcsinx) arcs 7= = arcs
+ )
V1-x2

[pumep 21. y = 4x° - sinx.
Pemenne. y = (y = 4x° - sinx) " = (4x°)" - sinx + 4x° - (sinx) ~ = 12x° - sinx

+4x° - cosx = 4x” (3 sinx + XC0sX).
3x+1,

3-2x’

[Tpumep 22. y=



3X+1) _ (3x+1) (3-2x)— (3x+1)(3-2x)7 _ 3(3—-2x)— (3x+1)(-2)
3-2x’ (3-2x)2 a (3-2x)2

(mpaBuio 5, hopmyina 2).

Pewenue. y = (

9—-6x+6x+2 _
(3—2x)2 (3 2X )2

3x2

[Tpumep 23. y = —
3x2 (3x?)" (5x—1) — 3x2(5x—1)" 6x - (5x—1)— 3x%-5

5x-1 ) = (5x—1)2 - (5x—1)2 -

Pewenue. y" = (

30x%— 6x— 15x? _ 15x?-6x
(5x—1)2 (5x—1)2°

X

e
[Tpumep 24. f(x)= o

|+ BRIMHCIATD f'(-1).
Pemienue.
£1(x)= X +D(e*-1)-(e*-1)(e* +1) _e*(e*-1)-e*(e* +1)  2e
- (e* -1)? - (e* -1) GE

] 2e* _ 2
fi1)= - -9
1-Sinx
1+Sinx’

[Mpumep 25. f(x) = BeIUUCIUTS T '(11/4).

Penienue.

; 0 _(2-sin X)(1+ sin x) - (1+ sin x)’(1-sin x) _

(1+sin x)*

—cosx(1+S|n) cos X (1-sin x) 2C0SX
(1+sin x)? (1+S|n x)?’

2cos(n/4) V2
T (@+sin(n/4)? T (1+4/2/2)

[Tpumep 26. f(X) = tg{;); !

=8-6+/2.

f'(wa)=

: BeIuucuTh T ' (1/3).

Pemienue.
1
t tgx -1
f'(x) = cos’x X cos? X(gx : _ cos®x __1
tg®x tg®x sin®x’
' @3) ! 4
T =0 =_.
sin*(n/3) 3
[Tpumep 27.y = el
( cosx ) (cosx) e*— (e¥)’cosx _ —sinx-e¥—e*cosx _ -e¥*(-sinx— cosx) _
- eX - (eX)2 - e2X - e2X -
—sinx — cosx _ ) sinx+cosx
eX B eX
[Tpumep 28. y = 1
_ (W) E-1D- x*-1)7 \/_
Pemenwue. y’ —( e 1) LY
_ZL&(XZ— 1)— 2x VX _ 143x2
Te-p2 T 2P
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2.4 IndpdepenninpoBanue CIA0KHbIX PyHKIMIA

Cnoxnast ¢yukuus mmeeT Bux y = f (U(X)) m guddepenmupyercs o
npasuiny 6: f ' (u(x)) = f '(u) ‘U’ (X), roe f (U) dbyskusa, a Uu(X) — aprymeHt
GbyHKIIH.

2.4.1 IpousBoaHas cJa0kHOM cTenennoi pynkuun y = (f(x))"
pumep 29. y = (3x- 2)%
Perenue. 3xech U(X) = 3x — 2, f (u) = U2
y'=U)'=2u-u=23x-2)-(3x-2)'=2(3x-2)-3=6-(3x - 2).
Hpumep 30. y = (5 - 2x)°.
Pernenne. 3xech U(X) = 5 - 2x, f (u) = u’.
y'=(u})'=3u?-u =3 (5-2x)°- (5-2x) =3 (2x-5)° (-2) =- 6 (2x-5)%
pumep 31. y = (sinx) °.
Pemenne. 3aech U(X) = sinx, f (u) = u’.
y' = (U3 = 3u?- u' = 3 (sinx)? - (sinx)' = 3 (sinx)’ - CosX.
[Tpumep 32.y = —(XZ 1)
Pemenne. B ydeOHMKaX MPUBOIUTCS TPABHIO HAXOXKIEHUS MPOU3BOIHOU
oOpaTtHON (QYHKIUHU: eciau (YHKIUS UMEST BUI y = %, rae U = u(x), to ee

MPOU3BOJIHASI HAXOUTCS MO popmyne y = - % (cm. yHKT 2.4.3).
Torma
, 1 1 , 8x
y'= -W[(x2 -1)4T = -—84(x2 -1)*(x%-1) = -—8)(4()(2 -1)° 0 2x =

(+* -1) (x*-1) (x*-1)
Bx(x*-1)° 8x

x2-1°  (x2-1)°——

Bropoii ¢rocob - 310 cBeienure ncxoauoi Gpyrkumu k Buay y = (f(x))".

2 -4
BBeieM OTpHLATENIbHEIN TOKazaTens .V = (x '1) .
8x
/ _ 2 _1\41 2 _ /:_ 2 _ 5. - o
Torma y = -4(x°-1)"(x°-1)=-4(x"-1)"2x <% -1)°
2.4.2 InddepenuupoBanue GPyHKIUNA, COAEPKAIIMX NMEPEMEHHYIO MO
3HAKOM pajuKaJia (KOpHs)
[Tpumep 33. y =v2 —x.
Pemenne. 3neck U(X) =2 - X, f(u) =+u.
" — '—L.'—l._':l-- :-1
y'=(Vu'= i YT = (2-x) 2V2—x (-1) =
IIpumvep 34. y = V/3x2 + 2.
Pemennue.
31ech 11enecoobpa3Ho npuBecTH ncxoauyo pynkuuio  k Buay y = (f(x))", a
3ateM mpoaudpepeHIpoBaTh.

1 1
y=(3x% + 2)z. 3mech u(x)=3x"+2, f(u)=uz.

11



i1, o1 2
3 - u :§-u3-u.

, 2 1, _1 2 =2 2 L1 2 2 _
y = ((3x* + 2)3) —g-(3x +2) 3 - (3x"+2) —g-(3x +2) 3 - 6x=
2x
3[(B3x% + 2)2
[Tpumep 35.y =

1 1
y=@) =3 u

3

3(2xZ +1)2

3

2
__ 3 v 7. 2 “IyV =2 (.2 2
5(2x2+1)2) 3 ((2x°+ 1) 5) 3 ( 5 ) (2x° +

Pemenne. y* = (

D531y =8 22 +1)F - dx=- X
5 53/ +1)7
2.4.3 [IndpdepenuupoBanue o0paTHOM PyHKIIUU
4
[Tpumep 36. y = — ’
’ u
Pewenue. [TpousBoanyro Haxoaum no popmyne y’ = - =
3mecs U = 2X - 3.
r_ (2x-3)" _ ) 2
Nmeem y” = D @

[Tpumep 37.y = =

Inx’ )
(Inx)” _ * 1

D (nx)?2 T mm?x | xn?x

Pewenne. y' =

2.4.4 NuddepeHuupoBaHue NoKkazaTeJbHON pyHKIIUM

IIpumep 38. y = e3*,

Pemenue.

3mech U(X) =3x, f(u)=e".

y' =(e*)' =e% U =e3* (3x)' =e3*- 3 =3 e3*.

[Ipumep 39.y = e 2%,

Pemenue.

3mech U(X) =- 2%, T(u)=e.

y' =(e%)' =e* U =e % (-2x) =e 2 (-2)=—-2e3¥,

[Tpumep 40. y = es.

Pemenue.

3xech U(X) = g fu=e*.

y' =(e%) =e* U =es’ (g) = geg.

Buisont: (e*¥) ‘= kek~,

[pumep 41. y=¢""%,

Pemenue. 3neck U =Sinx, tormay' =(e%)' =e- U

Nmeem y’ = ¢ " - (sinx) "= e " * - cosx .

[Mpumep 42. y= 3

Pemenne. 3mech U= 3x°, Torna y' =(a*)'=a% Ina - u'.
y'=321n3+ (2x2) = 3%“1n3« 4x = 4x +3*1n3.

12



2.4.5 IndpdepenunpoBanue jgorapupmuyeckoi GpyHKumn
[Tpumep 43. y = In cosx.

Pemennue.

3nech U(X) = cosx, f(u) =Inu.

[ v 1 1 v 1 . _
y' = (Inu) =—-u —E-(cosx) —E-(—smx)——
[Mpumep 44. y=InVx? — 3.

Pemennue.
Hcnonk3ys cBoiicTBo norapudmos log , X" = n log , X Mo:xHO 3anmcaTh

y=InvVx2 -3 =%In(x* — 3),

sinx _ tq X
cosx gX.

TOTAa
21 G081 2x %
2 x-3 - 2x-3 x-3
x+
[Tpumep 45. y =1In :
p p y 3x -1 1 1 3x+1
. . . , x+1\,
[Tepssrii crioco6: y' = (In u) =5 U T (3X_1) =
3x—1

_ 3x-1 (3x+1)’ (3x—1)— (3x+1)(3x—1)7 _3x—-1 3(3x—1)— (3x+1)3 _ 3x—-1 _ 9x—=3-9x-3 _

3x+1 (3x—1)2 T 3x+1 (3x—1)2 T 3x+1 (3x—1)2
_3x-1 -6  _ 6 _ 6
3x+1 (3x—1)2 (3x+1)(3x-1) 9x2 — 1"

Bropoii crioco0: ucnoiab3yemM CBOMCTBO JIorapu(pmoB

log, 3 =log, x-log,y.

3x+1 _ (Bx+1)  (3x-1)" _ 3

y = (loga == )'=(loga(3x + 1))’ - (logg(3x — 1)) = =L - B = .
3 _3(Bx-1)-3Bx+1) _ 6
3x—1  (3x+1)(3x-1)  9x2 -1

2.4.6 NuddepeHunpoBaHue TPUrOHOMETPUYECKUX (PYHKIM T
[Tpumep 46. y = sin 2X.
Pemrenne. 3mech U = 2X. Torga Yy =(Sinu)"=cosu - u =u’- cOS U.
Nmeem Y™ =(sin 2x)" = (2x)"* c0S 2x = 2 COS 2X.
[Tpumep 47.y = COS3X.
Pemenwue. 3mech U = 2X. Torqa Yy =(Cosu) ' =-sinu-u"=-u’-sinu.
Nmeem y* = (cos 2x)" = - (2x)"- sin 2x = - 2 sin 2x.
- X

[Tpumep 48. y = sin =
Pemmenwue. 3mech U = g . Torma y = (sinu)"=cosu-u =u’-cosu.

"= (sin Xy = &y X_Yios?®
Nmeem y* = (sin 2) - (2) COS > =—COS .
[Tpumep 49. y = cos 3
Pewenne. Umeem Y’ = (COS g)’ =- (g)’- sin g =- % sin g
Beisog: (Sin kx)” = (kx)"- cos kx = k cos kx;
(cos kx)"=- (kx)"- sin kx = - k sin kx.
[Tpumep 50. y = sin (2x -10).
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Pemenne. Mmeem Y =(sin (2x- 10))" = (2x - 10)"- cos (2x - 10) = 2 cos (2x-

10).

[Tpumep 51. y = cos(3x + 4).
Pemenne. Umeem Y™ = (cos (3x-4))" =- (3x-4)"- sin (3x-4) = - 3 sin (3x-4).
Beisog: (sin (kx+b))” = (kx+b) - cos (kx+b) = k cos (kx+b);
(cos (kx+b))" = - (kx+b))"- sin (kx+b) = - k sin (kx+b).
pumep 52. y = sin 4x°,
Pemenmue. 3mech U = 4%°,
Umeem Y’ = (sin 4x%)" = (4x%)’ - cos 4x° = 12x* cos 4x°.
[Tpumep 53.y = tg (4-2Xx).
Pemenue.

, , , 1 _ 2
Nmeem Y™ = (tg (4-2X))" = (4-2X)" - prycT7ary STy
[Tpumep 54.y = ctg %

— i’:_ _'-;: - ) e —. 1 = 5
Mveemy” = (ctg \/E) (\/E) sinz% ( 2 ) Vx3 sinZ% 2\/x_35in2%
2.4.7 InddepenniupoBaHue 00paTHbIX TPUTOHOMETPHYECKUX QyHKIMA
[Tpumep 55.
1) y=arcsin2x; 2) y=arccos,/2x; 3)Y = arcctgx.
Pewenue.

1 1 2
/ /
1) Y= ——=(2x)'= 2= _
)Y e Y e P e
2)
, 2 \/— 1 1 1 1
YT (2x \/1 2X 2J_ TT-XV2X | 2x(1-2%)
1 1 3
3 '=_ = e3=- ,
) y 1+(3x) * (@)= 14 9x? 3 1+9x°®

2.4.8 Ilpou3BoaHbIE BHICIINX MOPAIKOB

Onpeodenenue 2. IIpon3BoAHON BTOPOro MOpsiAKa (BTOPOH MPOU3BOIHON)
Ha3bIBACTCSl TPOU3BOIHAS OT MPOU3BOAHOM U 0003HayaeTcs y"(X):

¥'() = (Y ().

Ipumep 56. Haiiti mponsBoHbIe BTOPOro mopsiaka GpyHKImiA: a) y = e~

0) y = COS2X.

Pewenne.

a)y' =) =¢e" (3x)'==¢*-3=3¢",

y'=@e"y=3(e")=3¢" (3x)'=3¢"3=9¢";
0) y'=(c0s2x)' = - sin2x - (2x)' = -2 sin2x,

y" = (-2 sin2X)" = -2 c0S2X - (2x)' = -2 C0S2X - 2 = -4 COS2X.

AHanoru4o GOpMYIUPYIOTCS TOHSITHS MPOU3BOJHBIX BBICIINX TOPSIKOB
(TpeTbero, 4eTBEpPTOro M Tak gaiee). O003HAUCHUS COASPIKAT CTOJIBKO CUMBOJIOB ',
KAaKOB ITOPSIIOK POU3BOAHOM.
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2.5 Bonpochl /11 CAMOKOHTPOJIS 10 TJ1aBe 2

1. atiTe onpeneneHye MPON3BOIHON (HYHKITUH.

2. Kakoe nerictBue Ha3biBaeTcs auddepeHimpoBanueM?

3.B ueM 3akimovaercs CyTh MPOU3BOIHON?

4. Ykaxurte HU3NUECKUI CMBICIT POU3BOIHOM.

5. 3Bamumute mnpaBuiio auddepeHIupoBaHus anTeOpanvdeckKol CyMMBI
(byHKIHIA.

6. 3anumuTe npaBuio audQepeHIpoBaHMs IPOU3BEACHUS ABYX (DyHKIUHA.

7. 3amumuTe npaBwiio TudhepeHIIPOBAHUS YACTHOTO (IeneHus) GyHKITUH.

8. JlokaxwuTe mpaBuio (cu)’'=c-u'.

9. B Kkakux ciay4asx | JUJIs 4ero npuMeHstoT npasuia Jlonuransa?

10. Kak HaiiT¥ TPOX3BOIHYIO BTOPOI'O, TPETHETO MOPSIKOB?

11.Yro Ha3biBaercs quddepernnanom GyHKIAN?

12. 3anumure Gopmymy s HaXOxKAeHUS AuddepeHiuana.

13. Kak Haititu nuddepeHIimansl BTOporo ; TPEThEro, BBICIIETO MOPSAKOB?

2.6 3agaHus I CAMOCTOSITEILHOI0 pPellieHUus 10 rJjaBe 2

3amanue 1. HaliguTe npon3BoHble PYHKIMHN, YKa3aHHBIX HA PUCYHKE 3.

l)f[x]=3x:+;—4+ 2—\E+%+10x—1 2) f(szx&+2x'+%—qi_: +5

Hf(0)=(x+8)(F-4x) ) f(x)=(F-3x+T)(3 +x=9) ) f(x)= :i
2x" +4 __ 6
6) £(x) =22 ) ()= (e-7) DI=G 0y
9) f(x)= ¥ 10) £(x) = 44 1 11) £ (x) = §f{ +1)
o —

12) f[xj:sin b 13) f[xj:—ltan(lx+5] 14) f[:x]=3sin (x—frj

= 34 SR P
15) f(x)=2 16) f(x]=|1} 17) f(x)=e
18) f[szln 4x 19) fl:xj =10g5(3x—4:l 20) f(x] = 3arccos[4+3xj
21) f[xj:%arctan 5x 22) f[:x] = 2arcsin [:3x—1] 23 fl:xj = [Gx—ljtan[Zx—lj
24) f(x)= P (33{—]]5 25) f(x)=3"log,; (6x—1) 26) f(x)=cosxIn(5x+6)

Pucynok 3 — [Ipumeps! k 3ananuro 1
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3ananue 2. BeinoaHuTe yrnpaxHeHus1, Ipe/ICTaBICHHbIE HA PUCYHKE 4.

1IpOH3BOOHAaA.
Texanka xudpepeEnUpoBaENA

Bapuanm I
1. Haligare npor3soaay® QyEKIuM

3
fix)=5 —0,5x%-38x+2,

BHUKC/IHTE €€ 3HAYCHME OpH X = —1.
a}-2,5; 6) 1,5; B)-1,5; r} 2,5.

2. Hatigarre f'(x), ecam f(x) = x .

8, 2%, B,
85’ 6) %3~ Py r)1,5./x.
8. HajiauTe npoH3BOAHEYI0 QYEKOAR
3 + 2x
gx)y=""¢-
13 8 i = 1 -x
Voot Ot e Dater
4. Haiiaure snavesne f'(0,5), ecan
3
o=
8) 3; 6)%; n)2§; r2.
5. Ina dyExmuH f(x) = 8sin? x prrumcanTe
'3
a) 6; 6) -3; 8)-1,5; 1) 0,5.

8. f(x) = (2x - 8)Jx . Hatigare /(1) + f(1).
a) 15; 6) 7,5; B) 2,75; r)0,5.

T.f(x)=4x+ g . Pemunre ypasEeEHBE

f'(x)=0.
) 0; 2; B ~J2; J2;
6) J2; r)-2; 2.
8. g(x)=(x—-38)x + 2)2. PemmnTe HEPABEHCTBO
g'(x)<0.
) (—l%; 2) H B} (~=2; 8);
o) (-2 13) 1) (-0,5; 1).

9. [Ipx KAKUX SHAYEHHAX X QyRKnuUA

f(x) = Jx* — 2x2 + 1 me auddepernupyema?
al; 6)0; B)}-1; 1; ndg.

10. u(x) = Jx, o(x) = 3x ~ 2, f(x} = u(v(x)).

PemuTte ypaBHeHUE
f’(x)=0,375.
a) 12; 6) 8,5; 8) 2,5; r) 6.

Pucynok 4 — [IpumMeps! K ynpaXHEHHUIO 2

3aganue 3. HaliguTe mpoW3BOAHBIE CIOKHBIX (PYHKIMH, IPEICTaBICHHBIX
Ha PUCYHKE 5, W MPOBEPHTE OTBETHI.

f (x) =cos3x

f(x)=sin(2x — )
X

f(x)=tg 5

f(x)=(3—4x)"
f (x)=+/cosx

F(x)=ctg~
X
F(x) =X =5
1

f(x)=

sin® x

y’ = —3sin 3x
vy =2cos(2x — )
’ 1 1 1
Y= 2 X E: 2 X
cos” — 2 cos E

y' =-24(3-4x)°

= 1 i o sin x
24/cos x 2+/cos x
’ 1 1 1
y :_—1'(__2):—1
2 X 2 s 2
sin® — X sin® —
X X
5 1
y = 2x = i

_2 2—5. _\/x2—5

PucyHok 5 — [IpuMepsbl U OTBETHI K YIPaKHEHUIO 3
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3 Inddepenunan pyHkuuu

Huddepennman (ot nmar. differentia «pa3HOCTh, pasauume») — JIMHCHHAS
4acTh NpupanieHus: QyHKIHUH.

[lonsitue nuddepennrana ¢GyHKIUA CBSA3aHO C TaKUMH  BaKHBIMU
MaTeMaTUYeCKUMH  pazfenamMu  Kak auddepeHuaibHoe W HUHTErpalibHOE
UCYMCIICHHUE U TECHO CBA3aHO C TMOHATHEM Mpou3BoAHOM ¢yHkiuu. Hambomee
gacto AuQQepeHnnan npuMeHseTcs sl MPUOIMKEHHBIX BBIYMCICHUHN, a TakkKe
JUTSL OIICHKH TOrpenrHocTel GopMyI U U3MEPEHHIA.

3.1 Onpenenenue nuddepenumnana

Juggepenyuan gynkyuu — 3T0 TUHEWHAs YaCTh MpUpPAIICHHUS (YHKIIUU.
['oBopst o 3Hauenuu auddepeHiyana QyHKIUU, PACCMATPUBAIOT KOHKPETHYIO
TOYKY (PYHKIIMU U OECKOHEUHO Majoe U3MEHEHHUE apryMeHTa.

[TycTh X, €CcTh HEKOTOpas TOYKa M3 obsactu omnpeneneHus Gyukmuu f(x), a
Ax - ecThb OeckoHeyHO Manjasi BenuuuHa. Toraa guddepenuman QyHKIUU
HAXOJIUTCS KaK MPOM3BEJICHUE 3HAYEHUS MPOU3BOMHON (YHKUIMU U MPUPAIICHHS
e¢ aprymenta. luddepennman Gpyukiuu f(x) o6o3nagaercs kak df(x) wim dy.

Yame Bcero OTKpbITHE AU(HEpeHINaTbHO-UHTETPAIBHOTO HCYUCICHUS
NPUHATO CBSI3BIBaTh ¢ nMMeHeM Mcaaka HploToHa, omgHako, TOT ()aKT aKTUBHO
OCIIapUBAIOT YYEHBIE CO BCETO CBETA.

JIeCTBUTENHHO, OTKPBITHE IIEJIOTO HOBOTO HAIpaBJICHHS B HAayKe, CTOJb
3HAUYUMOTO JJisi €€ pa3BUTHUsA, ObUIO OBl OIIMOOYHO CUYUTATh 3ACIYTOM TOJIBKO
ogHoro y4éHoro. M3HauanbHO WHTETPUPOBAHWE CBS3BIBAIM C BBIYHUCICHHEM
wiomanaeii 1 o0bEMOB KpUBOIMHEHHBIX (Quryp. Takue 3agaud, Kak H3BECTHO,
pemanvch em€ BO BpeMeHa ApXUMea, TOSTOMY €ro HMsi TaKXKe HMEeT
OTHOIIEHHUE K OTKPBITUIO TU(PPEpPeHITNATBHOTO UCUUCTICHHUS.

Taxke nuddepennrpoBanrie WMeeT OTHOIIEHHWE K PEIICHHUIO 3a/lady Ha
MIPOBE/ICHUE KAcCaTEJbHBIX K Pa3IMYHBIM KpUBBIM. [laHHOE HampaBlieHHE aKTHUBHO
pa3BUBAJIM TpeUeCKHe MaTeMaTUKU. B Te BpeMeHa MaTeMaTHUKU CTOJKHYJIHUCH C
TPYJAHOCTBIO, KOTOPYIO HE CMOTJHM PEUIUTh B JAJbHEUIIEM W TPECTABUTEIN
HoBoro Bpemenu.

Jleno B TOM, 4YTO AJiA ONpPEAENICHHUS HamNpaBJICHHUs] NPSIMOM TpeGoBalIoCh
3HAaTh KOOPJWHATHI KaK MUHUMYM JBYX TOYCK, a KacaTeJbHAs UMEECT JIUIIb OJHY
TOYKY COMPHUKOCHOBEHUSI C KPUBOW. ITOT (aKT HATONKHYJ YUYEHBIX HA MBICIH O
TOM, YTO B OJIHOM TOYKE KpWBas MOXKET MMETh HECKOJbKO KacaTeNbHBIX. B TO
BpeMsl y4YEHBbIC TPHUILIA K BBIBOJAY, YTO TpsAMas COCTOMT HE W3 TOYEK, a W3
OTPE3KOB MHHHMAJIBHOW JIWHBL. TakuMm o0pa3oMm, OHM CUHTAIH HalpaBlICHUE
KacaTeJIbHONH B HEKOTOPOW TOYKE COBMAJAIOIINM C HaIMpaBICHHUEM aTOMAapHOTO
OTpE3Ka B TaHHOW TOYKE.

B nanenenmem ydu€énpie HOBOro BpeMeHUM ONPOBEPTIIM AAHHYIO Teopuio. B
ATOT MEPUOJ OTPOMHBIN BKJIAJ B pa3BuTue Hayku BHEC Mcaak HproToH. YueHsii
chOpMyIMpPOBAJl OMpPENENCHUs W TPUHIUIBI PEIICHUs MPOU3BOJHBIX, a TAKXKE
OCHOBBI (P HEepPEHITNATHHOTO UCYUCIICHUS, KOTOPBIX MPUIEPKUBAIOTCS YIEHBIE U
B HaIllK JTHHU.
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3.2 I'eomeTpuueckuii cMbica quddepenunaa

['eomerpuueckuii cmbica auddepeHnrana 3akiIOYaeTcsi B CIEAYIOLIEM:
maddepentman  pynkuuu f(X) paBeH npuUpamIeHUI0 OpIMHATHI KacaTeNbHOW K
rpaduky (QyHKIMH, KOTOopas TpOBEAEHA 4Yepe3 HEKOTOPYI TOYKY C
KoopauHaTamu (X,Y) pyu U3MEHEHHH KOOPIMHATHI X Ha BeMUnHY Ax=dX.

Huddepennnan sBAsSETCS TJIABHOM  JHMHEWHOM  dYacTbio  (yHKIUHU
OTHOCHUTENFHO MPUPAIIEHUS apryMeHTa. YeM MeHblle npupaiieHne GyHKIuU, TeM
OoJbIas AOJIS MPUPALICHUS TPUXOIUTCS HA 3Ty JUHEHHYIO 4acTh.

Takum 06pa3zom, mpu 6€CKOHEUHO MajioM AX, puparieHue GyHKIIUA MOKHO
CUMTaTh paBHBIM ee auddepeHurany. ITo cBOWCTBO AuddepeHinana mo3BoaseT
UCIIOJIb30BATh €ro Ui MPUOTU3UTEIBHBIX BBIYUCICHUN M OLICHKH MOTPEUIHOCTEH
WU3MEPEHUN.

by
s

npupaweHue

: npupawjeHue
| apaymenma
|

Pucynox 6 — ['eomerpuueckoe uctoiakoBanue quddepennnana

Huddepennman GyHKIUA HAXOAUTCA 110 HOpMyIIe

dy =y’ dx (2)
nimn
df(x) = F/(x) - dx 3)

3.3 CBs3b npousBoaHOil u auddepennuaia

Koaddurment x B mepBoM ciiaraeMoM BBIpaKEHUS MpUpaIIeHus] QyHKIIHH
paBeH Benu4uHe ee mpou3BoHOM f'(x). Takum oOpa3zom, IMEET MECTO CIIEAYIOIIee
coorHomenne - dy = f'(x)Ax, wm xe df (x) = f '(X)Ax. H3BectHO, HTO
MpUpalieHne HEe3aBUCUMOTO apryMeHTa paBHO ero auddepenmmany Ax = dx.
CooTBeTCcTBeHHO, MOKHO Hamucath: f'(x) dx = dy. Haxoxnenue (MHOT/Ia TOBODAIT,
«petienne») auddepeHIanoB BBIIOIHACTCS MO TEM K€ MpaBUjIaM, 4TO U IS
TIPOU3BO/THBIX.

1.dc = 0,rme ¢ — moCTOSIHHAS BEJIMYMHA.

2.dX = AX, rae X — He3aBHCHMBIN apryMEHT.

3.d(cu) =cdu

4/ d(u +v) = dutdv

5.d(uv) = udv+vdu

6.d(C) = ““25, va0.
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7. df(u) = f'(u) du.
[Tpumeps! HaxoxaeHus auddepeHnrana GyHKIUN MPUBEICHBI Ha PUCYHKAX
7-11.
[Tpumep 57.
1. y=2x+3.
dy =y'dx = (2x2+3)'dx = dudx.

2. y = 3xsinx + 4.

dy = y'dx = (3xsinx +4)'dx = (3xsinx)'dx
= 3dx(sinx) + sinx d(3x)
= 3xcosx dx + sinx 3dx = 3x cosx dx + 3 sin x dx.

Pucynok 7 — Pemienue npumepa 57

Ipumep 58. y = sinx, y=x°, y = Inx, y = €%, y = (x/5) — 27, y=arcsinx.

Pemenue.
d(sin .r): (sin x)dx =cosxdx d(\': } il
" . 1 " @ o ol p o
d(in x)=(Inx) de=—dx d(2-27)=(%2-27) dr=(Lx—27) dv=Lax
. ] A S ) D / 3

. !
d(arcsin x )= (arcsin x ) dx = ,1_’dx

d é" )~ (,\ jdr —e'dx
f T="

Pucynox 8 — Pemenue npumepa 58

Ipumep 59. y = x°.

Pemenne.
¥y =38 = dy=3x"dx
Pucynox 9 — Pemenue npumepa 59
[Tpumep 60.
pod
=
Ff= _—38— =% dF = _—?dr
r r
Pucynox10 — Pemenue npumepa 60
[Tpumep 61.

| p=g®,
dy=(e3x) dx = dy=3e dx.

Pucynok 11 — Pemenue npumepa 61
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Haxoxnenue nuddepeniinana cioxHONH QyHKIIMA MPOBOIUTCS aHATIOTHYHO:
HAXOJMWTCS TPOU3BOMHAS JIAHHOM CIIOXKHOW (YHKIMM H YMHOXKAeTCs Ha
nuddepenuan x (dX) (cMoTpuTe pUCYHOK 12).

108 d[ U J =u"du ., xdx = ldxf j A d(tgu)= dlf
n+l 2 cos™ u
) du 8 du
cd(lnu)=— © d(ctgu)=-—
u sin”u
3. d(e“):e“dz{ D, d(arcsinu )= i -
1-u
4. d( a- ] = a"du 10. d(arccosu):——dL
\In a P
5. d(sinu)=cosudu Ll d(arergu)= il -
1+u
6. d(cosu) = —sin udu 12, d(arcctgu)= 5 du i
+u’

Pucynok 12 —IIpaBuna vaxoxaeHus nuddepenimana cioxHoH GyHKIIUU
AHanmornyHo  GopMynupyroTcsi  HOHATHS AU PEepeHInanioB  BBICIIUX
HOPSAAKOB (BTOPOTO, TPETHETO, YETBEPTOrO U Tak jaajiee). Hanpumep, o603HaueHue
mubdepenimana Tperbero nopsiaka uMeer Bux dy = dx’,

3.4 Ilpumenenue quddepeHunana K NpudOIHKEHHBIM BbIYMCIEHUSIM

Kax yxe m3BecTHo, npupaimienne Ay QyHKIMH y=f(X) B TOYKE X MOKHO
npenctaBuTh B Buae Ay=f'(x)*Ax+orAx, rae a—0 npu Ax—0, win Ay=dy+oasAx.
OtOpaceiBass OeCKOHEYHO Malyro o*AX Oojiee BBICOKOTO Topsiaka, 4eM AX,
NoJIy4aeM NpUOIMKEHHOE PAaBEHCTBO

Ay = dy, (4)

MIPUYEM ITO PaBEHCTBO TEM TOUHEE, YeEM MEHBIIIE AX.

DTO PpaBEHCTBO IMO3BOJSET C  OOJBIION  TOYHOCTHIO  BBIYHCIIHTH
MPUOIMKEHHO MpUpaIIeHue t000i nuddepeHmpyeMoit GyHKIINN.

Juddepeniman oObIYHO HAXOAUTCS 3HAYUTEIIBHO IPOIIE, YeM IIPUpPAICHUS
bynkuuu, mnosromy Qopmyna (3) MKUPOKO MNPUMEHSAETCS B BBIYMCIUTEIBHOM
npakTuke. Yto Takoe auddepeHiman ¢ TOYKU 3peHUs COBPEMEHHON MaTEMaTHKH?
OH TecHO CBS3aH C TOHSATHEM TPUPAIICHUS TIEPEeMEHHOW BeTWYHMHBI. Ecim
NepeMEHHasl y PUHUMAET CHaJyasla 3Ha4eHHe y = Yy, a 3aTeM Y = Y, TO Pa3HOCTb
Y, — Y1 Ha3bIBa€TCA MPHUPAIICHUEM BETUYHHEI Y.

[Tpuparearie MOKeT OBITh MOJOXKHUTEIBbHBIM, OTPUIATEIBHBIM M PaBHBIM
Hymo. CnoBo «npupawenue» obo3Hauaercss A, 3anuch Ay (uutaercs «denvbma
uepex») 0003HavaeT NpUPALLEHUE BETUYUHBI y. TaK UTO Ay =y, — Y.

20



Ecnu Bemuuuny Ay npousBosibHOM ¢yHKIuu y = f (X) BO3MOXHO
NpECTaBUTh B Bue Ay = K AX + @, T/ie y K HET 3aBUCUMOCTH OT AX, T. €. K = CONnst
Ipy JaHHOM X, a cjaraemoe o rmpu Ax—0 cTpeMuTcs K HEMy ke elie ObicTpee,
yeM camMo AX, TOr/Ja MepBbIil («2nasHwiti») YiEH, MPONOPIUOHANBHBIN AX, U
apisietcs g y = f (X) auddepenimaiom, obo3nagaeMbiM dy mim df(x) (uuraercs
«09 uepek», «03 a3 om uxcy). Ilosromy muddepeHnanbl — ITO «2rasHbie»
JMHEHHbIE OTHOCUTEIBHO AX cocTaBistonue npupameHnii pyakuuid. [Tockonbky
mudepernran GyHKIUN SBISETCS YAaCThIO €€ MPUpPAIICHUs, TO NP OECKOHEYHO
MaJOM TPHUPAIIEHUN apryMeHTa OH NPUOIM3UTEIBHO paBeH MPHUPALICHHUIO
¢bynkiun. [Ipu 3ToM 4em MeHbIle IpupalleHue apryMeHTa, TeM ToOUHee 3HauYeHHe
byHkuu. ITOT PakT JAaET BO3MOXKHOCTH HCMOJIB30BaHUS IuddepeHranoB amis
NPUOJIMKEHHBIX BBIYUCICHUI (PUCYHOK 13).

C moMoOImIbI0 TaKMX BBIUMCICHUNA MOXKHO PEIIaTh pa3ddYHbIC BUABI 33/a4.
[TpuOa>k€HHBIE BBIUMCICHHUS MPAKTHUECKU BCErjJa CBsS3aHbl C HAJIMYUEM
NOTpeIHOCTH. Pe3ynbTrarhl H3MepeHHid B OOJIBIIMHCTBE CIy4yaeB COJEpKar
olMOKY, 00yCIIOBICHHYIO HETOUYHOCTBIO U3MEPUTEIbHBIX TPUOOPOB.

fOx) = f(xo) +y'dx
W
fx) = fxg) + f(x0)(x — X0)
Pucynox 13 — ®opmyibl 17151 HaX0KIAEHUS TPUOJIMKEHHOTO 3HaYeHUsT (DYHKIMH
[Tpumep 62.

[pumep. Buiuucauts npubimkenno 2,017 .

Pemenue. Bresem Qpynxumo 2 = X”, Torna Tpebyercs Haittn z(2,01; 3,02) .
g x+Ax=201, y+Ay=3,02, x=2, Ax=0,01, y=3,. Ay=0,2

HaxoauMm yacTHbIE IIPOU3BOAHBIE Z| = yx” ! ;\ =x"Inx . J[anee BeIUKCIISIEM

22B)=2"=8, Z£(23)=3:2"=12, 7 =2"-2=8-069=552

IToacraBuB HaiiieHHbIe 3HaUeHus B opmyity (*), momyuum:

2,012 ~8+12-0,01+5,52:0,02 ~8+0,12+0,11~ 8,23

Pucynok 14 — Pemenue npumepa 62

[Tpumep 63.
[Ipumep. Borunenum npubimxkeHHo 4/1,0003 ¢ noMolbio auddepennuaa.

Jlist oToro uenonbsyeM ¢yHkimio y=+/x. Haiizem 3Hauenue sroii (yHKiuu
npu x=1,0003. biwkaiimee Kk HeMy 3Ha4Y€HHE, JJIS KOTOPOrO TOYHO H3BECTHO

3HaueHne PYHKIMI — 5T0 x, =1, 3Ha4eHne PyHKuun y, =+1=1.
Haiinem npou3BojiHyio (GYHKIMHA, YTOOBI IPUMEHUTD MPUOIMKEHHYIO (OPMYITY.
1 . 11
y "= —_— , BHAYCHHUC I'IpOI/BBOIIHOVI y '(1) ———,
2Jx a1 2

B pesynbTare /1,0003 ~ 1+ %(1,0003- 1)=1+ @ =1,00015.

Pucynok 15 — Pemienne npumepa 63
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[Tpumep 64.
10. C momomeio guddepernrana PVHKIIHE BERYHCIHTE IPHOMKEHHO

J49.49

Pemenne. Mcoonezvem dopyvay:
()= 3'(x)(x—x)+¥(x).
[lonozam: y=\f;= % =49, x=49.49.

Hafizem y(.xg:,)z—u"fﬁ:?: y':(&)rz
IToacTarngen:
39,49 =~ %[45& 49—49}+ 7="7.035.

Pucynok 16 — Pemenue npumepa 64
[Tpumep 65.

BrMHCTHTE OPEOMLASHHO ¢ MOMOIIBK M depeHIHATA.

Y= Vidr—3, =178
PeweHue

Ecm npupamense Az =z — LDaprymenTa T Mamo mo aGCOTIOTHON BETHIHEE, TO

f(z) = f(xg + Azx) = f(x0) + f(z0) - Ax

Bridepen
L= 1,75
Torzaa
Ar = 0,03
BeraucaaeM
y(1,75) — /4. 1,75—3 = 2
. \’ 1 2
' = (Vaz—3) s =3 T VAr—3
sl = A
TMomysaens

y(1,78) = y(1,75) +¢'(1,75) - 0,03 =2+ 1-0,03 = 2,03

Pucynok 17 — Pemenue npumepa 65
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[Tpumep 66.

Mpumep 4. Hantm npubankeHHoe 3HavyeHue
sin46°.
PeweHune
Df(x)=sinx, f'(x)=cosXx.
s

Dx+Ax=46° = x=45" = Ax=1"=—"—.
180

3)sin 46° = sin(45° +1°) = sin( = + —) ~
) ( ) (4 180)
~ sin =+ (cos 1) —— » 0,7194.

4 4’ 180

Pucynok 18 — Pemenue npumepa 66
[Tpumep 67.

BrraucHTE NpHOMILKSHHO ¢ MOMOIIBK T} pepeHIHATA.

5 L
Yy=r, z=299]
PeweHue

Ecmm nprpamesne Ar =z - LhapryverTa ' Mano Mo a0COMIOTHOMR BETHIHHEE, TO
[(z) = f(zg + Az) = f(xg) + f’(.rc. )+ Ar

Bridepex:

Ty =3

Torza:

Ar = —0.003

Berancasem:

y(3)=3" =243
e\ T
= (1.'") — 5z

y'(3)=5-3" =405
IMomyaaen:

y(2.997) = 4(3) + 9'(3) - (—0,003) = 243 — 405 - 0,003 =
= 243 — 1,215 = 241,785

Pucynok 19 — Pemenue npumepa 67
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[Tpumep 68.

BEIMHCTHTE DIPHEOMIASHHO ¢ MOMOIDEE TH(hepeHIHATA.

1
Y =i—=s Pr= 1.16
y \/.’IT 3 '
PeweHue

Ecom npupamerue Ar =z —x) apryMeHTa ' Maso 10 a0COMIOTHOH BEMHIHEE, TO

[(z) = f(xo + Azx) = f(zo) + ['(x0) - Ax

Bridepen:
zo =4
Torza:
Ar =0.16
Beraucaaen:
1 1
v() = — =3
y = (L = (z) = 13
VJ.l 3 : 5 2 :
'3/,(4)——5--1 2 e
IMomygaent

y(4,16) ~ y(4) +¢/(4) - 0,16 — 5 — - 0,16 — 0,49

Pucynok 20 — Pemenue npumepa 68
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[Tpumep 69.

8. Haiitn muddepennnan dyHkmnn y = 4/x u BerHCTHTS MPHOTHKEHHO ¢ TTOMOIIBEO

muddepennmana y =3/16.06

Pemenne:
Iuddepennman ¢pyukmmn y = f(xX) paBeH NpoH3BeIeHHIO e€ TPOH3BOIHOM HA MPHPAIEHHE
He3aBHCHMOI TTlepeMeHHOH X (apryMeHTa).

dy=y'ds mm df(x)=f"(x}x

Tuddeperman pysxmmn y = ¥x
1 3

' L
d}?:(ﬁ] dx :%x*‘ dx:l*; 4dx =

4J_

BgenieMm B paccMoTpeHHe (DYHKIHIO § = Yx rme x= X, +Ax

X, =16=2% Ax=0.06

Bocnons3yemes GopMymoii 11 IpHOTH/KeHHBIX BEIMHCIeHHH
y(x, +Ax) = y(x, )+ y'(x, JAx

IMomyasm:
x=2%+0.06
y(x,)=416 =2
IIponzeoaHas y'
3
R s T 1

}fr:({g} =—x* =—x 4=

4 4 233

1 1 1 1

Brrmcngem

1
$16.06 = 2+$- 0,06 =2+0,001875=2.001875

.

Pucynok 21 — Pemenue npumepa 69
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[Tpumep 70.

BeraucaHTS DPHOMIASHHO ¢ MOMOMEBI0 THpepeHIHATA.

y = arcsinx, r = 0,08

)

Pemenne

Ecm npupamense Az=zr-z DapryMesTa X' Majo o A0COTOTHOH BETHIHHEE, TO
f(z) = flxg + Az) = f(xo) + ['(20) - Az

Bridepen:

Ty =0

Torxa:

Az = 0,08

Beramcaaem:

y(0) = aresin0 = 0
1
v1—x?

y = (arcsinz) =

0) = ——==1
v ==

[Tomyaaen:

y(0,08) = y(0)+4'(0)-0,08=0+1-0,08= 0,08

Pucynok 22 — Pemenue npumepa 70
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[Tpumep 71.

BEIMHCIHTE NPHOTHKEHHO ¢ IToMomE0 Judbepenuara 0,99

BeeeM B paccMOTpeHHe GYHKIHIO ¥ = X ©, IAe X = X o TAx
xg=1 Ax=-001

Bocnoaszvemca dopmyitoi y(x ot Ax) A y(x o)"' )"(x O)Ax
[omy=mmM:

y(xo)=1" =1

5. (x4) — 454 = 453
y'(1)=4-" =4

Breraucagem

0.99% =1+4-(-0,01)=1-0,04=0,96

OTHOCHTEIBHAA IIOTPEIIHOCTE ONpegenIderca mo dopmMyae
Ay —dy
Ay
Tounoe 2HageHHE 0,994 =0.960596
rae A =|Ay —dy|=10.96 —0.960596| = 0.000596
- }0,000596

0,96
Oteer: 0.99% = 0,96

Pucynok 23 — Pemenue npumepa 71

S=

' -100% ~ 0,0621%
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[Tpumep 72.

BEMHCTHTE NpHOMIASHHO ¢ HOMOIIBI0 TH(hepeHIHATA.
—

y=vzr, r=098

PeweHue

Ecmi npupamenne Ar=r— LhapryverTta T Mano mo aGCOMIOTHON BETHIHEE, TO
f(z) = fxo + Az) = [(20) + ['(20) - Az

Beibepen:

xg =1

Toraa:

Ar = —-0,02

Bermcagen:

y(l)—\/l_“—l
'y'-(\/;s)!*}] T

A

Wl
w
]

y(1) = D)
[Tomyaaent
y(0,98) ~ y(1) + ¥'(1) - (=0,02) =1 — 2 0,02 = 0497
Pucynok 24 — Pemenue npumepa 72
[Tpumep 73.

BurancanTh npudIHAKeHHO ¢ TOMOIbI0 1H(depeHnnAIA
3HAYeHHEe GYHRUMH j = 7 +5 B TOuKe X=1,97.

Pemenie:

bmipkaiimas k 1,97 Touka, rae ;1erko BHIYICINTE 3HAUSHIIe (YHKINII
11 ee MPOIBBOIHOII3TO2.

BrmacageMm:
Ax=x-a=197-2=-0,03
Sla)=f(2)=3

X
f'(x) m
f‘(a)-f'(2)=-§

Hanee no gpopmyaes(x) =fla+an= f(@)+(@)&x moaydaeM:
50,97 =3+§(-0,0‘3) =298
Pucynok 25 — Pemenue npumepa 73
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[Tpumep 74.

Beraucnuth npubauxkeHHO 1/0,98.

Pemenne.
| —
_ 5 — 5 (v)——x 5 =
x)=3x=x
/(%) 5\/—
30,98 =31-0,02, x=1, Ax=-0,02
30,98 ~ J+——( 0,02)= 1-%_1 0,004 =0,996
5
Pucynok 26 — Pemenue npumepa 74
[Tpumep 75.

y=+/X* +2x+5 x=0.97

f(x)=f(x)+ (%) Ax

x, =1,Ax=0.03
y()=+/8=22
, x+1 , 1
Y =y () ==

VX' +2x45 \/E

: 1

v(x =\/;,v =—,x, =1, Ax=1
(x) N X

\/§=1+%-1=1,5

¥(0,97)=2-1,5+0,7-0,03=3+40,021= 3,021
Pucynok 27 — Pemenue npumepa 75
@opMyibl  MPUOIMKEHHBIX  BBIYUCIICHHUM, TIOJyYeHHbIE Ha OCHOBAaHUU
oO1ieit hopMyIibl MPUOIMKEHHBIX BIYUCICHHM, TPECTaBICHBI Ha pUCyHKE 28.

(1+a)" ~1+n -« (x +a)® ~x® +3x% &

a
(x+0:)2 ~x’ +2x a Ml+a ~1+—
n

(x- @)’ ~x*- 2x @ Ja? +h ~a L

2a

sina ~a
Pucynox 28 — ®opmyibl npuOIMKEHHBIX BEIYUCIECHUN

[Tpumepsr mpumeHeHus: auddepeHivana K pemeHrui0 MPUKIATHBIX 3a1ad
MIPE/ICTaBIICHBI HA pUCcyHKe 29 1 B 3a7a4e 2.
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3amaua 1.
3apaua. Pebpo kyba amanoii 30 e yseauwseno na 0,1 em. Tpebyer-
CaA OnpeaeyinTh B(%‘.:’Ul'-ll’!H}’ H3MeHEeHHsT 00beMa 3TOro KYGH.
Pemenne OOb6ozumagas pebpo xyba depez x, umeeM aada o0beMa
v = 2. Orciona: dv = 322Az. B namem ciywae Az = 0,1 wu, swayur,
dv =3-900-0.1 = 270. Crenosarennno. Ay & 270 (ev™).
Pucynok 29 — IIpumenenne nuddepeHimana K peieHuIo IpUKIaIHbIX 3a1a4
3amaya 2. Haiiaute aOCONIOTHYIO MOTPENTHOCTh B ONpeleleHuu o0beMa
WIMHIPA, CCIIM IPU HU3MEPCHHSIX ObUIM mmosydeHbl paamyc I = (64+0,1) cm u
Bbicota h = (10+0,2) cwm.
Pemenne. O6beM HHIMHAPA Haxoautes o popmyne V = mrPh. IpuanMas
3a morpentHocTh Auddeperiuan GyHKIMU IoIydaeM
AV = dV = V'(r) dr + V'(h)dh = 2rhAh + tr®Ah = 7tr (2hAr + rAh) = 3,14 -
6(2° 10 0,1+ 6 0,2) = 603 cm”.

3.5 Mexannueckoe ucrojikoBanue auddepennuasia

[Tycts s = f (t) — paccTosiHUE MPAMOIMHEHHO ABMKYIIEHCS MaTepUaIbHOM
TOYKH OT HAYaJIbHOTO TMOJIOKEHUS (t — Bpemsi peObiBaHus B myTH). [Ipupaiienue
As — 3TO IyTh TOYKH 32 UHTEpBaI BpeMenu At, a muddepennuan ds = f' (t) At —s3t0
yTh, KOTOPbIA TOYKa Ipouuia Obl 32 TO ke Bpems At, eciau Obl OHa COXpaHMIIA
ckopocThb f'(t), TOCTUTHYTYIO K MOMEHTY t.

[Ipu OeckoneuyHo Manmom At BooOpakaemblii MmyTh ds oTiMYaeTcs OT
UCTUHHOTO As Ha OECKOHEYHO Malyl0 BEJIMYHMHY, UMEIOIIYIO BBICHIMI MOPSAIOK
oTHocuTeNbHO At. Eciu ckopocTh B MOMEHT t HE paBHa HyJMO, To ds gaer
NPUOJIMKEHHYIO BETUUMHY MAJIOTO CMEIIEHUS TOYKH.
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4 TeomeTpuueckHii CMbICJ NMPOU3BOIHON. YpaBHeHHE KacATeIbLHON H
HOpMAJIA

4.1 Cexymas rpadpuka pyHkuuu. YpapHeHue cexkyuieid rpaguka
Gynxkumn

Paccmotpum rpaduk HEKOTOPO byHKIUH y =1 (x), TOYKH

A= (Xo; T(X0)) m B=(xy; f(x1) nHa rpaduke, npsmMyro, IPOXOANIYIO Yepe3

toukn A u B, wunpousBonbHyr0 Touky C = (X;y) Ha 3TOU NpsIMOil (PHCYHOK
30).

Vi

(X ) fr==mm———————

S .
|
P

Pucynox 30 — M300paxxenue cexyiieit Kk rpaguxky GyHKIUN
Onpeoenenue 3.
[Ipsimyro, TPOXOIAIIYI0 Yepe3 JABE TMPOU3BOJIBHBIC TOUYKH Tpaduka
(GyHKIIUU, HA3BIBAIOT ceKyuyell epaguxa yHKyuu.
B cootBetcTBUM ¢ omnpeaesieHreM 3 mpsiMasi, MPoXoAsiias yepe3 Touku A
u B rpadpuka Pynkumm Yy =f(X), sBugercsa cekymeld 3Toro rpaduka.
VYpaBHEHUE cekylleil U3BECTHO U3 IIKOJIBHOTO Kypca anreOphl: y = KX + B.

4.2 KacareqbHas K rpaduky GyHKIUM U ee ypABHEHUE
[Tposenem cekymiyto rpaduka ¢yakmuu Y =T (X), npoxoxasiryo uepes

Ttouku A u B »srtoro rpaduka, m paccMOTpuUM cCiy4ai, Korma Touka A
HEMOJBM)XHA, a Touka B  HeorpanwmueHHo mpubIMKaeTcs K Touke A

no rpaduky pyakmun Yy =T (X) (pucyHok 31).
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YA

Pucynox 31 — M3MeHeHue MOI0KeHUs CeKyIei

Heorpannuennoe mnpuOimwkeHne TOo4kd Bk Touke A HpUHATO
0003Ha4YaTh
B — A u npousnocuts «B ctpemurcs k. A».
3ametuM, uto, ecmu B —>A  mia Touek  A=(Xo; fT(X)) m
B = (x3; f(x1)) rpaduka pynkuuu y = f(X), TO 3TO 03HAYaeT, UTO X; — Xg .
Onpeoenenue 4. Eciu pu  X; — Xg CYIIECTBYET IMPEACIbHOE MOJI0KEHUE
cekymed rpapuka ¢y Y = f (X), To 3TO mpeneabHOe MOJOKEHUE CEKYIIeH
HA3BIBAIOT KACAMENbHOU K epaguxy  @yuKyuu y =1 (x) 6  mouke
A = (Xo; T(X0)) (pucynok 32) .
Y
y=F0x)

KacaTenbHas

K rpadmky
B TOYKe A

f(x,)

Pucynox 32 — M300pakeHre kacaTenbHON K TpaguKy GyHKIIUN
Utak, ecu y dyukuun Y =T (X) cymiecTByer npou3BoaHas B TOUYKE Xg ,

to K rpaduky pynkimuu Yy =Tf(X) B Touke ¢ koopauHatamu (Xo; T(Xo)) MOKHO
NPOBECTH KacaTelIbHYI0, @ YpaBHEHHE 3TOM KacaTeIbHOW UMEET BU/I:

y = f'(X0)(x-Xo) + f(Xo) (5)
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4.3 I'eomeTpruecKuii CMbICJI IPOU3BOIHOI

Paccmotpum CHavaja BO3pPacTaIoIIyI0 byukiuio Y = (X) u
IPOBEJCM CEKYIIyl0 Tpaduka 3STOH (QYHKIHH, OPOXOIAIIYI0O dYepe3 TOYKH
A= (X, T(X0)) u B=(Xq; (X)) (pucynok 33).

Y|

y=f(x)

f(x,) B

f(x,) A Co

—_—

0 X X,

y :

Pucynok 33 — M300pakeHre ocTporo yria HakJIOHa CeKylIei
O6o03HauuM OyKBOl (@ yroj, 0Opa30BaHHBIN CEKyIIEH U MOJOKUTEIbLHBIM
HanpaBieHueM ocu  OX, OTCUMTHIBAEMBIN MPOTUB YacOBOM cTpenku. Torma yroin
BAD B tpeyronsHuke ABD Ha pucynHke 4 paBeH ¢, U IO ONPEACICHHUIO
TaHI€HCa yIJia MOJy4yaeM PaBeHCTBO

S[x)=S %)

X —X

tgo=
1 0
MPUYEM [0 OMpPENETCHUI0  YIJIOBOro  Koadduiuenta mpsmoi tg ¢
SBJISICTCS YIJIOBBIM KO3 (uIMeHTOM cekyiield rpaduka ¢yakmaun Y = f (X),
npoxoasiiei yepe3 Touku A = (Xo; T (Xg)) m B = (xq; f(Xy)) sroro rpaduxka.
Coayuait, korga pysakius Y = f (X) yObiBaeT, 1300pakeH Ha PUCYHKE 5

Pucynok 34 — M3o0paxeHue Tynoro yrijia HakjoHa CeKyuien

B aTOM citydae yros ¢ SBJISIETCS TyNBIM, IPUYEM
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tg 0= tg xBAp—_ 2 8= (%) _ S(x)=S(x)
Ao~ & X — X

TO ecTh d9Ta (opmyna chpaBeyiiBa M JUId Ciydas, Korjga (yHKUus
y=1f(x) yowBaer. Ortcioga B COOTBETCTBHU C OIPEICICHUEM MPOU3BOAHOM
(YHKIIUH BBITEKAE€T COOTHOLICHHE:

S (%)= (%)

=lim tgo=tga,

:r:l —}ID

riae OykBoit o 0003HauYeH yroj, oOpa3oBaHHBIN KacaTeIbHOM K Tpaduky
¢yakmun Y =f (X) B Touke A = (Xo; f(Xo)) C MOJTOKUTETEHBIM HAIIPABICHUEM
ocu OXx (pwuc. 6).

YA
y=f(x)
KacaTenbHas
K rpaguky
B TOYKe A
A o
f(x,)
_——'-_--‘-'-" a
X
/] XU

Pucynok 35 — M3o0pakeHre ocTporo yria HakJIOHa KacaTeIbHOM

Taxum obpazom, ecium y ¢ynknquu Yy =Ff(X) B Touke X
CYIIECTBYET IPOM3BOJIHAS, TO ~ dTa MPOU3BOJHAS paBHA TaHIEHCY  yIJia
HaKJIOHA KacaTelnbHOW K rpaduky ¢ynkumu Y =f(X) B Touke (Xo; f(Xo)), TO

€CTh YIJIOBOMY KO3 (UIIMEHTY TPSIMO :

f'xo) =k =19 a, (6)

r€ yroJl HakJIoHa 0 00pa3oBaH KacaTeIbHOM U MOJIOXKUTEIHHBIM
HanpasiieHueM ocu OX U OTCUMTHIBAE€TCSA B MOJOKUTEIBHOM HampaBleHUH (TO
€CTh IIPOTUB YAaCOBOU CTPEJIKH).

Ha pucynkax 36 — 41 npuBeneHbl NpUMEphl ¢ T€OMETPUUECKUM CMbICIIOM
MIPOU3BOJHOU
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[Tpumep 76.
Ne 1

f(x)=x"-2x+1

Pewmenue

fi(x)=2x-2:

B TOUKe ¢ abcuuccoit x; = 0.

k= f'(x)=f(0)=2-0-2=-2,

HaiiTu yrioBoi K0aQpUILMEHT U TaHTeHC yIa
HaKJIOHA KacaTeJbHOH K rpaduKy QyHKILMU:

S (x,)=tga o =arctg (-2)=—arcig 2 = -63°26'6"
@ = -63°26'6"+180°=116°33'54"

Pucynox 36 — Pemenne npumepa 76

Pucynok 37 - Pemenue npumepa 77

HaitTu yrnoBoi k03pPuUMEHT U yros HaKJIoOHA
KacaTeabHOM K rpaduky GyHKIHK:

=-1

[Tpumep 77.
Ne 2
f@)=x*-3x"+3; x,
Pewenune
f(x)=3x*-6x
f'(-)=3+6=9
k=1'(-1)=9
tga =9
a =arctg 9 =83°39'35"
[Ipumep 78.
Ha PHCYHKE A300pakEn rpacur

(byarmpmn y = f(x) u KacaresbHas K HEMy B
Touke ¢ abcrmecon xg. Haiiure 3nauenwe
POU3BOIHOM (pyHKIMK f(X) B TOUKE Xj).

Va Va

u

ya +

f'(x0) = k = tga

. 'J"'.
a - ocmpulit y2on
(950.,{ HAKLOHA Mexcgy KAcaTesbHOl
U NOAOXKUTEAbHOAM HanpagxeuueM ocu OX)

=>k>0,tga>0

1 enocod - Tanrene yria HakIoHa

Ya

Al

TaHreuc =

NPOTHBOJIEMKAIH it kareT

Va

npmle)xamuﬁ KaTeT

2 11000 - MeTO]I JIBYX TOYEk (

¥a

...... VA

-(xz )

¥

xr
-

(-‘.2’ 13 2)
(1;2)

xpy)
(’2;'4)

k s
X2 — X1

mouex — i

_2-(—4) _ 244 _ 6 _

~ 42y 142 3

Omeem. 2

Pucynox 38 - Pemenne npumepa 78
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[Tpumep 79.

Ha pucynre wm3obpa:kén rTpaduk
¢yrrIM y = f(x) ¥ KacaTeJbHas K
HeMy B TOouKe ¢ abciyecoit x, .Haiimure
3HaueHWe MPou3BOTHOM yHKIWH f(x) B
TOUKE Xg.

1 enocod - Tanrene yriia Hak;oHa

k :)'2“‘}'1
X2 = X1

(xy 1)
(8;-4)

(xb y I)
(-4;5)

= A5 9
o 8-(-4 127 W

1 N Q- mynoit y2on
f(x0) =k =tga (yzox HAKAOHA MEXgY KACATEAbHOI Omeem. -0,75
U NOAOXUTELLHLM HM’M&MHUBM ocu OX)
>k<0,tga <0
Pucynox 39 — Pemenue npumepa 79
[Tpumep 80.

Ha pueynke maobpasken rpacdur dyarimpm y = f(x), onpeneseHHON HA MHTEpPBaJe
(—10; 2). HaiiytuTe KOJIHYECTBO TOYEK, B KOTOPBIX KacaTeJbHasa K rpadury QyHRIIMH

nmapajiesibHa IpaMon Y = 6 uin coBnagaer ¢ Heil.

=f(x)yf

LA |

[(xp)=k= tga=0
Omaem. 7

Pucynox 40 — Pemenne npumepa 80
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[Tpumep 81.

Ha pucynke maobpamen rpadurx npousBonHoi dyHrimmu f(x), onpeneneHHoi Ha
uHTepBasge (—10; 2). Haiinure KogmdyecTBO ToueK, B KOTOPHIX KAcATeJbHAA K

rpaduky GyHEIHEA f(x) napa/ienbHa npaMoi ¥ = 2X - § WM coBIagaeT ¢ Heit.

’ =2x-5
r
I

\WHNE

2
\ ff - k=2
1

=10 0

== e

=Y

[ ]

Omeaem. 3

Pucynok 41 - Pemenne npumepa 81

AJNTOPUTM COCTaBJICHUSI YpaBHEHHUs KacaTelbHOM K rpaduky (YyHKIHH B
JTAHHOM TOYKE MPEICTABIICH Ha PUCYHKE 42.

Ne AsropaT™M Harpicars ypaBHeHHe KacaTeJIbHOMN K rpadpuxy
Iln. $ysxipm B Touke ¢ abermccoit x,

fx)=x> =2x* =5, F(x)=x'e™,

Xg =2 Xo =1
1 Buuncnnts snaverue f(x,) FQ=22+2:2-5=11

J=1et =l
e
2 Hafitu npoussonnyio ynxuun S'(x) =3x* +4x Fx)=2x e -x2 g™ =

S'® =-x¢"(2-%)
3 BuYRCANRTS sHaYeHHE =3.2244-2= E 1
st g JA=3T42=0 1 ro=reteon-
4 IloncTaBuTs 3RAYEHAA X, y=11+20(x-2) = yuilia l(x “y) =
J'(x), S'(x,) B ypaBHEHNE =11+20x-40= 2
KacaTens Ko - 20x-29 =G P
e e e @
5. 3anucars oTBET y=20x-29

Pucynok 42 - Anroputm COCTaBIIEHUSI ypaBHEHUS KacaTeIbHOM K TpaduKy
(GyHKINU B TaHHOU TOYKE

3ajaun MO HAXOXKIEHHIO ypaBHEHMH KacaTelbHbIX K  (QYHKIHUSIM
npeJcTaBICHbI Ha pUCYHKax 43 — 48.
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3agaqa 3. Hanmcats vpaEHenHe KacaTensHoH K QVHEIHE

yv=—4-tg I::-'rx.-" 2] E TO4Ke x = —21.

Pemenne. VpaeHenHe kacaTensHoH B TOTKE ['_x:I= J;I:Jr:JI :l)l HMeeT BHT;
y=y(%)+y'(x)(x-%)-

Hafigenm zmagenne GvHEIIHE: }'I:—E] =—4-tg I:—Z?I.-" 2] =0.

Hafizem nponze0ogHVIO:

y'=(—4tg(mxe/2)) =—4-

1 )
] (m/2).

cos” I: ax!2

B touxe x=—1 momvaaem:

1

- cos? [:—2 ! 2]

y'(=2)=—4 (7/2)==21.

IloacTaemgeM Bce B VpaBHEHHE H IOTVIAEM VPAEHEHHE
KAcaTensHOH:
y=>0 —2E[x+2]

y=—"2mx—4mx

Pucynok 43 — Pemenue 3agaun 3

3agaya 4. CocraBbTe YypaBHEHHE KacaTelbHOW K KpuBoil y = In(x-3),
napajuieabHOU npsMo, npoxosauei depes Touku A(-8;0) u B(0; 4).
Pemenne. YpapHeHHe KacaTensHOH HMEET BHA: V=), + ﬁ'cI: x— xz,] . IOe TOEKY KacaHHA I:x3,= }'j]
HVEHO DvIeT Haiii uz veaoeus kK = v' I: xj,] . 3 VITIOEOH Ko3ddHIIHEHT OIIpegeHM H3 ETOPOr o

VCIIOBHSA: 9T0 KACATeIsHA4 apaiensHa npavoil AB

Vrnoeoi koadduiment opamoi AB - k= Ya” Ve _ 0-4 = l
x,—xp —8-0 2
. : 1
Hafigem (sz}':,j 2 veaoeug k=y (x:,:l =3
1 1

[Tponseogmas: }-"=]11(.‘f—3}=—= = Xx=5,torma x,=5y,=ln2.

HD,Z[CTE_B:I_HEM ECC E VDAEHCHHE KacaTelIsHOH:

1
v=In2+—(x-5),
] 7 (x=3).

1 5
v=—x——+In2l
2 2

Pucynok 44 — Pemienue 3agauu 4
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. . 1
3anaua 5. Hanumure ypaBHEHUE KacaTeabHOM K KpUBOM y = ey
X
M(1; %).

PelwieHue. y=yo= v'(xo )(’" —xO)
0-2x

x 4—1)2 (\ +lf
2 1
()= (+1j . e
y-%=—5(f'“l)

2y—1=1-x
2y+x—2=0

|

(§S]

Pucynok 45 — Pemenue 3aga4uu 5

3agaua 6. Haiigute ommOKy B pEIICHHWH 3aJadd: COCTAaBbTE ypaBHEHHE
KacaTenbHOH Kk rpaduky dynxuun f(X) = X2 — 2x* + 1 B Touke ¢ abermccoit 2.

Pemenue.
YpasHenue kacarenshont y = f(x,)+ f (x)-(x—x,) (1)

B atom npumepe X, = 2.
f(x)=f(2)=2"-2-2+1=1

£ =(x*) =(2x?) +1'=3x* —4x+1
f(x)=f(2)=3-2"-4.2+1=5
Mopcrasum 3T yucna B ypasHeHue (1), nonyyaem ypasHeHue

Y=1+5xx-2)=1+5x-10-=5x~-11.
Orser:y =5x - 11

Pucynok 46 - Pemenue 3agauu 6

39



3amava 7.
Xs 2
3adaua 1. B KakHX TOYKAX KacaTelbHble K KPHBOH J = s i |

raparIenbHEl IpaMoi y=2x-1?
Pententnie. Tak KaK KacaTEIbHBIE TAPATIETBHEI IPAMOH Yy = 2X — 1 TO HX YTIOBBIE
K03 drHenHTsr coBmamaroT. T. €. yrioBoit Ko3()(HIHEHT KacaTeldbHOH B 3TOi
Toukeects k=2 (y'(x)=(2x—-1) =2).
HaxommM y' (x) = x2—2x—1; k=y"(xy) =x2 —2x, —1=2
Pemms ypaBHeHHE X; — 2X5 — 1 = 2

Xg —2xy,—-3 =0,

monyarM  (xg); =3, (xp); =—1, omyma (y); = 3—: ~-32-34+1=-2,
Gode="2— (1P (D) +1=2

H1aK, HCKOMBIMH TouKaMH KacaHuA A(3:-2) u B(-1: g s

Orser: (3:-2) u (-1: 2) .

Pucynoxk 47 - Pemienue 3agauu 7

3anmava 8. K rpaduky GpyHkmum y = SINX MOCTPOHTE KacaTeIbHYIO B TOUKE X

Penienue.

yu

y=f@+f'(a)-(x—a)
a=0 /,*
fla) =sina=sin0=0 /]

f'(x) = (sinx)" = cosx

f{a)= cos0 =1 N

JI

y=0+1(x—-0) N
&Y

y=x

Pucynox 48 - Pemenue 3agaun 8

Kaxoit yron (ocTpbrii, Tymoii) kacarenbHas oOpa3yeT K rpaduky QyHKIIUU C
MOJIOKUTENIbHBIM HarpaBieHueM k ocu OX? OTeer HaliguTe Ha pucyHke 49.
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(ST AN
X
Xy

f‘(xo) = tga>0

1%
LW
—
f'(xo) = tga=0
A

f'(xo) = tga< O

Pucynok 49 — BennuuHsl yioB HaKJIOHA KacaTEIbHON

Kak Haxomurcs yron mexnay nByMsl KpuBbIMU? OTBET HAWIUTE HA PUCYHKE
50.

[, — kacamenbHan K

epacpuky ¢yHkyuu y
= [ (x) 8 mouke x,, .
1

[, — kacamenbHas K

epacpuky ¢yHkyuu y
= g (x) 8 mouke Xo,

@ — Y2071 Mexcoy

Kacam k’{'lbi}\/%l
‘ ‘ e iler Kk
tk1=f(xol) k2=g(X02) 172

Pucynok 50 — Yron mexnay 1ByMsi KpUBBIMU
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4.4 YpaBHeHHEe HOPMAJIH

Onpeodenenue 5. Ilpsimas, mpoBeieHHAs MEPIECHIUKYISIPHO KacaTelIbHOW U
MPOXOIAIIAst Yepe3 TOUKY KacaHUs, Ha3bIBACTCSI HOPMAIIbIO K KPUBOH.

VYrioBbie KOXDPUIIMEHTH KacaTeIbHOM M HOpMalid, Kak KOd(D(PUIUEHTHI
B3aMMHO TIEPIICHINKYJISPHBIX TPSMBIX, CBS3aHBI PABEHCTBOM, TPECTABICHHBIM Ha

pucynke 51.

ky=——
N k,

Pucynok 51 — ®opmyina cBs3U yriioBeIX KO3PPUIIMEHTOB KacaTelbHON 1 HOPMAaJU
I'paduk 1 ypaBHEHHE HOPMAJIX IIPEJICTABIEH Ha PUCYHKE 52

YpaBHeHHEe HOpMaJIH K rpaduKy QYHKLHH f{X) B TOUKE X,:

Y

(x—x,)

%
2,
%
2
%

ij :f(x(.)_f'(x(.)

Y oo

Pucynoxk 52 — I'paduk u ypaBHEHHE HOpMAIIU

Ecimn pyukums f(X) He MMeeT MpoM3BOAHON B TOYKE X, HO HEMPEPHIBHA B
ATOM TOYKE, TO y Tpaduka QYHKIIMH B ATOM TOYKE JTMOO BOOOIIE HET KacaTeIbHOM,

100 €CTh BepTUKaIbHas KacaTeabHas.
Ecin B HEKOTOpOM TOYKE HET KacaTeabHOM, TO B 3TOM TOYKE  HET U

HOpMaJid. Eciii B HEKOTOpPOM TOUKE €CTh BEpPTHUKAJIbHAS KacaTejbHas, TO B 3TOU

TOYKE €CTh U TOPU3OHTAIIbHASI HOPMAJIb.
3amaun cocTaBieHUs] ypaBHEHUSI HOPMaJIU MPEICTaBIeHBI Ha PUCYHKaX 53 —

55.
Samayga 9.

CocTaBUTb ypaBHEHHUE KacaTeJbHON U HOpMaJIU
K rpadpuky QYHKIMU B 3aJaHHON TOYKE:

F) =" —4; &,=3

4) ¥, =5+6-(x=3
1) fl) =32—4=5—"""" :
).’K/,:’ ();\- = 13
2) .f’(x) = Dx : | . |
51 3, = 5
3)f’(x0):23 :6, ) 3 ! ( )
A
7
6 2

Pucynok 53 — Pemenue 3agauu 9
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3amaua 10.

y=x2—2x—5, =4
y' =(x2—2x—5)l =2x-2
yi(x) =3

Y (x) =6

YpaEHEHHE KacaTenbHOH K Ipad HEY B TOHEE X,
Fo = () +y (x) (2= %)

S =3+6 (x-4)=6x-21

WpaEHeHHEe HOPMANH K Mpad HEY B TOUKE Hy:
1
S = ¥(x) - (x—x)
1 2

.}’I(xn:'
Fo=3-=(x- j=—§+3g

o |

Pucynok 54 — Pemenue 3agauu 10

3amaua 11.

CocTaeuTh YpaEHEHHE HOPMATH K JaHHOH KPHBOH B TOYKE Xy adCIIHCCOH

V=x +4/x 3 : xo=1
Vpaeuenue HopMaIH:

-1
y=¥o=—(x—x%,)

Yo

- ’

Hatigem yo ny,
OpaunaTa TO9KH KaCaHHA
yo =141 =1+1=2

B mo0oii Touxe

‘ g 3.
y' = {x+57 ) =1+%x2 1=1+%x

B Touxe xacanusa

(3] e

=1+%'\{;

poze ws e w X S
v (D) _1+?ﬁ _1+E =
VpaeueHne HOpMaTH OVAET HMETh BHA!

=4
)'-2=T(x‘1)

ko |

2
}'_2=-;(X‘1)
S5y-10=-2x+2
Sy =-2x +12

=2x 12
AP s Rl
5 5

J

Pucynok 55 — Pemenue 3agaum 11
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4.5 Bonpochl 1JI1 CAMOKOHTPOJIsSI 0 pa3aenay 4

1. laliTe onpenesieHUE KacaTeIbHOM.

2. ChopmynupyiTe OIpeneaeHre CeKyIIeH.

3. JlaitTe onpeneneHre HopMalu.

4. 3anumuTe ypaBHEHHE KacaTelbHOU, MPOBeIeHHON K rpaduky QyHKINN y
= f(x) B TouKe Xo.

5. 3anumuTe ypaBHEHHE HOpPMAaM, IPOBEACHHON K rpaduKy QYHKIHH Yy =
f(x) B TOUKE Xq.

6. YKaxuTe pacrosioKeHne KacaTelbHOW, MPOXOASAIIEH Yepe3 TOUKY Xg, B
CHUCTeME KOOpAMHAT, €CIH MPOW3BOAHAS (PYHKIMM B YKa3aHHOM TOYKE paBHA
HYJIIO.

7. YKaXuTe pPACHOJO0KEHHE HOPMaM, IMPOXONAIIEH 4Yepe3 TOYKy Xg, B
CUCTEME KOOpAMHAT, €CIM IpPOU3BOAHAS (PYHKIMH B YKa3aHHOM TOYKE paBHA
HYJIIO.

8. Kaxoil ¢opmynoii cBsi3aHbl yrioBble KO3((UIMEHTH KacaTelIbHON U
HOpMau?

4.6 3apaHust VISl CAMOCTOSITEJILHOTO pellieHHs 10 pa3jesy 4
3amaua 12. Ha pucynke 56 wuzoOpaxeH rpaduk (QyHKIUU, K KOTOPOMY

MPOBEJICHBI KacaTelabHbIE B YeThIpex Toukax. [lomap3ysachk rpadukoM, MOCTaBbTE B
COOTBETCTBHE KaXJOM TOUKE 3HAYEHUE TTPONU3BOJTHOM.

Yi - 3HAYEHUSA
R IPOU3BOTHOU
A)K H-§
/ B)L 2)4
| B)M 32
| 3
/& i 405
7 =
/ K

Pucynox 56 — I'paduk k 3agave 12

3anaya 13. CocTaBbTe ypaBHEHUE KacaTeIbHOW U HOpMaNH K rpaduKy
¢dyukuuu f(X) B Touke M.

a) f(x)=2x*+ %xa, M(-3;9);

6) fx) =21, M®3).
x-1
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-x 3B

N|w

3anaua 14. CoctaBbTe ypaBHEHHE KacaTelbHOM K rpaduky y = = X

w

Touke X = -1.
3amaua 15. CocraBpTe ypaBHEHHE KacaTelbHOW K rpaduky y = 5x — 3 +
B TOUKE X = 1.
3agaua 16. KacarensHas k rpaduky QyHKIMH y = 5X - 4e2* mapaiuiensHa
npsMoi y = - 3x + 4. Halinute abcurccy TOYKH KacaHMs.
3anmava 17. Haitnure yros HakjioHa KacaTeJbHOM K rpa@uky QyHKIMH y =
InX B Touke x = 1.

3amada 18. Haiigute yron HakjgoHa HopMaliud K rpaduky ¢yHKOUU y = €* B
Touke X = 0.

ex—l
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5 ®usnyeckue NPUIOKEHUS MPOU3BOTHOM
5.1 MexaHuuyecKuii CMbICJI IPOU3BOIHOM

MexaHnuecKui CMBICT TPOU3BOIHOM MPEACTABIICH Ha PUCYHKE D/, Ha
KOTOPOM HM300paX€HO BIWKEHHWE TOYKH BIOJh OCH X. 1orJa MTHOBEHHAs
CKOPOCTb JBMKEHUS TOYKHU €CTh POU3BOIHAS ITYyTH OT BPEMECHHU.

s =s(t)
5} |

0 M i

v(t) =s5'(¢)

Pucynok 57 — JIBM>KeHHE TOUYKHU IO OCU

Ecnu To4ka ABWXETCA BAONb OCH X W ee KoopauHaTa UaMeHs-
€TCA NOo 3aKkoHy X(1), TO MTHOBEHHARA CKOPOCTL TOUKM:
x(t + At) — x(t) _
At

u(t) = lim, x'(t),

a ycKopeHue:

vt + At) —o(t)
At

a(t) = ﬂ}i‘iﬂlﬂ v'(t) = x"(t) .

Pucynok 58 — Onpenenenue CKOpOCTH U YCKOPEHUS MPU MPSAMOJIUHETHOM
HEPaBHOMEPHOM JBIKEHUN

7
IIpu ceobognoM nageHuu x(t) = % , u(t) = x'(t) = gt

at)=v'(t)=¢.

Pucynox 59 — Onpenenenue CKOPOCTH U YCKOPEHUS IPU CBOOOTHOM TaICHUH

5.2 IlpukjaagHble 3aJa4d € HCHOJb30BaHHEM (PU3UYECKOr0 CMbICIA
MPOU3BOIHOM

Ecnum paccmartpuBaTh Opyrvue HEpPaBHOMEPHBIE MPOLECCHI B MPUPOAE U
TEXHHUKE, TO MOKHO JIaTh ONPEAEIEHUS CKOPOCTH MPOTEKAHUS ITUX IIPOLIECCOB KAK
MPOU3BOAHYIO (CMOTpUTE NpHIIOKeHHs). HaxoxaeHue CKOpOCTH MPOTEKaHUs
KaKoro — JM0O0 Mmpoliecca pacCCMOTPUM Ha KOHKPETHBIX 3a7a4ax.

46



3amaua 19.
3afjaH 3akoH NMPSMONUHENHoOro oeuxeHns Toukn  X(7) =(t- 1, 256_1610;10]

1. Hantun CpeHo CKOPOCTb ABUXEHUNA Ha YKa3aHHOM OTpe3ke
_x(10)- x(0) _9°- (-1)° 730

v, =73 mfc
10- 0 10 10

2. HanTn MrHOBEHHYI0 CKOPOCTb B MOMEHT BpeMeHH t=3 cexk.
u(t) =x'(t) =3(t- 1)°

=v(3) =3(3- 1)* =3 4 =12
v, =v(3)=3(3-1)°=3 4 ]_A

3. Haintu yckoperue npu t=3 cek
a(t) =v'(t) =6(t - 1)

a(3) =12 % )

Pucynok 60 — Pemenue 3agaum 19

3amaua 20.

3anaua 1. MarepHaibHast TOUKA ABHKETCS 110 3aKOHY
X(t) = (Y2)xt? - t — 4 . Onpepenure B KAKOH MOMEHT
BPEMEHH t -- ckopocTh V = 6m/c .
Pewenne.
1) (x(1)" = ((Y2)x2 4 - 4)
2) V(t) = (s(t))s  (s(t))” = (x(1))’;
V(t) = ((2)xt2 -t - 4)’
V() = ((2)x3)'- (1) (4)°
3) V(t) = 6Mm/¢ (1o ycnouio)
V(t)=t-1
6=t-1;
t=1+6; t=7,

Orser: 7 c.

Pucynok 61 — Pemenue 3agaun 20
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3amaua 21.

3apaHue 1. MatepuanbHas To4Ka ABMKETCA NPAMOSNHERHO NO
3aKOH Lo . ou

Y x(t)= —d 3t°—5+43
(rae x- paccTosaHWe OT TOYKKU OTCYeTa B MeTpax, t — Bpems B CeKyHaax,
U3MEepEeHHOEe C Hayana ABWKEHWUR).
B kakoii MOMEeHT BpeMenn (B CeKyHaax) ee CKopocTb BGbina pasHa
2 m/c?

PeweHue.
Haiiném 3aKoH uameHeHus ckopoctu¥(r) = x'(r) = 1= —6r - 5 mic.

YT00bl HANTW, B KAKOW MOMEHT BPEMEHU CKOPOCTb Oblna pasHa
2 M/c, pelnm ypaBHeHue:

y 5 t =-—1;
rF=60-5=21r-6-7T=0& Str=17
r=7 G
Orser: 7.
Pucynok 62 — Pemienue 3anaun 21
3amaua 22. Haiimute komuyecTBO o0coOedl HEKOTOPOW MOMyJsIUH,
nogurHsIoLIeHcs 3akoHy P(t)=3000+100t* B MOMEHTHI BpeMeHH 5 4acoB, 10 4acos.

Pemenue.

Ecnu TTOMYJISIIIUS B MOMEHT

BpeMenn t HacunTsiBaeT P(t)=3000+100t” ocobeit (t m3Mepsiercs B dacax), TO
CKOPOCTh pocTa nomyJssituu ecthb p'(t)=200t.
CKOpOCTh pOoCTa MOMYJISAIUN YBETHIUBACTCS CO BDEMEHEM.
Ecnu t =5, To ckopocth pocta coctapisieT p'(5)=200-5=1000 ocobeii B yac.
Ecnu t=10, To p'(10)=200-10=2000 ocobeii B yac.
3agavya 23. Pakera mpu JBIKEHUHM COBEpIAET KOJeOaTeIbHOE IBUKEHUE

at) = 451[1(% + 3:]

BOKPYI' CBOE€M OCH IO 3aKOHY . Haiitu yrmoByr ckopocts u

V4
t,==—c
YCKOPEHHE JBUXECHUS B MOMEHT BpPEMEHU °2, Jlath XapakTepUCTUKY
NBUXEHUSL.
o) =a'(t)=12 cos[£ + 3t]
Perienue: 6
w(t,) =12 cos(£+3—7rj= 125in£ =6
6 2 6 (paz/c)
(1) = @'(t) = —36sin| = + 3¢
c 6
(fo)z365in(£+3—ﬂ-J=36cos£=36-£=18\/§ )
c 6 2 6 2 (paI[/C )

@(t) # const, £(t) # CONSt yepagHOMEPHOE ABIKECHHE
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T T
Otser: 6{2 )=6 pan/c, 8{ 2 j=18 V3 pag/c.
3amaua 24. Ilyns, momamass B TBEpPAOE TENO, ABMXKETCS B HEM II0
1
3akony S(t)= k In(1+kV,t), rae Vo - CKopocTh, ¢ KOTOPOU ITyJIsl BXOJUT B Telo, K —
MIOCTOSIHHASI ITOJIOKUTEIbHAS BEJTUYMHA.
Pemenue: V(t)=S'(t)

l11-1(1+ kv,t) | = KV, = Vo
V(t)= k k(1+kV,t) 1+kV,t
. 2
a(t)=Vv'(t),a(t) = Vo _ WV, ~=—k- Yo =—k-V?*
1+ kV,t 1+ kV,t) 1+ kV,t

V,

]

Otser: V= 11kVot - 4= k-V?,

3ajaya 25. MarepuanbHas Touka JBHKeTcs BAoib ocd OX COMIacHo
3akoHy X(t). HaliTu CKOpOCTh M YCKOpEHHE ABWKEHHsS B HAadalbHbIi MOMEHT
BpeMeHHu. OnucaTh XapakTep ABWKEHHS U CXEMAaTHYEeCKM M300pa3UTh JBHKEHHE
MaTepuaabHOM TOUKH, €CIIt:

3 5,
Z—8t+ -t
2). x(t)=4 6
, 5
V() = =-8+—-t;V(0)=-8
(1) = x(v) +3t (0) (/c)
O=>ag=2
alt)=V'(t) = 3 a 3(M/Cz)
— . Vox
- X

—

a
PaBHO3aMemJIeHHOE NBUXKEHUE B CTOPOHY, MPOTUBOIOJI0XKHYI0 ocu OX.

x(t) = \@+5t+%t2

V(1) = x(t) = 5+t; V(0) 5 (w/c).
a(t) = V'(t) =1; a = 1 (m/c?)
= %
- X

a

PaBHOyCcKOpEHHOE IBUkEHNE B CTOPOHY ocn OX.
3 7
2+ lt-245
B). x()=4 2 ;
3,,7 7
Vt)=x'(t)=-2 2 ;V(0)=2 =3,5 (m/c)
a()=V'(ty=-1,5; a=-1,5 (m/c’)

—»
1 . VO.x
-+ " X

—

a
PaBHO3amensieHHOE ABMKEHUE B CTOPOHY ocu OX.
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3amaya 26. MarepuanbHas TOYKa JBIXKETCS IO MPsSMOH. YpaBHEHHUE

2
P L | 5
nerkeHus: S(t)= 2 (m). Haiinure ee cKOpOCTh B MOMEHT BpeMeHH 1=3

(¢). B kaKoif MOMEHT BpPeMEHH YCKOpPEHHe OyaeT paBHO 9 M/c>?

Pemenne: a) V(t) = S'(t) =3t°- 3t+2;

V(3) = 27-9+2 = 20 (m/c).

0) a(t) = V'(t) = 6t-3;

6t-3=9; 6t=12; t=2 (c).

Ortser: V(3)=20 M/c; =9 M/c* B MOMEHT BpeMeHH t=2c.

3amava 27. TBepaoe Tesno BpamiaeTcsi BOKPYT HETIOABUKHONW OCH TIO 3aKOHY
¢(t). HaliTu yriooByro CKOpPOCTh M YIJIOBOE YCKOpPEHHME JBIDKCHHUA. JlaTh
XapaKTePUCTHUKY JIBUKCHHUSI, €CIIH:

A

E @,
%
B

_

(228

a) @(t)=12t+4, @O =¢'() =12(pad/c)  [(t)= @' (1)=0 @=const
E=0 - paBHOMEpHOE JIBI)KCHHE 110 OKPY>KHOCTH.
6) @(t)=5t+6t, @O=¢'@O=15"+6  F(t)= @ ()=30t  @#const, &=const.
HEPaBHOMEPHOE JBIKCHHE 10 OKPY>KHOCTH.
B) (p(t)=2t2+8t, o(t) = @'(()=4t+8 E(t):w'(t) =4 @#const
€ # Const - papHONIEPEMEHHOE JBMKEHHUE 110 OKPYKHOCTH.
3anaua 28. Teno Maccoil 5 Kr ABHKETCS MPSIMOJIMHEHHO 1m0 3akoHy S(t)=(5-
t)(2t-6)+50. HaifTu KHHETHYECKYIO SHEPrHI0 Tejia 4epe3 2 ¢ MOocie Hayvaja
JIBHOKCHHUSL.
.n'l\/2
Pemenue: £,= 2
V(1) = S'(t) = - (2t-6)+2(5-t) = - 2t+6+10-2t = -4t+16.
V(tp) = -4:2+16 =- 8+16=8 (m/c).
2% _5.32=160
E.= 2 (JIx).
Otger: E,=160/]x.

3amaga 29. MarepuanpHas Touka Maccoit 10 Kr ABMKETCS TPSMOJIUHEHHO
, b5t’
2P —=—-7t+3 . .
no 3akoHy S(t) = 2 . Haiiti cxopocTs U cuity, IEHCTBYIONIYIO HA JTY

TOYKY B MOMEHT BpEMEHH t=1c.
Pemenne: F = ma, V(t) = S'(t) = 6t*-5t-7, V(to) = 6-5-7 = -6 (m/c),
a(t) =12t-5; a(ty) =12-5=7 (m/c?).
F=10-7=70 (H).
Otset: F=70 H.
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3anaya 30. Temneparypa Tena U3MEHSETCA B 3aBUCUMOCTH OT BPEMEHH IO

4
3akony T=100-t+1 .
a) KakoBa CKOpOCTh W3MEHEHHUsS TeMIlepaTypbl Tela B MOMEHT

BpeMeHu t=1c?
0) B kakoil MOMEHT BpeMEHH CKOPOCTh M3MEHEHHS TeMIIepaTyphl paBHa
4° B cexynmy?
Pemenue.
=—2 1=
a) (t+1)*
4,
6) C+D* " (t+1)2=16; t+1=4; t = 3 (c).
OTBET: a) CKOPOCTh H3MEHEHHS TeMIepaTypsl 1° B cex.
6) CKOpOCTb H3MCHCHHS TeMIepaTypsl 4° B CEK JOCTUIaeTcs B MOMEHT

BPEMEHHU 3C.

S T
a+n* 4

(B cek);

5.3 3agauu 1151 CAMOCTOSITEILHOTO pPeleHust

3agauva 31. Haiinure CKOpOCTBh M YCKOPEHHE MAaTEPUATIBbHON TOYKA B MOMEHT
BpeMeHHU t=t), aBmKyIIeHcsS NpSIMOJIMHENHO Mo 3akoHy S(t), rae t uzmepsieTcss B
CEeKyHJaxX, a S — B METpax, €CIIu:

a) S(t)=5t% t,=10;

6) S(t)=5t>-2t; to=5;

B) S(t)=-5t*+24t; t,=2;

r) S(t)=(6-5t)(5t+2)-10; to=1;

4 3,

n) S(t):\/§ 574! ; 1=8.

3agaua 32. MarepuaibHas TOYKa MacCOM M ABHXKETCS MNPSIMOJIMHEWHO IO
3akoHy S(t), Tae t m3mepseTcs B ceKyHIax, a S — B MeTpax. Haliaure ckopocTh 1
CUJTY, NEUCTBYIOIIYIO Ha 3Ty TOUKY B MOMEHT BPEMEHHU t, eclu:

a) S('[)=“f 27 =3¢ m=2 kT
0) S(t)=(6-1)(2t+3)-18; t=2 c¢; m=5 kr;

B) S(t)=2t>-2 5t*+3t+1; t=1 ¢; m=8 «r;

t t° 1.,
0,5+———+—t
r) S(t)= 2 4 6 ;t=3c, m=4.

3amauda 33 (1, 2, 3). Pemute 3agaun, npeacTaBlieHHbIE HA pPUCYHKE 63.
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3adaua 1. O6beM nponykuuu V uexa B TEYEHHE JIHA 3aBUCHT OT | YKa3aHue:
BPEMCHH 110 3aKOHY Hty= V"),

5 5 9
V(t) = =2t + 22+ 50t + 70 B
BeruncnnuTe npoH3BOANTENBHOCTL TpyAa /1(f) B MOMEHT
BpeMeHH t = 2.

3adaua 2. 1lyCTb KOMMYECTBO BEIIECTBAa, BCTYIHUBILErO B | YKa3zaHHeE:

A }
XHUMHYECKYH PEAKLHUIO 3aa€TC 3aBUCHMOCTbIO: v(t) =p (1)

p(t) = %2 + 3t — 3(mons) v(3)=?

HaiiTh cKOpOCTh XHMHYECKOH peakiiii Yepe3 3 CeKyH/Ibl.

3adaya 3.Mycte nonynauma baktepuih B momeHT t (c)| Ykazanwue:
HacumTbiBaeT X(t) ocobeir.  X(7) =3000+ 100~ v(t)=x'(t)

o =9
HaliTi ckopocTb pocTa NoNyasaunMM B MOMEHT BpemeHu t =1 c. V(D)=

Pucynok 63 — YcnoBue 3amgaun 33
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6 IlpyuMeHeHHEe MPOU3BOAHOM K UCCJIET0BAHNIO PYHKIUI M OCTPOECHUIO
rpajpukon

6.1 MOHOTOHHOCTH (PYHKIMH

Teopema (kpumepuii nocmosincmea). PyHKIHS

y = flx) sBisieTcs MOCTOSHAHOI HA HHTEpBANE (& ; D)
TOTAA H TOJNBKO TOTAA, KOTJA €€ IPOM3BOIHAS
rosxaecTeerno = 0 ( f'(x) =0) .

ol a b x

Pucynok 64 - 'eomeTpudeckas HHTEpPIpETAIUs TOCTOSIHHON (QyHKITUH

Teopema 1. (Heo0xoxmmoe 1 focraTounoe yC/10BHsI BO3pacTAHUS (yHKIIHH)
Ecmu auddepenmmpyemas ¢ynkms y=f{x) seyOrsiBaromas Ha [a;b], T0
€e MPOM3BOAHAS HEOTPHUIATE/IbHA HA 3TOM OTpe3ke, [ (x)= 0.

O6parno. Ecmum  ¢ynkums y=f(x) HempepsiBHA Ha [a, b],
muddepentmpyema Ha (a, b) m ee mpousBogHas f '(x) > 0 Ha 3TOM
oTpe3ke st a<x<b, To f(x) He yObiBacT Hala, b].

Teopema 2. (Heo6xoq1voe 1 JOCTATOYHOE YCIOBHSI YOBIBAHHST (hYHKIINH)
Ecmu auddepenumpyemas ¢pynkums f{x) HeBo3pacraromas Ha [a;b],
TO Ha 3TOM oTpe3ke [ (x) < 0.

O6parno. Ecnu  ¢yHkumss y=f(x) HempepsiBHA Ha [a, b],
mudpepenmupyema Ha (a, b) u f (x) < 0 mHa (a; b), 10 flx) HE
BO3pacTact Ha [a, b].

Pucynok 65 - HeoOxouMblie U 1OCTATOYHBIE YCIOBUS MOHOTOHHOCTH (DYHKIIUU

Y4 Jocmamounoe ycnosue

803pacmanus QYHRKYLU \
Ecan B Kaxkaoit Touke uHTepBana (a; b)
f'(x) >0, To pyuxuma f(x) MoHOTOH-

x HO BO3pacTaeT HA 3TOM HHTepBLe.

¥, Hocmamounoe ycrnosue
’ yboisanus QyrryuL

Ecnu B kaoxaoi Touke nHTepsana (a; b)
f'(x) <0, 1o pyukuusa f(x) MOHOTOH-

E >
Cd
! 9 HO yﬁhlﬂﬁe‘l‘ Ha 3TOM HHTepBaJe.

a b
90 < o < 180

Pucynokx 66 - ['eomerpuueckast HHTepIipeTaIus J0CTaTOYHBIX YCIOBUI
MOHOTOHHOCTH
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TO‘{KI/I, B KOTOpPBIX IIPOM3BOJHAA paBHA HYIIO HIH HE CYHICCTBYCT,
HA3bIBAIOTCS KPUTUYCCKUMHU TOYKAMMA q)YHKHI/II/I TOIIKI/I, B KOTOPBIX IIPOU3BOIHAA
PaBHAa HYJIIO, HA3BIBAIOTCA CTAOIWMOHAPHBIMH. HpOMC}KYTKI/I MOHOTOHHOCTH
q)YHKHI/II/I Pa3aCiIAI0TCA KPUTHYCCKUMH TOYKAMU.

O\

Pucynok 67 — PacnosnoxkeHue KacaTeJbHOM: a) B CTAllUOHAPHBIX TOYKaX; 0) —B
KPUTHUYECKUX TOUKAX

Iy I T9

IO .

Pucynok 68 — 3Haku MpoOM3BOJHON B OKPECTHOCTH KPUTHUECKUX TOUEK

AnropuT™ uccienoBaHus (PyHKIIMM HA MOHOTOHHOCTb:

1. Haiitu npousBoauyto ¢pyukimu T '(X).

2. Haiitu xputndeckue Touku ¢pyHknuu u3 ycnosus f '(X) = 0.

3. OTMETUTHh KPUTHUYECKUE TOUKHU Ha YUCIIOBOM IpsIMOit (OCH), OTpaxkatrouiei
00J1acTh onpeaeneHus: GyHKIUU.

4. OnpenenuTh 3HAKKM NPOU3BOJHOM HA MOJYYMBIIMXCS MPOMEKYTKAX
(uHTEepBaJaXx).

5. Ilo 3HaKy nOpoW3BOAHOM B MPOMEKYTKAX  ONPEIACIUTH  XapakTep
MOHOTOHHOCTH (DYHKIIHH.
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3a,Z[aHI/ICZ HCCIICO0BATh (b}’HKHI/II/I Ha MOHOTOHHOCTB.

[Tpumep 82.

y =x’ wbx’ +4

Pemenue: 1)HaiieM MPoH3BOHYI0 bYHKIHH y' = (° —6x°+4) =3x*-12x .

2) OmpeaenuM 3HAaK IMPOH3BOAHON Ha Bcell 00MacTH ompeaeneHHA QyHKIMH. {11

3TOr0 HCIIOIb3YEM METO]] HHTEPBAIIOB.
a) D(y)=(-e0;+ ),

0)3x%-12x=0,

3x(x—4)=0,

x=0umux=4.

OTMeuaeM JaHHBEIE TOUKH Ha YHCIOBOH IIPAMOI.

f&)

+

OTBeT: hYHKIHSA BO3PACTAET HA (—co;0]u[4;+ o), GyHKIHA yOBIBaeT Ha[o;4].

Pucynok 69 — Pemenue npumepa 82

[Tpumep 83.

3 2
ype—g =l $ 3%l

j
PeweHue:
V= (é.\’3 =25 +3x41) =x* -4u+3

Yx)=0, x*—4x4+3=0

X (=) | (1:3) (3;+=)
.‘-'(-\.) + ) - . % -1 ) + - %
.1'(-\') / | \ 3 / X ’]' Bo3pacraer | ybbisaeT BO3pacraer
Pucynok 70 — Pemenue npumepa 83
[Tpumep 84.
3x-1
* WccrnepoBaTb Ha MOHOTOHHOCTb PYHKLMID Y= ——
2x+1
,_(3x—1),_(3x—1)’(2x+1)—(3x—1)(2x+1)’_ 5 .
2x+1 (2x+1)° (2x+1)°

e QyHKLWIﬂ BO3PaCTaET Ha Bceil obnactu onpeaenenna

Pucynok 71 — Pemenue npumepa 84
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[Tpumep 85.

Tpumep 1. JlokasaTk, uto dynxnus y = 2x° + v5x3 - 4 Bospacraet Ha Bcei

YUCJOBOM MPSIMOM.

Pemenue.

f'(x) = 10x* + 3+/5x2
| |

10x* + 3v5x% = 0.

OTgeT: no TeopeMe 1, GyHKI[Ms BOo3pacTaeT Ha BCeH YUCIOBOM MPSAMOL.

Pucynox 72 — Pemenue npumepa 85

6.2 DxcTpeMmyMbl QyHKIMHU

IKCTPEMY MBI (MAKCHMYMBI H MHHHMY Mbl)

BHYTPEHHAR TOYKA X pmq
o6nacTn onpefeneHus Hasbl-
BAETCA TOYKOW MaKCUMYMa,
ecnuv anAa Bcex X W3 HeKoTo-
PO OKPECTHOCTH 3TO TOYKK
cnpaeseanMBo HEPABEHCTBO:

f (%) < f (Xmax):

3HayeHue ym.ax = f (xmax)
Ha3bIBAETCA MaKCUMYMOM 3TOM

hyHKUMK,

Xmax — TOYKA MAKCHMYyMA

Ymax — MAKCHMYM

BHYTPEHHAR TOYKa Xy in
obnactn onpegeneHus Hasbl-
BaeTCA TOMKOW MUHUMYMa,
ecnu Ans BCex X U3 HeKoTo-
PO OKpeCTHOCTW 3TOM TONKN
cnpaeegnueo HEPaBeHCTBO:

f(x) > [ (Xpmin)-

3xaveHne Ymin = I (Xmin)
Ha3bIBAETCA MUHWMYMOM 3TOR

yHKUMK.

X pin — TOYKA MHHHMYyMa

Ymin — MHHHMYM

Pucynok 73 — Omnpenienenue 3KkCTpeMyMOB
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MAKCUMYMDbL
aKcmpemymbi

MUHUMLMDBL

X1, Xz , Xs—IMOUKU MaAKCUMYMA
Y1, Y3z, Y5 —MAKCUMYMDBL
X2, X4—IMOUKU MUHUMYMA

Yz, Ys—MUHUMYM

Pucynok 74 —I'paduueckoe n300pakeHne SKCTPEMYMOB

Teopema (HeoOXOAUMBIN TpHU3HAK dKCTpemyma). Ecim Touka Xy - TOYKa
akcTpemyMa nuddepernupyemoni pynkmun f(X), o f (%) = 0.

JlocTaTouHble yCIIOBUSA TOTO, YTO CTAalMOHApHas TOYKA SIBJIAETCS TOYKOM
KCTpEMyMa:

1)

2)

3)

ecin  mpousBomHas ¢yHkmun Yy = f(X) npm  mepexome uepes
CTAIMOHAPHYIO TOYKY MEHSET 3HAK C «+» Ha «-» , TO 3Ta CTallMOHApHAs
TOYKA SBJISIETCS TOYKOH MakcMMyMa (Ha pUCYHKe 68 Touka Xg);

eciin  mpomsBogHas ¢QyHkiuuu Y = f(X) npm mepexome uepes
CTAIMOHAPHYIO TOYKY MEHSET 3HAK C «-» Ha «+» , TO 3Ta CTallMOHApHAas
TOYKA SBJIIETCSA TOYKOH MHHUMYyMa (Ha pUCYHKE 68 TOUKa X1);

ecin  mpousBomHas ¢yHkmun Yy = f(X) npm  mepexome uepes
CTallUOHAPHYIO TOUKY HE MEHSET 3HaK, TO ATa CTAllMOHApHAsl TOYKAa HE
SIBIISICTCSI TOYKOM dKCTpeMyMa (Ha pUCYHKe 68 TOUKa X3).

AJITOpUTM UCCIIeA0BaHUS (PYHKIIUN HA SKCTPEMYM
1. Haiitu npousBoauyto ¢pyukimu T '(X).
2. Haiitu cranmonapssie Touku GyHkiwn u3 yeiaosus f (X) = 0.

3.

OTMETUTh TOYKH HA YHCJIOBOM TPsAMOM (OCH), oTpaxkaroiieil o0JacTh

omnpeneneHus GyHKIUU.

4. OnpenenuTs 3HAKKM NPOU3BOJHOM HaA TMOJYYUBIIUXCS MPOMEKYTKAX
(uHTEpBaNax).
5. Ilo cmeHe 3Haka MPOM3BOJHOW NPHU IEPEXOJE 4YEpe3 CTAUUOHAPHBIC

TOYKHU OINPEACIUTh BHJ dKCTpeMyMa GyHKINHA (MAKCUMYM, MUHUMYM).

B

CIeNyIONMX TpUMepax HEOOXOIUMO HWCCIeIoBaTh (PYHKIIMKU Ha

IKCTPEMYM.
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[Tpumep 84.

6. Hampure Touky Makcumyma chyHKLMU

y =- %x x+3x+1
D(y): x =0

|
y/ =- x? +3:'\/-;+3 3‘\/-;=0
Jx =3

y / + - x=9
y 0 /79 \Ax

max

Pucynok 75 — Pemenue npumepa 84

[Ipumep 85.

Bompoc Ne8. HccneaviiTe dvHKIIHIO Ha 3KCTpeMyM:

.21,
f(x):f—Tlx*+3ox+15.

e

Pemenne. Hafigem nepevio NpoH3E0IHVED:

|

: Yo, .
fey=| -2 +30x+15)‘ =3¢ —21x+30=3(* —Tx+10) .

[IpupapugeM K HVIKO H HaHIeM KPHTHIECKHE TOTKH:
3(x' —Tx+10)=0,

x=2H2x=5.

CTpoHM TOYEH Ha SHCIOEOH IpAMoi, 0TMedaeM 2HAKH
MPOH3E0IHOH Ha KA I0M HHTEPEAJE, Ha KOTOPEIE TOYKH JEIAT
THCIOE VIO IIPAMVED.

yooo+ 2 -5 4

—~7 a7

DvHEITHA VOBRIEAET HA HETepEane (2 5) . BOo3pacTaeT Ha HHTEPEAIaX

 J

(—o0;2) . (5;+o0) . Oymxuma HMeeT MakcHMyM IOpH x =2, f(2)=41.

MHHHMVMIOpH x=35_ f(5)=27.5.

Pucynok 76— Pemenne npumepa 85
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[Tpumep 86.

Cmp.107, _}\@14(2) Hatimu mouku sxcmpemyma ¢pyHKyuu
5
X
2)y =——
)y S5- X
5 4= _ - _ 5 4
y( X )5x (5-Xx) ); -1 _ 4x +225x _
5- x (5-x) (5- x)
4
=~ (- 4x+25) =0, Kpumuuecxkue mouxu:
(5- X)2 x=0, x=6,25
L + + = x=6,25- mouxka maxkcumyma
ye @ @ >
0! 6,25

Pucynox 77— Pemenue npumepa 86

[Tpumep 87.
Cmp.107, Ne14(4) Haitmu mouxu sxcmpemyma gpynkuuu
= 2 21\ _ - _1\2 .
gy =D g g 2 D) ()
x+1 x+1 (x+1)° y
- 2- X421
(x+1)° 74
X #2x-3 _ (x+3)(x- 1) = SEED i
(x+1)° (x+1)? ’
Cmauuonapuvie mouxu: x=-3, x=1
-+ c o AT 1
yr 2 . S
-3 1 x=-3 mouka maxcumyma
x=1 mouku muHumyma
Pucynok 78— Pemenue npumepa 87
[Tpumep 88.

In x
WUccnenosats Ha 3KCTpemMym dyHKUMIO Y = —

PeweHue:

' -1 ' 1 -1 1 1—-Inx
Y@ =" nx) =-—-Inx+xt —=—07y
; 1—-Inx

yx) =0 po =0el=hxex=e

u
Ed

x<e=>y>0 max
y, = e- TO4Ka MaKCMMyMa P ™~
x>e=>y' <0
e
Ine 1

£ £

yma;x

Pucynox 79 — Pemenue npumepa 88
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Od4eBUAHO, YTO UCClenOBaHUE (HYHKIIMM Ha MOHOTOHHOCTh M SKCTPEMYM
UMEIOT MHOT0 0011ero. O6001uUM JBa 3TUX UCCIEIOBAHUS.

oo [IponzeoHas
Oyukuua v = f(x) V' = F(x)
BO3pacTaeT f(x)>0
yOBIBaeT f(x)<0

f'(x)=0, menser
HUMeeT IKCTPEMYM
peNE IHAK

f'(x)=0, menser

HMECT MAKCHMYM
3HAK C «T» HA «—»

['(x)=0, menser

HMeeT MHHHUMYM
3HAK C «—» Ha «t»

Pucynok 80 - O6001menne uccnenoBanus GyHKIMHA HA MOHOTOHHOCTD U
IKCTPEMYM
ANropuT™ UcClieoBaHUs PYHKIIUN HA MOHOTOHHOCTh B SKCTPEMYM
1. Haiitn npousBouyto ¢pyuakimm f “(X).
2. Haiitn cranmonapusie (f '(X) = 0) wu kputnueckue touku (f "(X) He
CYILLECTBYET) PYyHKIHUU.
3. OTMETUTh TOYKM Ha YHUCJIOBOW MpsAMOM (Ocu), oTpaxkaroumed o0JacTh
orpeneneHus: PyHKIUH.
4. OnpenenuTh 3HAKH MPOU3BOJHOW Ha TOJYYUBIIMXCS TPOMEKYTKAX
(uHTEpBAJIAX).
5. Cnenath BBIBOJBI O MOHOTOHHOCTH (DYHKIIMU M O €€ TOYKaX HKCTpeMyMa
(MaKCcUMyM, MUHUMYM).
B mocnemyrommx mnpumepax HEOOXOAWMO HCCIENOBaTh (YHKIMIO Ha
MOHOTOHHOCTb ¥ 9KCTPEMYM.
[Tpumep &9.

ViccnepoBaHue QoyHKUAN  y :%x“ - 4x2 +6

1) O6nacTb onpegenenus D(f) =(- oo;+o0)

2) TOUKM NepeceyeHnsi C OCMU KOOPANHAT
x=0= y =6

3) PYHKUMA YeTHas

4) DKCTPEMYMbI U1 MOHOTOHHOCTb

yE=2x* - 8x ) . ) )
2x* - 8x =0 .

X*- 4x =0 N2 0 2
xlx- 2(x+2) =0

x=0:x=2:x=-2 min(i2) =-2 fmax(o) =6

Pucynox 81 — Pemenue npumepa 89
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[Tpumep 90.

CRMER. oy 5, T —GihI
T x-3

4. QKCTPEMYMbl U UHTEPBASIbl MOHOTOHHOCTHU

¥ <6x+5
X DX 470

f'(x)=0 _ =], £=35
(x—3)
+ - . +
Y ; 5
/ T max \ \ T. min /
gy 1—6+13 8 i ey o 20—30#13 8 _
= == /B =

Pucynox 82 — Pemenne npumepa 90

[Tpumep 91.
x*+16

WcenenoBatb GyHKUMIO Y = ——— Ha MOHOTOHHOCTb 1 SKCTPEMYMbI.
PeweHue:
x=0

o . BT 16)"- x* — (2" 16) - (&%)  4u® % ~2x(x*+16)
f (x) == (xz)z = x4 =

435 — 2x5 — 32x > 7 N o7
= min min

x4 i + = +
F &) =0 npux=—=2,x=2 -2 0 2 X
npu x € (—oo0; —2) U (0; 2) dyHKumA y6biBaeT, npu X € (—2;0) U (2; +) dpyHKuuA
BO3pacTaeT (—2)*+16
X = —2 — ToYKa MUHUMYMA Ymin = W =
2* + 16

X = 2 — TOYKa MUHUMYMA Vmin = ——=5— = 8

22
Pucynox 83 — Pemenne npumepa 91

[Tpumep 92.
3 2
Uccneposatb pyHKUMIO Y = 7 X3 = X Ha MOHOTOHHOCTb U 3KCTPEMyMbl.

PeweHune:

D(y) = [0; +0)

r= 3% 1—325'1 1= '% 1 max
YE| i) s - 12D - /v .
+

y'~- He cywectsyeT npu x = 0 6 i >x
y' =0ex=1 x = 1 —To4Ka Makcumyma

1
®yHKumA sospactaet npu x € (0; 1) Ymax =y(1) = 2

dyHKumA y6bisaeT npu x € (1; +)

Pucynok 84 — Pemenue npumepa 92
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6.3 Boinmyky10cTh QyHKIIUU M TOYKH Mepernda

Omnpenenenus BIMYKIION (YHKIIMH MIPEACTAaBICHBI HA pucyHKax 85,86.

OyHKIMA Y=f(X), OnpeaeeHHas Ha uHTepBase (a, b),
HA3bIBAETCA 8bINYKI0U 66epX (6HU3) B UHTEPBAJIE (a, b), ecu
AJIs MOOBIX X, X, U3 UHTepBana (a, b) U3 TOro, 4To X, <X,,
CJIEYET, UTO 4acTh rpaduka PyHKIMU MEKITY TOUKAMH
(x,f())) B (X,,/(x,)) IEKUT BbILIE (HUKE) XOP/BI,
COEIMHAIOIIEH 3TH TOUKH.

a Xy Xo b a X4 X2 b

Cl.)yl»l](]_lldﬂ BBIITYKJIa BBEpX (l)ym(um BBIITYKJIa BHH3

Pucynok 85 — IlepBoe onpenenenue GpyHKINUN BBITYKIOW BBEPX (BHU3)

I'padux ¢pynkuuu f(X) Ha3pIBaeTCs BBHIMTYKIBIM BBEpX (BHH3) HA HHTEPBAJIE
(a;b), ecm Bce TOUKM rpaduka JiexaT HIKe (BBIIIC) JTF000H €ro KacaTeJIbHOM Ha
ITOM MHTEpBaJe

vk

TpadHK GyHKLUHH
HMEEeT
EBIMYKAOCTE
HanpasAeHHY
BHH3.

0 Tpadur dyHKLM ’
HMEeT
BhIMYKAOCTE
HENpaBAeHHYD
BEEpX.

Pucynok 86 — BTtopoe onpezaenenne pyHKIIMN BBIMYKIIONH BBEpX (BHU3)

www. claverstugdants. ru

Ecmu rpaduk ¢yHkumu B Touke (Xo; f(Xg)) mepexomuT ¢ OJHON CTOPOHEI
KacaTeJIbHOW Ha JPYTYI0, TO TOYKA X Ha3bIBAETCs TOUKOM mneperuda ¢pynkimu f(X).

JlocTaTouHbIC YCIOBUS BBITYKJIOCTH (YHKIIMM W CYIIECTBOBAHUE TOYCK
neperuda: eciau Ha uHTepBaie (a;b) f "(x) > 0, To Ha sToM MHTepBae QYyHKIHS
BBINTYKJIa BHU3, ¥ eciu Ha uHTepBaie (a;b) f "(x) < 0, To Ha 3TOM HMHTEpBaie
(GYHKIHS BBITYKIIA BBEPX; €CIIU MPH TMEPEX0JIe Yepe3 HEKOTOPYIO TOUYKY Xo BTOpas
NPOM3BOJIHAS MEHSET 3HAK, TO TOYKA Xo — TOYKA Mepernda QyHKITHH.
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9]

#"@)<o

fTIJ =0

o]

Pucynoxk 89 — VYrnoBast Touka, He SBJISIFOIIASCS TOUYKOM repernoda

[IpaBuno HaxX0XkI€HUS MPOMEXKYTKOB BBIITYKJIOCTH M TOYEK Mepernda:

a) Haiitu npousBoanyto ¢pynknuu f '(x).

0) Haiitu Bropyro npousBoanyto ¢pynkmuuu f "'(x).

B) HaiiTu kpuTHYecKkre TOYKH 1o BTOpoi npousBoaHo# (T "(x) = 0).

r) MccnenoBath 3HaK BTOPOMl MPOM3BOAHON HAa MPOMEKYTKAX, OMPEIEITUThH
MIPOMEKYTKHU BBITYKJIOCTH U TOYKH TIeperuoa.

1) Beraricnuth 3HaYeHMs PYHKIIMU B TOUKAX Meperuoa.

[Tpumep 93.

Haiimu unmepeanel 8b1nyKA0CMU 86epPX U UHMEPBANbL BLINYKAOCMU 6HU3
4 2
Pyuxuuu: f(X) =x"-6x"+3x+4

fix) =4x> - 12x +3
i) =12x° - 12 =12(x* - 1) =12(x - 1)(x +1)
f@ T o - ® * >
-1
Omeem: BbLINYK. 14 66€pX HA uHmepeaie
BbINYK/14 6HU3 HA UHmMepeanax

Pucynok 90 — Pemienue npumepa 93
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IIpumep 94. Haiinure Touku mepern6a dyuxmun f(X) = x°— 80x°.

Pemenue.

Haxoaum nepByro mpoussoayo: f(x) = (x°— 80x?)’ = 5x*— 160x.

Haxoaum Bropyo mpomssoanyio: f/(x) = (5x*— 160x)’ = 20x°— 160.

Haxonum cranpoHapHble TOYKH 11O BTOPOI MPOU3BOIHOM: 20x°— 160 = 0, x
=2

OrnpenensieM 3HaKU BTOPOM MPOU3BOJAHOM CJI€Ba U CIIpaBa OT CTallMOHAPHOM
TOYKH (pucyHOK 91):

fE = o "
2

Pucynoxk 91 —3naku BTOpOii mpou3BOAHOM ITpumepa 94

CmeHa 3HaKa BTOPOM MNPOU3BOJHOM IMOKA3bIBAET, YTO X = 2 — TOYKa
nepernda. OdpaTuTe BHUMaHKE, YTO HEBAXKHO, C KAKOTO HA KAKOW 3HAK MEHSETCS
BTOpas MPOU3BOIHAS IIPU MEPEXOE YEPE3 TOUKY X = 2!

OtBeT: X = 2.

[Tpumep 95. Haitnure npomMexXyTKH BBITYKIOCTH (QYHKIUU.

4
X 2
y=——Xx"+8
4
1. D(y)= (-00;+00)
2. £"(x)= (x* - 2x)' = 342 =2

3, 3x°-2=0 _

3t = V\ f(x)
> X

.t:’:% \/ . /\ \/
P \

5 ‘lz
S =
\3

Ti 0 ’.’2 & I : \) 'Iz v 7 :
OUKHIIepermoa: |3 x> Py -
S V3 9 \'3 9

Pucynok 92 — Pemenue npumepa 95
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6.3 Haxo:kneHue 3xcTpeMyMa (DyHKIIUM ¢ IOMOIIbIO BTOPOM
MPOU3BOAHOM

OcCHOBHBIE TEOPETHUUECKUE CBEJCHUS MIPEACTABICHBI HA pUCcYHKax 93, 94.
Teopema. Ecinu nepras nponseonsas f'(x) DJBaxIbI
muddepernupyemont G YHKITHN paBHA HYIIO B HEKOTOPOH
TOUKE X, 8 f"(X,) B 3TOH TOUKe > 0, TO TOUKA X, €CTh TOUKa
MuHAMYMA QyEKIMA fx); ecnn f"(x,) < 0, To x4 — ToUKa

MaKCHMYyMA.
Pucynox 93 — Bropoe goctatouHoe yclioBHE SKCTpeMyMa

Haittu ipounsBoguyo dpyHrIuu 1 '(x)
Haiitu kputuaeckne TOUYRHA (f '(x)=0 uiu [ '(x) ne cyyecmeyem )
Haittu BTOpyIo mpousBoauymo [ "(x)
HccnenoBaTh 3HAK BTOPOI IIPOMU3BOTHOMN B KaKIOM U3
KpUTHYeCKUX Touek. Ecnu mpu aToM BTOpas
IIPOM3BOTHAS OKAMKETCSA OTPUILATEILHOM, TO (PYHKIIUS B
TaKOM TOYKe UMeeT MaKCUMYM, a €CJIHU II0JIOKUTEJILHOM,
To —MuHUMYM. Ecu ke BTopas mpou3BogHAsI paBHA
HYJIIO, TO 9KCTPEMYM HaJI0 UCKATh C IIOMOIIBIO IIEPBOM
IIPOU3BOIHOM;

5. Berumcnaurh 3HaYeHNs PYHKIIUK B TOYKAX OKCTPEeMyMa
Pucynok 94 —IIpaBuiio ucciaegoBanus GyHKIIMH Ha SKCTPEMYM C TTOMOIIBIO
BTOPOU MPOU3BOTHOU

b 00 O

[Tpumep 96. HccnenoBaTh (PYHKIMIO HAa 3KCTPEMYM C MOMOILIBIO BTOPOU
ITPOU3BOTHOM.
y = x3=3x%%,
PeweHune

1. D(y) =R.

2.y = 3x2 — 6x.

3.vV=0 & 32-6x =0 < x=0umnmx=2-

KpuTn4eckme Touku (obe npuHagnexkat Diy)).

4.y" =6x—6.

5. y(0) =—6<0 = x=0-—T0OYKa MaKCUMYMa;

vi(2)=12-6=6>0= x=2—TO4YKa MUHUMYyMA.
6. Yo =¥(0) =07 —3-0%=0, v =y@)=2"-32%=-4,

Pucynox 95 — Pemenue npumepa 96
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6.5 Haumenbiee u HanOoJ1b1Iee 3HaYeHUs1 QYyHKIIUN

CeoiicTeo

Ecnu cyHKUMA flx) HenpepbiBHA Ha OTPe3Ke U UMEET HA HEM KOHEYHOE YMCNO KPUTUYECKUX

TOYEK, TO OHa NPUHUMAET CBOV HanbBoNbLUEe N HAUMEHBLLIEE 3HAYEHWUsI HA 3TOM OTPe3ke UNi

B KpUTUMECKMX TOYKAX, KOTOPbIe NPUHAANeXaT 3TOMy OTPe3Ky, Unu Ha KOHLax oTpeska.
Mpumepsb!

y Y y
Ha) b~
/(,_,_)[ ..... fa)}-- [CW ]
o '(D)L"

cnsa ’(K.J ==

-
o
-
'
'
9
)
-
'
)
'
o
)

s
-~
.
.
.
.
3
-

e

[T S B

'
e b X

{

’ﬁ,“"s f(x)=f(xmax) ’{z‘ﬁ f(x)=f(xma,) ﬂ%1 f(x)ﬂf(a) ’n;aé’i f(x)=f(a)
T SO = SC) iy SO =SO) iy S = S i) |y S = S0)

a. .

Pucynok 96 — M300pakeHrss HauboIbIINX U HAUMEHBIINX 3HAYeHUN QyHKIUU

JUis HaxoXJAEeHHWs HaMMEHBUIET0 M HauOOJIbLIEr0 3HAYeHUH (yHKUUH,
HEIPEPHIBHON B HEKOTOPOM MTPOMEKYTKE, HEOOXOAUMO:

1. HaiiTu kpuTHYECKHE TOYKH, IPUHAIJICKAITUE 3aJaHHOMY ITPOMEXKYTKY, U
BBIYMCIIUTH 3HAYECHHS (PYHKIIUU B 3TUX TOUYKAX.

2. Haittu 3HaueHust GyHKIIMN Ha KOHI[AX TPOMEXKYTKA.

3. CpaBHUTH TIOMyYEHHBIC 3HAUEHUS; TOT/Ia HAUMEHbIIIee W HauOOJIbIIee U3
HUX SBJSIIOTCS COOTBETCTBEHHO HAWMEHBIIMM M HAWOONBIIMM 3HAYEHUSMU
(GYHKIIMHM B pacCMaTpUBAEMOM MPOMEXKYTKE.

[Tpumep 97. Haligute HanOosblllee M HaMMEHbIIIEEe 3HAYEHUE (PYHKIIUU HA

orpeske f(X) = gxg’ —3%%, [1: 4].
Pewenue.
i /“ ( x) =4 ;,—2 —6x=2 x(_2 o — 3), MpousBoaHaa onpegeneHa BCrOOY.

OBe CTAUMOHAPHBLIE TOMKKU:
x =3/2¢e[1:4]
X =0g [1;4]— TOYKA HAC HE MHTEpecyer.

CpaBHuBacm 3HAYEHUA MCXOAHON (PYHKUMK B BIOPAHHON TOMKE U HA

KOHLIAX OTPE3KA:
4 (3) 427 39 9 27 9 e 4G4 112
Bt fe s, gl o=l F0 o Sl 5. gy M0 gig ib
3 3 YE) e &z & A4 3 3

¢ (R 112
f}tauv‘a(aw:_z; -/uaur‘j(q'): R
[1;4]% =/ [1;4] 3 7

Pucynok 97 — Pemienue npumepa 97
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[Tpumep 98. Halimure HanOosblliee U HaMMEHbIIEe 3HaYeHUE (DYHKIUU Ha

orpeske f(X) = §X3 — %XZ, [—3;0].

Pemenne. O0nacTs onpenenesnd QVHEINH — BCA THCIOBAT IPAMAA.
Hafizenm xpuTigeckne To9xn. BEraucanM NpoH3E0SHYIO H IPHPABHAEM K
Hyma:
.
(¥ 2 )

y'=| Tt+5 1 | =x’+x+0=x(x+1)=0..
32

Ilomy=aaem kpuTHIeckHe ToIkH: X = 0, x, =—1. Ilepeas mesmT Ha KOHIE

OTpesKa, IOCHeIHId IPHHALISHENT OTPEIKy [—3= U] .

BrrmcngeM 2HadeHnd QVHKINE Ha KOHIIAX OTPE3KA H B KPHTHIeCKOH To9Ke

11 7 27 9
(0)=1, y(-l)j=—+—+1=—, ¥(-3 =——t +1=-
¥(0)=1 y(-D)=—+2+1=2. ¥(B3)=—7

b | =i

Hammenrsmee znagenne pvHrnuEE -7/2, Hanbonemee 7/6.

Pucynok 98 — Pemienue npumepa 98
[Tpumep 99.

HafignTe HaMMeHEBlIee 3Ha4eHHe OVHKIIHH

3 ST +5 5+v/2si [ﬂ rr]
— [RR—— - /25 = ‘....
¥ 2 X Vv2sinx Ha oTpeske >

HaiigeMm nponzBogHYIO 3a0aHHOH GVHKIHH:

5m — —
(3 - + 5x — 5\."25inx) =0—0+5—5v2cosx
HaiineM Hy/ 1M IpOH3BOAHOMH Ha 33JaHHOM OTPe3Ke:

y=0 = 5-— 5v2cosx =0

=5
CoOsxy = —
—5v2
1
COsSx =—
V2
w
x _ —
4

m
Touka . MPHHAANEKUT 3AZAHHOMY HHTePBANTY, BEIMHCIHM 3HAYCHHA QYHKLHH

0":1. T
B TOYERAX: AP

0)=3->F45.0—5v2-s5in0 =3~
y(0) = y Vv2-sin0 = 3

1
(4) 3——+5 ——5\2 «;mZ 3—5VZ- F=2

E —3—T+5 5—5\"2‘;"’13—3—T+?—5\'2' 2

B oTBeTe A0/MHHO OLITE He10€ YHCAO, 3HAYHT, HaMMeHRIlee 3HAYeHHe YHKIHH

y(ﬂ') 5m /s Sm 5w — E

paHo —2. a4 nOpoBepKH MOMXHO NOAYVHeHHEIe 3HAYEHHA BHIMHCINTE
npHbIIDKeHHO, ¥ BBl yDeAHTECk, ¥TO OHH Doablre —2,

OteeT: —2

Pucynok 99 — Pemenue npumepa 99
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6.6 IlpukaaaHbie 321241 HA IKCTPEMYM

3amaun, pelieHrne KOTOPBIX MPUBENIO K MOHATHIO MPOU3BOAHON (YHKIUH,
CTaBWINCh C JaBHUX TMOpP. 3A€Ch BBIACIAIOTCS JiBa Kpyra, Kas3ajloch Obl,

COBCPIICHHO HC CBA3AHHBIX MCIKIAY coOou 3ajJa4. HepBBIﬁ — HaXO0XIACHHC
HauOOJBIINX M HAUMEHBIINX 3H3"ICHHﬁ, WM KaK cerdac roBoOpAT, 3KCTPECMYMOB
Pa3IMYHbIX BCJIMYHH. BTOpOﬁ — IPOBCACHUC KaCATCIIbHBIX K KpPHUBBIM H

BBIYMCJIEHUE CKOPOCTH. 3a/laud Ha JKCTPEMYM IIOCTOSSHHO BO3HHUKAJIA B
MPAKTUYECKOM  JIESATEIBbHOCTH, TMOCKOJBKY JIFOAM BCErga HMHTEPECOBAIUCH
BorpocaMu: Uto 6ombie? Kto 6eicTpee? Uto ammHHEee?

B [pesneit I'penuu 3agaun Ha OTBICKAaHME HAMOOJBIIMX M HAMMEHBIIHUX
3HAUYEHUW OBUIM JOCTATOYHO IMOMYJIAPHBI. 3aJladyd Takoro THUIA COAEpPXk AaTcs B
Tpynax EBximna u Apxumena. Ho B ApeBHOCTH M B cpeHME BEKAa TaKHE 3a7a4U
pelIaJIuCh TEOMETPUYECKMMU U MEXaHMYECKMMHU CIOCO0aMH, HE CBSI3aHHBIMU
oOmen uaeeit. 1 Tonpko B 17 Beke ObUT0 OOHAPYKEHO, UTO BCE 3TU 33Ja4ld MOYKHO
pPELINTh €IUHBIM METOJOM, MCIOJIb3ysl OECKOHEUYHO Mallble BeM4YMHBI. Pa3Butue
aToro Merona B Tpydax Heroorona wu JleliOHunla mnpuBENO K CO3JaHUIO
MaTeMaTUYECKOT0 aHAJIN3a, MOSBICHUE KOTOPOIrO IIMPOKO PAa3ABHHYJO T'PaHUILIbI
MIPUMEHEHUSI MATEMaTUKH.

B 1638 romy Ilbep Depma, wucnonb3ys anredOpandyeckue METOIbI,
copMyIupoBal HEOOXOIMMOE YCIOBHE CYIIECTBOBAHUS B TOUKE 3KCTpeMyma. Ha
COBPEMEHHOM SI3bIKE OHO 3BYYMT TaK: €CJIM IPOU3BO/IHAS B TOUKE PaBHA HYJIIO WU
HE CYIIECTBYET, TO B 3TOW TOYke (YHKIUA HMeeT skcTpemMyMm. B 1683 romy
JleiiOnuir mnevataetr cratbto «HOBBIA MeETOA MakCUMyMOB U MHUHHUMYMOBY», B
KOTOPOM COAEPKUTCS TOCTATOYHBIN MPHU3HAK IKCTpeMyMa (DYHKIIMH: €CIIH B TOUKE
X nepBasi npou3BoAHAs (PYHKIMH paBHA HYJIIO, @ BTOPasi OTJIMYHA OT HYJs, TO X —
TOYKa 3KCTpeMyMa (DYHKIMHU, MPUYEM, €CIIM BTOpas MPOM3BOJHAA B 3TOM TOYKE
MOJIOKHUTENbHA, TO X — TOYKAa MUHHMYMAa; €CJIM OTpUIATeNbHA, TO X — TOYKa
MaKCUMyMa.

PaGotsr JleitOnuia coctaBisitoT GyHIAMEHT MAaTeMaTHYeCKOro aHanusa. B
OCHOBY HOBOW Hayku OH mMOJOXui ToHsATHe auddepenimana. JleOuui man
npaBuiia BeuMcieHus: auddepenimana CyMMbl, Pa3HOCTH, MPOU3BENCHUS, TPOOH,
crenieHu. PaspabGotannpiMu JleiiOHUIIEM alropuTMamMu M OOO3HAYCHUSIMH MBI
MOJIb3yeMCSl U TIOHBIHE, KaK M OOJBIIMHCTBOM BBEICHHBIX UM MaTEMaTUYECKHUX
TEPMUHOB: (DYyHKIMS, TIEpeMEHHasi, TOCTOSHHAs, KOOpPAWMHATHI, alcIucca,
anroputm, nuddepennria. MHOTHE U3 3TUX TEPMUHOB YIOTPEOISIIUCH U PaHBLIE,
HO HE MMEJIM TOT0 KOHKPETHOrO 3HaueHus, kotopoe npuaan uM Jlehonun. Ilocne
ero paboT W TPYIOB €ro OMMKAWIIUX CHOABMXHUKOB HE TOJBKO TMOSIBUIICS
MaTEeMaTUYECKUI aHaIu3, HO BCS MaTeMaTHKa BCTYIMHIIA B HOBYIO AIOXY.

3ameyaTenbHbIN pyCcCKui NOAT Banepuii bprocoB MOCBATHII yUEHOMY TaKUe
CTPOKH:

O Jleit6GHu1l, 0 MyaApell, CO3/1aTelb BEIUX KHUT!
Tr1 BeITIIe MUpPa ObLI, KaK APEBHHUE MPOPOKH.
TBoi1 Bek, TuBICH T€OE, IPOPOUECTB HE JOCTHUT
U ¢ necThio cMemmBai 6€3yMHbIE YITPEKH.
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OOpatumcsi K OKCTpEMaJbHBIM  3ajadyaM, JJs pPEIICHUus KOTOPbIX
IpUMEHsETCs Teopema, chopmynupoBaHHas JIeOHH1IEM.

Vxe B riay0OKOM APEBHOCTH BO3HUKAIU CHUTYyallMHM, KOTJa TpeOOBajoCh
pemary 3agadyd Ha SKcTpeMyMm. OpHa W3 MEpBbIX, NOLIEAIIMX OO HAc, 3ajaad
noJIOOHOTO poja cBA3aHa ¢ JjereHiod o0 ocHoBaHuu ropoaa Kapgarena. Kax
HOBECTBYET B «DHEUAE» PUMCKHI MOAT Beprunmii, 1aBHbIM-T1aBHO (PUHUKUICKas
napeBHa J{uaoHa ¢ HeOOIBIIMM OTPSIOM MPEJAHHBIX €if JIto/Iel TOKUHYJIa POAHOMN
ropon Tup, cnacasch OT mpecienoBaHuil cBoero Opara tupana [lurmanuona. Ee
Kopaliau oTnpaBUiiMCh Ha 3anaj no Cpeau3eMHOMY MOPIO U IUIbLIM, MoKa J(umona
He 00mo0o0Bana yao0HOe AJi MOCEICHUs] MECTO Ha a(pUKaHCKOM MoOepexbe, B
HbIHEIIHEM | yYHHUCCKOM 3aJIUBE.

BricaguBmmecss (pUHUKHUILBI OBLTM BCTpPEUEHBI HE OYEHb T'OCTEIPUUMHO
MECTHBIMU KUTEJISIMHU, Hymuauinamu. Koponas HyOunuiines Spd BOMHCTBEHHO U
IIPE3PUTENBHO Pa3roBapuBall C HEMPOWIEHOW rocTheil. OH MPUHSII IParoLeHHOCTH,
IpEIOKEHHbIE JIMIOHOM I MOKYNKH 3€MJIM, HO PEIIMTEIbHO 3asBHJI, YTO
B3aMEH OH COINIACEH YCTYNUTh €l JMIIb KIOYOK 3E€MJIA, «KOTOPBIA MOYKHO
OKpYXUTb Oblubell mIKypoil». LlapeBHa Oe3pomoTHO coriacunack. SpO moHsI
XUTPOCTh W KOBAapCTBO (DMHUKUSAHKHM CIUIIKOM MO3A4HO: JlujoHa mpuKasana
paspes3aTh HIKYypy Ha O4€Hb TOHKHE PEMHHU U CHIUTh UX. [loaydyus, Takum oOpazom,
TOHKMH, HO O4YE€Hb JJIMHHBIM pEMEHb, OHAa OTrOpoAWIa UM OT Oepera
3HAUUTENbHYI0 TeppuToputo. IIpocTomymiHbeiii, HO 4ecTHbId SpO He cran
OTKa3bIBaTbCs OT JAHHOro cioBa. A JlMaOHA Ha 3TOM MECTE OCHOBajla TOPOX
Kapdaren. B nmamsate 00 31Ol McTopuu KapdareHckas KpernocTh Oblla Ha3BaHa
«bupcay, uto Ha s3bIke oouTaTeneil Kapdarena o3HayaeT «ObIUbsl MIKYpay.

Jlerenia oTHOCUT cOOBITHS K 825 TOAYy 0 H.3. U HAM, KOHEYHO, CYAUTh 00
UX JOCTOBEpHOCTH TpynHo. Ho ang Hac uHTepecHa MareMaTuHyeckas 3ajaya,
KOTOPYIO, BHJAMMO, HpUUUIOCH pemars Junone. Ilpenmonoxxkum, 4To IiauHa
M3TOTOBJIEHHOTO TOHKOro pemHs paBHa 600M. Torma Ha COBpEMEHHOM S3bIKE
3agava Jlunonsl GopMynupyercs Tak:

3amaua 34. OgHa cTOpoHa MPSMOYTOJBHOTO Y4dacTKa 3€MJIM NMPUMBIKAeT K
Oepery Mops, a TpU JAPYrHe OTOPAXUBAIOTCS PEMHEM, JUIMHA KoToporo 600Mm.
KakoBbl JOJDKHBI OBITH CTOPOHBI ATOTO ydYacTKa, 4TOOBI €ro IUIomaab Oblia
HanOoJIbIIEH?

Pewenue. [Tycth 0J1lHa cTOpoHa MPSIMOYTOJIbHUKA paBHA X M, TOTAa Apyras
ctopoHa paBHa (600 — 2x)m. Ilmomanp npsiMoyrosbHHKa OyneT (yHKIHMEd oT
mepeMeHHol X: y = x(600 — 2x) = 600x — 2x°, 06;1acTh onpeaeaeHns KoTopoii (0;
300).

Haitnem nau6Goubiiee 3HaueHue 3toi GyHkiuu Ha npomexyTke (0; 300).
[TpousBoanas stoit pynkuuu y' = 600 — 4x. Kpurnueckas Touka HageTcs u3
ypaBHeHus 600 —4x =0 x = 150.

Hccnenayem 3HaK Mpou3BOAHOM Ha Kax oM untepsaie: (0; 150) y' > 0, (150; 300)
y' <0.

Tak kak npu nepexone yepe3 Touky x = 150 mpousBogHas MEHSET 3HAK C
roca Ha MHUHYC, To mpu x = 150 ¢QyHKIUS wMeeT MakCUMyM. 3HAUUT,
HauOOJBIIYIO TUIONIAb MMEET MPSMOYTOJbHUK co cTtopoHamu 150 M u 300 m.
HaitgeM miommanb oropokeHHoro ydactka 3emu S = 45000 M2,
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Ota 3a/1aua Ha3bIBaeTCs 3a7aueit J{MaoHbI IPU YCIOBUH, YTO YYaCTOK UMEET
dbopmy mnpsimoyrojibHuKa. Pemienune momoOHBIX 3anay, ecnu ¢opma TpaHUIBl —
KpUBas JIMHUS BBI3BAJIO K JKU3HU HOBBIM BaKHBIM pa3fen MaTeMaTUKd —
BapUAIlMOHHOE MCYHCIIEHHE, B KOTOPOM OCHOBHBIM TIOHATHEM SIBIIIETCS HE
bynkuus, a ¢yHkuuoHan. B Hacrosiee BpeMs 3TOT pasfed IUI0JOTBOPHO
UCIIOJIB3YETCSl BO MHOTHX 00JIACTAX MAaTEMAaTUKH, PU3NKH, TEXHUKH, SKOHOMUKH.

B moBcegHeBHON KM3HHM, B MPAKTHYECKUX 3a/Jadax dYacTO BO3HUKACT
HEOOXOJMMOCTh OTPECIICHUSI YCIOBHM, MPU KOTOPBIX MBI MOTYyYaeM HaMIydlIne
pe3ynbTaThl TPyAa.

3amaua 35. M3 mpsAMOyroiapHOTO JUCTa KECTH pasmepoMm 25 x 40 cM Hamo
U3TOTOBUTH OTKPBITYIO KOpPOOKY HanOOJIbLIETO o0beMa.
Jl51s m3rotoBiIeHUs KOPOOKU HA/IO BbIpe3aTh KBaJpaTHbIE Yroiku. B 3aBucumoctu
OT JUIMHBI BBIPE3a€MOT0 KBajJpara MOJydYaloTCd KOPOOKH, MMEIOUINE pPa3TUYHbIC
ooweMmbl. ([IpenmomaBaTenb JEMOHCTPUPYET TpHU KOPOOKH, TOJYYECHHBIE TMIPH
BBIPE3aHUU KBAJIPaTOB Pa3HbIX Pa3MEpoOB U UX pa3BepTku.) [loaTomy HEOOX01UMO
paccuuTaTh pa3Mepbl BBIPE3aEMBIX KBAJAPATOB, MPU KOTOPHIX KOPOOKa HMEET
HauOOJIBIIUN 00BEM.

Pemenne. O603HaYMM CTOPOHY BBIPE3a€MbIX MO yTiaM KBaJpaToOB yepe3 X.
JIHOM KOpOOKH SIBISIETCS MPSIMOYTOJBHUK, CTOPOHBI KOTOPOT'O PaBHBI a = 25 — 2X
u B =40 — 2x.

BricoTa KopoOKu paBHa X.

CrnenosarenbHo, 00beM KOpoOkH paBeH V = (25 — 2x)(40 — 2x)x, T.e.
ABJIAETCS (PYHKUIMEN OT MEPEMEHHOM X.

y = (25 — 2x)(40 — 2x)x = 4x° — 130x” + 1000x.

OO6nacTe onpeaesieHus Toil GpyHKIMU TpoMexyTok (0; 12,5).

HaiineM skcTpeMyMmbl 3TOM QyHKUIHUU.

y' = (4x° - 130x* + 1000x)' = 12x* — 260x + 1000,

12x* — 260x + 1000 = 0.

Kputnueckas Touka ¢yHkuu X; # 16,7 — He BXOZUT B 00JacTh
ornpeeneHus GyHKIIUU.

Hrak, x, =5

OnpenenuM 3HaK MTPOU3BOJAHOM B TMPOMEXKYTKAX CJeBa W CIpaBa OT
KPUTHUYECKON TOYKHU X = 2:

(0;5y'>0,(5;12,5) y' <O.

Tax kak mpu mepexoje Yepe3 TOUYKY X = 5 MpOU3BOJIHAS MEHSET 3HaK C
IUTIOCA Ha MHHYC, TO TIPA X = 5 byHKIms y = (25 — 2x)(40 — 2x)x = 4x° — 130x° +
1000x nmeeT MakKCUMyM.

CrnenoBaresibHO, KOpOOKa Oy1eT UMETh HauOOIBIINN 00bEM TIPU BhIpE3aHUU
KBaJpaToB co CTOpoHOU 5 cMm. HaiigemM oObeM MOTy4YeHHOM MPU ITOM KOPOOKH:
V(5) = 2250cm°,

B onekTtporexHuke OoJbllloe 3HAYEHHWE WMEIOT 3a/ladyd  Ha  TIOUCK
ONTUMAJIBHOTO PEIIEHUS: PacUeT MapaMeTPOB JJICKTPOTEXHUYECKUX MPUOOPOB,
Ipy KOTOPHIX B IeMH OyJET HAWMEHbINEEe COMPOTHUBIICHUE WM HaWOOJIbINAs
MOIIHOCTb.

3amaua 36. DnmeKTpoHArpeBaTeNbHbI TPUOOP TOTPEONSIET MOIIHOCTH OT
ucrounuka Toka, IJIC kotoporo paBHa 3B, a BHyTpeHHEE CONPOTUBIIEHUE PABHO
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20Mm. Kakoe compoTHBJIEHHE OJKEH MMETh MpUOOp, YTOOBI B HEM BBIJEISAIACH
MaKCUMaJlbHasi MOIIHOCTh?
MoHOCTB, noTpeodiasiemas AJIEKTPOHArpeBaTEIbLHBIM nprudopoM,
E*R
CONMPOTHUBJIEHUE KOTOpOoro paBHO R, HaxomuTcs 1o Qopmyie P rrr.
O0603HauYMM CONPOTHUBJICHUE npn60pa R = x. C yueToM JaHHBIX 3a7a4ll COCTaBUM

Ox
v=Plx)= - = — .
GYHKIHUIO - (2+xF  x*+4x+4. O0nactb ompeneseHus 3TOW (PyHKIIUU
npoMexxyTok (0; + @ ). Uccneayem moaydeHHYO (YHKIHIO Ha IKCTPEMYM.
J 9x ’ 36 — 9x*
v =P"II:L'}=( 3 }=. 3 =
it +4x + 4 fx=+4x +4)

Kputrueckue TOYKM HalayTCs U3 yPaBHEHHS 30 — 9 =0

X1 =—2 - TOYKa HE BXOJIUT B 00JIaCTh OomnpeeiacHuss QyHKIuU, X, = 2.
Haitnem 3HaK IpOM3BOJHOM HA KaXKJIOM IPOMEKYTKE!

(0;2) ¥ >0, (2; +2 ) ¥' <0

Tak kak mpu mepexojie uepe3 TOUYKY X = 2 MPOU3BOJHAS MEHSET 3HaK C
IJII0OCA HA MHUHYC, TO B 3TOM TOuke (YHKIUS HUMEET MaKCUMyM. 3HAyuT,
MOIIIHOCTb, MOTpedisieMast MpuoOpoM, OyaeT HauOONbIIEH, €CId COMPOTUBICHUE
ero paBHO 2 OwM.

Otser: 2 Owm.

3agaua 37. TpeOyercs coopynuth KaHai ¢ nonepedynbiM ceueHueM ABDC,
raie AB=CD, AB u CD nepnengukynsipubl kK BD. Cymma nnmun AB, BD u CD
JOJDKHBI OBITH paBHOM P MeTpam.

CrnpammmBaercs, KaKUMH HaJ0 ClieJaTh MUPUHY U TIyOUHY KaHaia, 4TOObI
IJIOIIA/lb €ro IOMNEPEYHOr0 CEYEeHUs, T.€. IUIOIaAb MPSMOYTOJbHHUKA C
BepirHaMu B Toukax A, B, C, D, okazanacek Ob1 HanOoIbIIIeH?

[TockonpKy MBI €1le He 3HaeM, KaKUMHU HaJI0 clejaTh MIyOMHY U IIUPUHY
KaHalla, TO €CTeCTBEHHO OO0O3HAUWTh OTH TIEPEMEHHBbICE KAKUMHU-THOO
noaxoaamumu O0ykBamu. Hampumep, nonoxuts AB = x u BD = y. Jlanee Hago
BBIPA3UTh Y€pe3 X M y Ty BEJIUYMHY, HAaUOOJIbIlIEE 3HAUECHUE KOTOPOM HaM HaJo
HaWTH, T.C. TJIOMIAb CEYCHHUs KaHalla. ITa IJIONAb BBIPA3UTCS MPOU3BEICHUEM
Xy, T.e. OyJeT 3aBHCETh OT JABYX IEPEMEHHBIX BeIWYMH X U y. Ho Hamie
UCCIIeIOBaHUE O0JIETYUTCS, €CJIM HaM yAacTCsl BBIPA3UTh IUIOIIAlb B 3aBUCUMOCTH
TOJBKO OT OJHOW mepeMeHHOW. OYeBUIHO, YTO B JAHHOM cliy4ae 3TO CJHeNaTh
JIETKO, T.K. IO YCIIOBHIO 33a/1auu 2X +y = P.

Pemenue.

ITycts AB = x, Torna u CD = x, a BD = P - 2x. [Inomans ceuenus Oyaer
paBHa x (P - 2x). 3agada cBOOUTCA K OMPENEICHUIO HAMOOJBIIETO 3HAYCHUS
byakuun x (P - 2x), koTopast mpencTaBaseT co00l MHOTOWIEH BTOPOM CTEIEHH,
nMeromui Buy -2x2+Px. O4eBUIHO, YTO

P P P P, P, P
— 2T+ Px=-2(xX -2 X)=2(X X — - ) ==2[(x ) — = — = 2(x -2
()(21616)[()13()
OTcroga BUAHO, YTO HAaWOOJbINIAS TUIOMIAs TTOTYYUTCS B TOM Cy4ae, Koraa
MBI caenaeM riyOuHy kaHana x = P/4. Toraa okaxkercs mupuHa y paBHo# P/2, a

HanOoJIbIIAs TIoMAaL paBHOM P2/8.
Ortsert: P2/8.
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3amaua 38.

15.181. B npsmMoyronssuii Tpeyrosb-
HHK C FRITOTEHY30i 24 oM i yimiom 60 © pnu-
CaH NPAMOYIOALHHK, OCHOBAHHE KOTOPOTO
nexMT Ha rnoTedyse (puc. 15.5). Kaxosw
JIO/BKHB! GLITH THHB CTOPOH IPAMOYTONb-
HuKa, yTobe! ero naowans 6su1a Hanbonb-
ureit?

Pewenue.

Pacemotpusm npamoyroawsunk DEKL,
prHcanuniit B A4BC, Z4 = 30°, £B =60°,
ZC = 90° Ecau DE = LK = x, 10

5 Puc. 15.5
3
AE = xc1g30°= x/3, BK = xctg 60° = x -
V3 443
EK = AB ~ AE - BK =24-xs3 - 5 =24-—7"x Tlaowazs upaso-
a3 a3 843
yroneuuka DEKL: S(x)= 24-—~‘—:_=— x]=24x—~=3— x'. 5x)=24 -— =0

NpH X = 13 < CF = 6J/3. Taxxax seran napabonsl HATPRANCH] BHHI, TO CHOE

nanbGonsiiee 3Havenne S(x) npunnmaer npu x =3v3, EK=24-12=12 cm.

Omaem: Bﬁ #l2em

Pucynok 100 - Pemenue 3anauu 38

6.7 3apaum AJ1s1 CAMOCTOSITEILHOTO PellleHusI

3agaqga 39.

CraTUCTUYECKUM IMyTEeM YCTaHOBJIEHO 4YTO 00BEM MpOAYKIMM Iiexa u(t) B
205 4 602 +1601 +240
TeueHne pabouero aHs ommchbiBaeTcs (opmymoi: u(t)= - 3

, Tne- Bpems , 4. HailTu B Kakoi MOMEHT BPEMEHM MPOU3BOAUTEIIBHOCTh TpyAa
Oynet HanbobIIeH?
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3amaua 40.

— 3 2
I'pysoBoil camoner gBmkercs 1o 3akoHy:S () =1 +617 +371+30 Happy

HauOOJNBIIYI0 CKOPOCTh CaMOJIeTa U MOMEHT BPEMEHH , B KOTOPBIM CKOPOCTH ObLIa
MAaKCUMAaJIbHOM.

3agaua 41.

®dupme 1Mo Npou3BOJCTBY METAIIOMIACTUKOBBIX OKOH TpeOyeTcsi U3TOTOBUTH
OKHO TMpPsIMOYTOJILHON (opMbl, u3pacxonoBaB npu 3ToM 20 m npoduist. Kakumu
JOJKHBI OBITh pa3Mepbl OKTa, YTOOBI OHO MPOIYCKAJI0 MAaKCHMaJIbHOE KOJIWYECTBO
ceera?

[IpeanpusaTue BhIMyCKaeT U pean3yeT npoaykiuio B 00béme Q yeu. ex. C(Q)-
bynkuus 3atpat P(Q)- pyHKIuMs 1IEHBI.

C(Q)=Q°- 150 +7

P(O) =§Q2 -0

Haiitn makcumanbHyto mpuObUih npeanpuatus. OO0bEM U 1eHy TPOIYKIIUH,
COOTBETCTBYIOIINE MAaKCUMAIbHON TTPUOBLIH.

6.8 IlosiHoe uccienoBanue GyHKIUM ¢ MTOMOIILIO IPOU3BOIHOM 1
Nocrpoenue rpapuxkos

Aneopumm (cxema) ucciedosanusi hynkyuu
1. Haiitu o6macth onpenenenus yuaknun D(Y):

a) JI7I1 MHOTOYJICHOB: X € (—00; +00);

0) 115t IPOOHBIX (PYHKIUN y4ecThb, 4YTO 3HaMeHaTeNb # 0;

B) JUISl UPPALIMOHAJIBHBIX (PYHKIMI YYECTh: MOAKOPEHHOE BbIpaxkeHue = 0;

r) Uil JlorapupmMuueckux (yHKUUH y4decTh: BCE, YTO €CTh I0J 3HAKOM
norapudma, > 0.

2. UccnenoBaTh Ha Y€THOCTD / HEUETHOCTB:

a) f(—x) = f(x) - yetHas ¢yHKIWMS, TpadUK CUMMETPHUCH OTHOCHUTEIILHO
ocu Oy;

0) f(—x)=—f(x) - wnederHas ¢yHKIUsA, TrpadUK CUMMETPHUCH
OTHOCUTENbHO Hauana koopauHat (0; 0);

B) f(—x) # f(x) # —f(x) - Hu uerHas, Hu HeueTHas ¢(ynkums, HET
cumMeTpuu (PyHKIUs 0OLIEro BUa).

3. HaiiTu Touku mnepecedeHus ¢ OCSIMH KOOPJUHAT (€CJIM ATO BO3MOXKHO):

a) rpadpuxk N 0X => y = 0, Toraa HalauTe X

0) rpaduk N OY => x = 0, Torga HanuTe Y.

4. VccnenoBaTh (QYHKIIMIO HA MOHOTOHHOCTh U KCTPEMYM:

a) HalTH Y’ ;

0) y' = 0 u HaiiTH X (€CJIK 3TO BO3MOXKHO);

B) D(Y) u3 nynkra (1) pa30uTh 3HAUCHUSIMH X U3 TTyHKTa (40), €CIIM TaKOBBIC
€CTh;

I') 3aM0JHUTH Ta0auIy 1.
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Tabnuua 1 — UccnegoBanue GyHKIIMKM HA MOHOTOHHOCTb U SKCTPEMYM

[Tpomexytku D(Y) u3 nynkra (1) pa3ouTh
3HAYCHUSIMU X W3 MyHKTA (40), €Clii TaKOBBIE €CTh

3HaKku HpOH3BOI[HOﬁ Ha KAKJIOM ITPOMCIKYTKC

«moBefieHne» rpaduka QyHKIUU

Ecitu y'>0,toy T, a ecmm y <0,Toy |.
IKCTpPEMyMa: MaKCUMYM WM MHHHMYM.

5. UccnenoBath (PyHKIHIO HA BBIMYKIOCTh U TIEPETHO:

a) Haiitu y'’ ;

0) y"' = 0 u HaiiTi X (eClId 5TO BO3MOKHO);

B) D(Y) u3 nynkra (1) pa30uTh 3HaYCHUSIMH X U3 MyHKTa (50), €CJIM TaKOBBIC

Onpenenuts TOYKH

eCTbh;
I') 3al0JIHUTH Ta0IHUILy 2.
Tabnuna 2 — MccnegoBanue GyHKIIMU HA BBIMYKJIOCTh U IEPETUO

[Mpomexytku D(Y) u3 myHkta (1) pa3ouTh
3HAYCHUSIMU X W3 MyHKTA (50), €Clii TaKOBBIE €CTh

3HAKU NPOU3BOAHOMN HA KAYKJIOM ITPOMEKYTKE

«ToBeJIeHne» rpaduka GyHKIUN

Ecim y'">0,Toy U, a ecom y'' <0,Toy N. Onpemeinuts TOYKH
neperuoa.

6. CxXxeMmMaTH4HO TOCTPOUTH TpaduK (YHKIIUU, HUCIOJIB3YysS JJTaHHBIC 10
UCCIEeIOBaHUIO (DYHKITUU.

3amanue: ucciaenoBaTh (QYHKIUU C MOMOIIBIO MPOU3BOJHON M MOCTPOUTH
rpaduku.

3agaua 42.y = x3—6x%+9x — 3.

Pemenue.

1. O6nactes onpenenenust pynkuuu D(y) = R, Tak kak gaHHas QyHKIUS -
MHOTOYICH.

2. OyHKIMS HUA 4Ye€THAs, HU HE4YeTHas (CMOTPUTE CTENEHH), CUMMETPUU
otHocuTenbHO ocu Ox u Touku O(0;0) Her.

3. Touku mepeceueHus ¢ OCIMU KOOPJIMHAT HAWTHU 3aTPYyTHUTEIHHO.

4. Uccnenyem QpyHKIHMIO HA MOHOTOHHOCTb M SKCTPEMYM.

1) HaxomMM HPOM3BOAHYIO ' = (x° — 6x° + 9x — 3)' =3x" - 12x + 9;

2) mpupaBHUBAEM MPOU3BOJHYIO K HYJH0: y' = 0, 3x2 - 12x+9=0=x;, =
1, Xo = 3;

3) 3anoJsiHsieM Tabnuiry (Tadnauna 3):

Tabmuma 3 — HccnenoBanue (¢GyHKuuU 3agaud 42 HA MOHOTOHHOCTH U

SKCTPEMYM
x | (<o) 1 (1;3) 3 [ (3+)
y' + 0 - 0 +
Yy — Ymax = T~ Ymin = -3 —

5. HccnenyeM GyHKIHIO HA BBIMYKJIOCTh U TIEPETHO.
1) HaxoAMM BTOPYIO MTPOU3BOAHYIO ¥ = (3x® - 12x +9)' = 6x — 12;
2) mpupaBHUBAEM BTOPYIO MPOM3BOJIHYIO K Hyt0: ¥/ = 0,6x —12=0 = x

:2;
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3) 3anonHseM Ta0IuUILy 4:
Ta6muna 4 — UccnenoBanue GhyHKIMM 3a1a4u 42 Ha BBITYKJIOCTh U TIEPEruo

X (-o0; 2 (2;
2) +00)
y" - 0 +
Yy N Ynepe V)
r—- 1

6. [1o npoBeiIeHHOMY UCCIIEIOBAaHUIO CTPOUM IpaduK PyHKIUU:

(1)

(2:-1)

Za/ (3:-3)

Pucynox 101 — I'paduk bynkumu 3amaum 42

3amauya 43.y = x* — 5x2 + 4.

Pemenwne. 1) D(Y): x € (—o0; +0), T. K. JaH MHOTOYJIEH

2)  f(=x)=(—x)*=5(—x)*+4=x*—-5x>+4=f(x)
yeTHasi, rpaduK CHMMETPpUYEH OTHOCUTENHHO ocu Oy

3) a) I'pagux N OX =>y =0, torna x* —5x2+4=0. Tk. x2 =t 1O
t?—5t+4=0,D=91t,,=41

oxt=1lox=+1ux?=4 o x=+2 rpapux N 0X B Toukax (-1; 0),
(1;0), (-2, 0)u (2; 0)

6) I'papuxk NOY =>x =0, Tornga y =0*—5-02+4 =4 & rpadux
N OY B Touke (0; 4)

byHKIUA

4)y' = 4x3 — 10x;

<V

———~
—/25 0 25

453 —10x =0;x=0ux = +/2,5 =~ +1,6.
Tabmuna 5 — UccnenoBanue GpyHKIMU 3a1a4u 43 Ha BBIMYKJIOCTh U TIEPETUO
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0 + 0 R +
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L 2,25 max 2,25
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4) y" =12x*-10;12x> - 10=0; x = i\/é ~ 10,9.

Ta6muma 4 — UccnenoBanue GyHKIMM 3a1a4n 43 Ha BBITYKJIOCTh U TIEPEruo

5 5 5 |5 5 5
—00; — |— - |= - = |z - —; +o0
6 6 6 6 6 6
’ + 0 - 0 +
y
0, N U
5 0,5
U
y | neperuo
eperu6

6) T.K. D(Y): x € (—00; +0), 3HaYUT, TOYCK pa3pbIBa HET, CICAOBATCIHLHO, U
ACHMIITOT HET.

7) Ctpoum rpadux

e T o o [ Ne

-2: —0,9 | 0,:9 I2 X' _-5\_2-('),9 O,(:B\_z 2 X VQ O,W
0-2,25 ° T-225 @ >’ 1 -225\

Pucynox 102 — I'paduk pynkmmm 3agaum 43
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3anaua 44. 3agady U ee penieHre cMOTpuTe Ha pucyHke 103.

. 3 2 ~
2. WMccnegoearte yHKUMIO f(x)=x"-3x"+4 € NomMolWLH NPOU3BOLHON W NOCTPOUTE ee rpafuk.
Pewenune:

1Dif) =R

2) fx) = 3x? - 61 A
DIf =R
3 fix)=0;
3x® -Bx =0,
%2 —2% =0
¥=0% =2 _ tpuTHUECKHME TOUKH

1
.VI -+ AKX - min 4

/0\2/;

¥

a)
w=0 — TouKra MEKCHM‘)-’ME, ¥=2 — TOUKAa MHHHMYME,
£) f{0)=4; f(2)=0

Mcnoneaya peaynkTatkl MCCNRLOBAHWA, CTROUM rpafimKk yHKLMK f0)=x>-32+4

|

e

Pucynoxk 103 — Pemienue 3agaum 44
3agauva 45. 3amada U ee pelIeHne yKa3aHbl Ha pucyHke 104.

— o4 2
Ne43(1). Hocmpoums zpagpux pynxuuu Y =X e2X° +2
1).D(y):R Dynkyus - vemnas ® .
2)@yuKuus He seasemcs nepuoduuecxoil .K'A

3)'pagpux pynxuuu ne umeem acumnmom

g - 4w 8- 1=
. o P >
_L To;xa _r> Touxa —L T”'f'“'_r>

5 min > min

max

VD=L yop=2

y(p=1
e L
y(-2=10 g B8 - B e - 5
— Touxa Touka - - - A - —
.}/(2)£ 10 nepezuba nepezuba | 1 | |

Pucynok 104 - Pemenue 3agaun 45
Ha pucynke 105 mnpencrtaBieH rpaduk OWKBAApaTHOTO TpEXWieHa C
OTpULIATENIbHBIM ~ cTapmuM  ciaraeMbiM. CpaBuHute rpaduku  QyHKUUH,
IpeACTaBICHHBIX HAa pucyHkax 104 u 105.
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TR

5 N2 4.1
GY=40 =X Tl

x

= T T T T T T
4 3 2 1 1 2 4

Pucynok 105 - I'padux OukBagpaTHOTO TpeXuieHa C OTPULIATEIbHBIM CTAPIINM
cllaraeMbIM
Jlanee npeacTaBieHBI UCCAeAOBaHUS U rpaduKu O00siee CIOKHBIX (QYHKITUH.
3amada 46. YcnoBue 3a1a9u 1 ee pelIeHre MpeacTaBiIeHbl Ha pucyHke 106.

x? -5x+6
5. e
x“+1
I D(y)=(-00+4w); obwmero Buaa; HemepuopHyHa, Henpephiera, y =0 npr x; =2 1 x3=3;
y(X) oTpHUaTENLHA Ha HHTEpBANE (2,3) H TONOXHTENbHA BHE 3TOTO HHTEPBANA,

lim p(x)=1, cnegoparenbHo, rpaduK QYHKUHHE HMEET FOPHIOHTANBHYIO acHMOTOTY y =1,

x—=iw
1 y,=(2x—5)(x2 +1)-2x(x2—5x+6)=5x2—2x—1___0 anx=1i\/§;
(x? +1)? (x? +1)?
x3=1-42 w041, xs =142 5 241,
X | ~0m<x<x; |x=x3 [X3<x<x4 X=x4 X4 <X <40
y' - 0 = 0 -
Y| -7 Max | S Min 7

pcow gl oy “%f. VL 704: yo = p(1440) = %’- 158, 50k

Im y'= 5[(x2 - 2x-)(x? +1)'2]—5[(2x-2)(x2 #7220 (2 - 2x- Dt +1)7 =
_ 5= A +1)- 4x(x ~2-0 .o~ (x? +1) 2x(x? - 2x -1) w—x3+3x2+3x-1=

(? +1)° (x? +1)° (x? +1)°
(x +1)- 3x(x+1) -10 (x+1)(x% -x+1- 3x) K (x+1)(x -4x +1)
(x? +1° (x?+1? 2+
y
y':Oanx5=-1,x6=2—«f§w0.27, 1 6
%7 = 2+3%373 yaxnan us v
ToYex — abeuucea ToUKH neperuba. 4
PacnpegeneHue 3sHaKoB BTOPOi |
NIPOHIBOAHOR OUEBHAHO! T
+—t- x=] [
Oxonuarens Hutil rpaduy dyHxyuy: = - =

Pucynok 106 — Pemenue 3anauu 46
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3anauda 47. UccnenoBath «Tpe3yder HproToOHA» C MOMOIIBIO TPOU3BOIHOM

U TIOCTPOUTH €ro rpaduk.
Pemenue 3amaun 47 npeacraBieHo Ha pucynke 107.

I
y= 7 + : (rpesybey Horpua).

4 1, 0.0.0, — BCA “WCNOBAR OCh, MCkmouan Touky T = 0,
2. Towwa paspuea dymum T = 0. Wmeem

. 3 | . 1 1
lim {24 —=|=400, hIm |2+ -] =-,
gL fis z=l-0 I
TaKk 410 npAaMan T = — BepTHKANLHAA ACHMNTOTA,

3. DyHKUMA HE ABNABTCA HU YETHOH, HA HENBTHOR (dywKimR 06 WarD NOADXEHHA); HENEDWOIMMBCKER,

1
4. Nonaras y = 0, nomyvaem z° + % = 0 wnu f-f-[ =0, omy-
na £ = ~1, 1.e. rpadguk dyneum nepecexaet oce Oz 8 Towe (-1,0).

Y

5. :HTm -ﬂ;-} = :“Tm (z + ;',) = L0 = HAKNOHHWX W Op-
30HTANbHLIX CHMATOT mtr.j
1 = 1
B.y=lt-5= , OTKYAE I = 4= — KPUTHHECKER TOMKE,
¥ A= yAaa T P

Bropas npou3soaHan dywkume y' = 2+ ;1]' >0 B TOwKE £ = ?.:? TaK

4yt T = TLE = TOMEA MAHHMYMA,

]

7. Bropan npoussogran y = I[—if—” ofpawasTca B By B TO4- -] O Jl
]

2

kK& T = =] W MEHRET CBOA 3HAK C s+« HA «—= NPH NEPEX0JE YEPe3
3Ty Touky. Cnenosatensko, Towka (~1,0) — Touka neparuba kpuso.
Anaz € (-00,=1) u z € (0, +o0) wmeem y" > 0, T.€. BLAYKNOCTE

kpUBOA Hanpasnena shM3; A —1 < 2 < 0 wmeem 3" < 0, 1.8, Bu- l
NYKNOCTe KPHBOH HANpaBneHa Beepx.

Pe3ynbTaThl WCCNEAOBAHWA CBOAWM B TaBnMuy: Puc. 34

..:'.’[l'_
——
h‘j"
+
£

|~ -t [(-10) 0 (0, %)

-

=
+

f'(z) - = =~ | He cywecreyer | -

+
+

Mz + 0 - | He cyweceyer | +

He cyuecTeyar.
fla) |~ Tu-‘;:{a_r:a}p:rtl.'ﬂ N BepTuKaNLHaR N |minf [-,;—_} sl 89 S

i
acwmnToTa £ =0

Pucynoxk 107 — Pewenue 3amauum 47
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6.9 Bonpochl 1J1s1 CAaMOKOHTPOJIS 1O TJ1aBe 6

1. [lepeuncnure sTansl UCCIeAOBAHNS (PYHKLIUU.

2. YTo 1 KaK MOKHO UCCJIEN0BATh C IIOMOILBIO TPOU3BOIHOM?

3. Kak onpenenuts NpoMeKyTKH BO3pacTaHUs WK yObIBaHUS (YHKIUH?

4. Kak HalTH TOYKU MUHUMYMa, MaKCUMyMa (PpyHKIIHH?

5. Kak ompenenuts NpoMeKyTKH BBITYKIOCTH Tpaduka GpyHKInn?

6. ChopMynupyiiTe MpaBmiIO HAXOXKACHUS TOUEK Iepernda PyHKIuu.

7. Kak HaiiTu 001acTh onpesenenus ApoOHO — paliMoOHATbHON (QyHKITUH?

8. Kak naiitu 001acTh onpe/eneHus uppauoHaabHol QyHKIUU?

9. Urto sBusercss o0OnacThio OMpENElIeHUs MHOTouYJieHa (paluOHATIBbHOM
byHkIumn)?

10. Kak ycTaHOBUTD, AIBNSICTCS (QYHKITUS YETHOM, HEUETHOM?

11. KakoBa 0COOEHHOCTH pacHojOKeHUs rpaduka 4eTHON (yHKUIUU B
IpSIMOYTOJIBHOM cHcTeMe KOOpAUHAT?

12. KakoBa 0COOEHHOCThH paclojOKeHus Trpaduka HEYeTHOW (YHKIUHU B
IpSIMOYTOJIBHOM cHcTeMEe KOOpAUHAT?

13. Kak HaiiTu TOUYKHU pa3pbiBa PyHKITUU?

14. Ilepeuncnaute HTambl HAXOXKIEHUS HAUOOJBIIETO W HAMMEHBILIETO
3HAYEHUN (PYHKLIHH.

15. Kak Haxonmdrcss TOYKH 3KCTpeMyMa (PYHKIUU C MOMOIIBIO BTOPOMH
IIPOU3BOTHON?
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3akioueHue

[IpousBogHasi (PyHKIIMM HKCHONB3YETCS BCIOAY, TJ€ €CTh HEPaBHOMEPHOE
MpOTEeKaHUe Kakoro — MO0 mpolecca, a MUMEHHO

- HEpaBHOMEPHOE MEXaHUYECKOE JBUKECHUE;

- IEPEMEHHBIH TOK;

- XUMUYECKUE PEaAKIUU;

- paJMOAKTUBHBIN pacnas;

- 3MEHeHne aTMOC(HEPHOTO JIaBJICHUS B 3aBUCUMOCTH OT BBICOTHI;

- pOCT HapoOHAaceIeHUs (JIE00O0U MOMyJISLNN);

- pa3MHOKEHUE OaKTEpUil U Ipyrue MPOLECCHI.

[IpousBonHass M ee MNOPWIOKEHUS — BakHas TemMa B MaTeMaTHKeE.
[TpousBogHas uMeeT OOJBIIOE 3HAYCHHUE B UCCIIEIOBAHIH HE TOJIBKO (DYHKIIUH, HO
U MPOLECCOB HAYKU U TEXHUKH, B BO3MOXHOCTH KOHCTPYUPOBAHUS, COCTABICHUS
MaTEMaTUYECKOW MOJENH M0 PEATbHBIM COOBITHUAM, TEM CAMbIM IOMOTasi peliaTh
OYEHb BAXKHBIE 33]Ia4U.

VYyensie, BHECIINE 3HAUUTENIBHBIN BKIJIAJ B pa3BUTHE AU(depeHIIUaTBLHOTO
VCUYUCIICHUS

Hukomno Taptanbs (okono 1499 — 13 wim 14 nexabpst 1557) — utanbsHCKUMA
MateMmaTuK. Tpyabsl MOCBAIIEHBI BOMPOCAM MaTeMaTHUKU, MEXaHUKH, OAJTMCTUKH,
reojie3uu, GopTudukanuu 1 ap.

lanuneo Tamuneit (15 despans 1564 — 8 sauBaps 1642) — uTanbsHCKUN
dbunocod, MaremaTuk, GU3UK, MEXAaHUK M ACTPOHOM, OKA3aBIIUN 3HAYUTEIHLHOE
BIIMSIHUE HA HAYKy CBOETO BPEMEHHU.

Pene J[lekapt (31 mapra 1596 — 11 ¢espana 1650) — dpanmy3ckumii
MaremaTuk, gunocod, puszuk u ¢usnosor, co3garesab aHATUTUUECCKON TeOMETPUr
U COBPEMEHHOW aire0panuecKkoil CHMBOJMKHA, aBTOP METO/JA PaJAUKAIHLHOTO
COMHEeHHS B ¢punocodun, MexaHuIM3Ma B GU3HKeE.

XKune Pobepsainb (8 aBrycra 1602 — 27 oktsi6pss 1657) — BbImarommiics
bpaHIry3ckuii MaTeMaTUK, acTpOHOM U (Qu3MK. 3aHuMalics TpodIeMamu
OECKOHEYHO MaJlbIX, TIpeIesiaMu, MTPoOJIEeMOM KBaIpaTyphl Kpyra U BHIYUCICHHEM
00BEMOB pa3nuuHbIX Ted. PoOGepBanb Haiiea MeTOJ] MOCTPOCHHS KacaTelbHBIX,
paccMaTpuBasi KpUBbIE, KakK pe3yJbTaT [MEpPEeMEIICHUSI TOYKH, KOTOpPOe
CKJIQJIbIBAJIOCh U3 HECKOJBKUX 00JI€€ MPOCTHIX ABUKECHUM.

JIlxeiimc  I'peropu (HosiOppr 1638 — okTs06ps  1675) — 1mOTIIaHACKUN
MaTteMaTuK 1 acTpoHOM. OJIMH U3 OCHOBOIIOJ0KHUKOB MAaTEMAaTUUYE€CKOTO aHAIN3a,
MpEeAeCTBEHHUK HpIOTOHA, KOTOPBIM HA3bIBAJI €r0 B YHUCIE CBOUX YUHUTEICU U
BlIOXHOBUTENEH. Pa3pabotan mnpuéMm BBIUMCICHHS IUIOMIAJA CEKTOpa Kpyra,
rUnepOOoJIbl M DJITUIICA; MOMBITAJICS J0Ka3aTh, YTO KPYrOBbIE U JIOTapupMUUECKUE
byHKIIMM HE MOTyT OBITh CBEIEHBI K anreOpandeckuMm omepanusm. s
BBIYHCIICHUS IUIOIMIAJEH TIOJIb30BAJICS psgaMu. ['peropu BeiBen (Gopmyiry
pUOIMKEHHOTO UHTETPUPOBAHUS, BIIOCJICICTBUA BHOBb HAMICHHYIO aHTJIMACKIM
MaremMaTukoM T. CUMIICOHOM.

Ncaak HoerotoH (25 nexadpst 1642(4 suBaps 1643) — 20 (31) mapra 1727) —
BEITUKHUM aHTJIMUCKUN (PU3MK, MaTeMaTUK U aCTPOHOM. ABTOp (pyHIaMEHTaTIBLHOTO
Tpyna «MaremMaTtnyeckue Haudajla HarypalbHOW Quiocodun», B KOTOPOM OH

onmucajlal 3aKOH BCCMHPHOI'O TATIOTCHHA WM TaK HA3bIBACMBIC 3aKOHBI HBIOTOHa,
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3aJI0’KMBIIIME OCHOBBI KJacCMUeckol MexaHuku. Paszpaboran nuddepenunanbHoe
U MHTErpaJibHOE HCUMCIIeHHE (aBTOp 3HaMeHUTOro OmHoma HpioTOHA), Teopuio
[IBETHOCTH ¥ MHOTHE Jpyrue MaTeMaTH4eckue u Gu3nueckue Teopuu.

Iotdpun Bunsrenasm Jleiouun (21 utonst (1 utonss) 1646 — 14 (25) HosaOps
1716) — memenxkuii uaocod, MaTeMaTHK, IOPHUCT, AWILUIomMar. HeszaBucumo oOT
HeroToHa co3man MaremMarnueckuil aHanu3 — qudepeHnnaibHoe U UHTErPaIbHOE
UCUHCIICHUE, CPOPMYITUPOBAT OCHOBHBIC MOHATHSA M YETKO yKa3all Ha B3aWMHO
oOpaTHBII XapakTep onepanuii updepeHIMpOBaHUS U HHTETPUPOBAHUS.

SAxo6 bepnymm (27 nexabps 1654 — 16 aBrycra 1705) — mBeiapckuit
MareMaTuK. BHEC OrpOMHBIN BKJaJ B Pa3BUTHE AHAJUTUYECKOW T'€OMETPUHU U
3apOK/IEHHE BAPUALMOHHOTO UCUHUCIICHUS.

['uitiom @pancya Jlomurans (1661 — 1704) — ¢paHIy3ckuii MaTeMaTHK,
aBTOp MEPBOro y4yeOHMKA MO MATEeMAaTUYECKOMY aHalIn3y «AHaiu3 OECKOHEUHO
Maibix» (1696). EMy mpuHamIe:)KuT TakkKe pelieHue psjia 3ajady, B TOM YHUCIe
3aJja4a O KpUBOM, IO KOTOPON JOJIKEH JABUTaThCS IPy3, MIPUKPEIUICHHBINA K LENU U
yIEp>KUBAIOIINNA B PaBHOBECHM MOJBEMHBIM MOCT. Pelienue 3Tux 3amad nomorio
eMy cTath B oAuH psn ¢ Hetotonowm, JleiiOnunem u bepuyiu.

Jleonapn Ditnep (4 (15) anpens 1707 — 7 (18) centsiopst 1783), Hemenkuii u
pyCCKMU MaTeMaTUK, MeXaHuK u ¢u3uk. EMy mnpuHagiexar COYMHEHHUS O
nuddepeHIMaTbHOM U UHTETPAIIbHOM HMCUYHUCICHUAX, TAE PacCMaTPUBAIOTCA HE
TOJIKO JaHHBIE pa3/ieibl MaTEMaTHKH, HO U Pa3BUBACTCS TEOPHs OOBIKHOBEHHBIX
U pepeHInanbHbIX YpaBHEHUN, YPAaBHEHUI B YaCTHBIX MPOU3BOAHBIX. DWUIEpy
NPUHAICKUT TEPBOC H3JIO0KCHHE BapUAlMOHHOTO WCYHUCICHHUS, OH SIBISETCS
co3/aTeleM TEOPHH CIENHaNbHBIX (DYHKIUH, U3BECTHBI €r0 PaOOTHI MO TEOPHH
yucen.

Kozed Jlyu Jlarpanx (25 suBaps 1736 — 10 anpens 1813) — dpaniy3ckuii
MaTeMaTUK M MEXaHUK HUTAIbSIHCKOTO TMpoucxoxiaenus. Jlyumuit marematuk 18
BeKa. BHEC orpoMHbIl BKJIaJ B pa3BUTHE aHAIW3a, TEOPUM YUCET, TEOPHIO
BEPOATHOCTEN U UMCIIEHHbIE METO/IbI, CO3/1aJl BApHALIMOHHOE UCUHCIICHHE.
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Cnmcok UCnoJib30BAHHBIX HCTOYHUKOB

OcCHOBHBIC HCTOYHHKH:

1 Kynnpimesa, E.C. Marematuka : yueOnuk / E.C. KyHnnpimesa. - 4-¢ usg. -
Mocksa : U3narenbcko-Toproas kopnopamus «JlamkoB u K°», 2015. - 562 c. :
Tab., rpad., cxeM., wi. - bubmuorp.: ¢. 552-553. - ISBN 978-5-394-02261-6 ; To
xe [DJIEKTPOHHBIM pecypc]. - URL:
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=452840

JIOIOTHUTENBHBIE UCTOYHHUKHU -

2 Kparkuii Kypc Beicmied Marematuku : ydeOHuk / K.B. bamgun,
®.K. banaun, B.U. Ixedbdans u np. ; nox odm. pen. K.B. banguna. - 2-e uzn. -
Mocksa : U3narenscko-Toprosas kopnopauus «lamkos u K%, 2017. - 512 c. :
Tabm., rpad., cxem., wi. - bubmuorp. B kH. - ISBN 978-5-394-02103-9 ; To xe
[ DNEeKTPOHHBII pecypc]. -
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IIpuinoxenue A

IIpuaoxkeHusi IPOU3BOAHOM B (PM3MUYECKHUX MPOLEccax

[pon3BoaHas B (pmsnke

myo(t)=x"'(t)— CKopocnib

B a(t)=v' (t)- YCKOpeHue - W b

mI(t)=q'(t)- cuia moka -

mc(t)=Q’ (t - Meni0eMKoCHb

m p()=m’ () - JIUHEUHAsA NJIONHOCHIb

mK(t)=1"(t) - KoypPuuuenm nuHeltHoc0 pacuiupeHus

o= (t) - y2ioeas cKopocnib

me ()=o) - y2l1080¢€ YyCKOpeHue

mN({t)=A'(t) - MOWHOCHD

B Fx=A"KXx)- CU1a no nepemeneHuIo

m E(t)=D (t)- J/IC unoykyuu o

m F(t) =p/(t)-  23akon Heiomona |2°° xf.:
¢

1.

Pucynok A.2 — OGnacTthb onpeenaeHus Nporu3BOHOM
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IMpuioxenue b

IIpou3BoaHas B 3a1a4ax MeXaHUKH

1. Touka gBHKETCA 0 3aKOHY  x(t) =- lt3+2t2 +5t.
a) BbIBegUTE (hOPMYITy [JIsl BBIUMCIIEHUSI CKOPOCTH JBUKEHHUSI
TOYKH B JII0OOH MOMEHT BpemMeHu t (t > 0);
0) HalgUuTe CKOPOCTh B B MOMEHT t = 2c;
B) Uepes CKOJIBKO CEeKYH/I IocIie Hayasla
IBHKEHHSI TOUKA OCTAHOBUTCS ?
Pewenue:
a)v(t) =-t>+4t+5.
6)v(2)=-22+42+5=-4+8+5=9(ml).
8)v(t) =0, -t2+4t+5=0, t,=-1, t,=35,
-1 <0, He ydosnemeopsaem ycaoeuro 3adauiu.

Toukxa ocmanoeumncs uepe3 5 cekynd nocsae Hauana GeUdNC eHUS.

Pucynok b.1 — IIpuMeHeHre TpOoU3BOAHON B MEXaHUUYECKOM JIBUKCHUHU

2. Teno, BBII'IYIJ_IEHHOE BepTOVIzKaJTbHO BBer CcO CKOpOCTbIO Vo IBVIKeTCH
II0 3aKOHY /i(f)=vyt— _”T ,roeh - IyTh B MeTpax, t- BpeMs B
CeKYH}IaX. o
Harvigyite HanbOIIBIIYIO BBICOTY, KOTOPYIO IOCTUTHET TENIO, €CTIN

vy =50m/¢c ,g=10Mm/c2.
Pewenue:

h(t)=v,—gt I (t)=50- 10z,

h(5) =125.

OmBem:125 m.

Pucynok b.2 — I[IpumeHeHne npon3BOAHON NPHU BEPTUKAIIBHOM JIBUKEHUU TEJA
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IMpuioxenue B

IIpousBoaHas B 3aja4ax (PU3HKHU

3. B TOHKOM HEOIHOPOIHOM CTepikKHE, MEIIEM UTMHY 25 cM, Macca
(B rpamMax ) pacnpejesisieTcs [0 3aKOHY m(l) =4Jtael +5
paccTosiHHE B CAHTHUMETpax OT Havajla CTepXkKHS 0 JI0OOH ero TOUKH.
Ha#iTi maoTHOCTh CTepkKHS Ha pacCTOSIHUM 4 CM OT Hauajia CTepXKHS.

Pewenue:

p() =m ‘(1)
D=81-2, (9=32-2=30

Omeem: 30 r\cm3 N

T

x=0

Pucynok B.1 —IIpumenenrie npon3BOgHON MpU ONpPeIeICHUHN TUIOTHOCTH
HEOJHOPOIHOTO CTEPKHS

4. [Tyctp Q (t) KOMMUECTBO TEIUIOTHI, KOTOPOE HEOOXOUMO /ISl HATPEBAHHUS TeJa
Maccou 1 kr ot C lﬁ)OTCMl'ICpaTypr (o Il[(e)nbcmo), U3BECTHO, UTO B
marasore ot go 0 | dhoPRiyia

O(t) =0,396¢ +2,081 -107°¢t* - 5,024 1077 £
TaeT xopoluiee NpUOIMKEHHE K HCTHHHOMY 3HaueHuI0. Halure, Kak 3aBUCHT
TETUIOEMKOCTb BOJIBI OT t.

Pewenue:

C(r) =0%) =0,396 + 4,162 1073 - 15,072 107772

Pucynox B.2 —Ilpumenennie npon3BoHOM AJisi ONpeIeTIeHUs TEMIOEMKOCTH
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IMpunoxenue I

IIpousBoaHasi B 3aa4ax 3JIeKTPOTEXHUKH

—_

Cuna Toka- npeaen oTHoOWeEHUA 3NEKTPUHECKOIro
3apsia, npoweawero 4yepes rnpoBoaHUK, K
NPOMEXYTKY BPEMEHU €ro NMpoXoXAeHUs.

=« I=lim Aq/At(At—0)= q'(t)

3/C MHAYKUMM B 3aMKHYTOM KOHTYPE YMCNEHHO
paBHa U NPOTUBOMOJIOXHA MO 3HAKY CKOPOCTU
U3MEHEHMSA MarHMTHOro MOTOKA Yepe3 NMoBEPXHOCTb
OrPAHUYEHHYIO [IaHHbIM KOHTYPOM.

e =-0(t)

Pucynok I'.1 - ®usnueckuii CMbICI TPOU3BOIHON B 3JIEKTPOJINHAMUKE

S. KonnuecTBo 2J1€KTpUUECTBA, MPOTEKAOIIEe Uepe3 MPOBOIHHK,
3agaerca popmyiion q(t) = t+4/t. B kakolt MOMEHT BpeMeHH
TOK B LIEIIA paBeH HYJO?

Pewenue:
I®=q" @), I(t) =1- 4/t°,
= 4/t° =0

Omcoda, t = 2 uau t = -2; t = -2 He NOOxXodum no YcaA08Uio
3adauu.

Omeem: t = 2.

Pucynok I'.2 — IIprmeHeHne pou3BOAHON I HAXO0XKAEHUS KOJINYECTBA

QJICKTPHUYCCTBA
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Ipuioxenue /1

IIpou3BoaHasi B MEXaHNYECKOM JIBUKEHHH

CKopocTb Tena maccom 5T Bo3pacraer no
3aKOHY v = 0,18 + 0,2t.

OnpepenuTtb paBHOAEUCTBYIOLWYIO BCEX CWUJ,
AENCTBYIOLWMX Ha HETO B MOMEHT BPEMEHU

2¢C.

PeweHue
F=ma=mv
F=m(0,1£ +0,2t) =m(0,3t*> +0,2)
F =5000(0,3 - 4 + 0,2) = 7000(H) = TxH

Pucynok /I.1 - IIpousBoaHas B IMHAMHUKE

-_ﬁpsmonuueiiuoe ABWXEHMue.
X = Xo+(-) vot+(-) at?/2
= [ABM)KEHME NO OKPY)XHOCTH.
P = Qo+(-) wot+(-) Bt2/2
= Kone6baHus.

X = A cos(wt+@o)

v=x"(t) a=v’ (t)

Pucynok /I.2 — npuMeHeHne Nporu3BOAHOMN B Pa3IMUHbBIX BUAAX JIBUKEHUS

88



Ipunoxenue E

HpOI/I3BOIlHaﬂ B OIITUKEC U B XUMHH

[MoBEPXHOCTb, ‘A
nosyyaroLlasica npun BpaLleHnn 7
napabosibl BOKPYr CBOEN 0CH,
HasblBaeTCs Napabosiongom A
BpalleHws. MNMpeacrasunm cebe,
YTO ero BHYTPEeHHSAA P
MOBEPXHOCTb 3epKasibHas 1 3TO ) / —-

3

napabonnyeckoe 3epkaso ;
OCBeLLaeTCcs My4YkoMm syyel
cBeTa, napasnnensbHo ocn OY. /"

Pucynok E.1 — [IpumeHeHne mpou3BOIHOMN B ONITHKE

3apauya Ne2

KonuyecrtBo BeLlecTBa,
nosy4yaeMoro B XMMUYECKOM
peaKkuMm, 3aBUCUT OT BpeMeHM
cnepylouwmMm obpasom :

Q =a (1 + be «t)

Onpepenute CKOpPOCTb
peaKkuum.

PeweHue

e Q' =(a+abe™) =—abke™

dt

Pucynox E.22 — IIpumenenre npon3BOIHON JIJIsT HAXOXKIACHUSI CKOPOCTH

XMMHUYECKOMN peakiuu
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Ipunoxenne 7K

IIpousBoaHast B XUMUHU

MpumeHeHue ﬂpOU3606HOlj 8 U3y4YeHUU ecmecmeeHHO-HayYHbIX QUCYUNAUH

[pon3BoagHasa B XuMuu

KomnuectBo BCIICCTBA, BCTYIIUBLICTO B XUMHUUYCCKVYIO
PEAKIIUIO, 3a0aCTCA 3aBUCHUMOCTLIO!

[2
HN=—=3r+3
() 5

CKOpOCTb XUMHYECKON pPeaKnun 3a4acTCs 3aBUCUMOCTLIO!
rZ
V(t): ?—3f+3 :f—3

CkopocTh XUMHUECKOH peaklii B MOMEHT BpeMeHH t=3:

v(3)=3-3=0
Wrak, ckopocTh XUMHUECKON peakiiii B MOMEHT BpeMeHHU 3
paBHa HY/IIO

Pucynok XK.1 - 2 — [IpuMeHeHne MpOU3BOIHON B XUMUHU

Mpou3BOAHYIO B XMMUKN UCTIONb3YIOT AJ/1A ONpeaeneHns CKOpoCcTU XUMUYECKON

peakyun. 3To HeobxoanuMo:

y  UHXeHepam — TexHosioram npu onpegeneHnn aPPeKTMBHOCTU XUMUYECKUX
NPOW3BOACTB;

2 XUMWUKaM, paspabaTbiBatolimMm npenaparbl 47159 MeAULUMHbI U CeTbCKOro
X03ACTBa;

» Bpayam 1 arpoHomam, UCMoNb3yLUM 3TU Npenaparbl 419 IeYeHns Noaen n
ONA BHECEHUA UX B NOYBY.

[ns pelueHnsi Nponu3BOACTBEHHbIX 3aa4 B MEAULIMHCKON, CE/IbCKOX03ANCTBEHHOIA
N XMMUYECKON MPOMbILLIEHHOCTU MPOCTO HEOBXOAMMO 3HATb CKOPOCTH
peakuuii XMMUYeCcKNX BELLLeCTB.

]

Pucynoxk XK.2 — ITpumeHeHue Npon3BOIHOM AJIs PELICHHS MPOU3BOJICTBEHHBIX

3aga4d
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Ipuioxenue U

IIpousBoaHasi B IKOHOMHUKE

HPOI/IBBO,I[HEUI pelaeT BaXKHbIe BOTIPOCHI:

® B Kakom HaripaB/I€éHWUH M3MEHUTCA JOXOA IroCyiapCTBa Ipr
YBeJIMUEHWH Ha/IOTOB WX T1pY BBeJIeHWMH TaMOXeHHBIX TTOITUH?

® YBeIMUUTCS WIK YMEHBIIUTCS BhIPYUKa (GUPMbI TIPU TTOBBIIIEHUN
1]eHbI Ha ee TIPOJYKLHO?

[17151 pe1lieHUs1 THX BOIIPOCOB HY)KHO TTOCTPOUTD (PYHKLUU CBSI3U
BXOJISILUX TlepeMeHHbIX, KOTOphbIe 3aTeM M3yJatoTCsl MeTo[aMu
A pepeHLMaTbHOTO UCUUCTIEHUS.

TaxKe € TOMOIIBIO SKCTpeMyMa (PYHKLIMU B SKOHOMUKE MOKHO
HAMTH HaVBBICLIYIO TIPOU3BOAUTETEHOCTE TPY/A, MAKCHUMAa/IbHYIO
MPUOLUTb, MAKCUMA/BHBIM BBITYCK U MUHUMAJIbHBIE U3[ePKKH.

Pucynok U.1 — [IpumeHenue nporu3BOIHON B SKOHOMUKE

H3nepxku nipousBoacTsa y (B askoHomuke TC) Oyaem
paccMaTpuBaTh Kak (PYHKLHIO KOJIMUECTBA BBIITy CKAEMOH
npoaykuuu x (Q). [Iycts A X - mpupocT npoayKuuu, Torga
A y — npupaiieHie u3gepkeK NpousBoACTBa U - cpelifiee
NpUpaIICHUE U3IEpPKEK IIPOU3BOICTBA HA € AUHUILY
npoaykuuu. [IpousBognas y = BbIpliRagso ﬁ
npenejbHbIe H3IeP>KKH IIPOU3BOACTBA U XapaKTEPU3YET
NPUOJIMKEHHO [IOMOJHUTEIbHBIE 3aTPAaThl HAa IPOU3BOCTBO
€UHUIBI JOMOJHUTENbHOU npoaykuuu: J(x) =y (x) (MC
=TLC)

Pucynok .2 — IlpumeHeHne IPOM3BOIHON TSI HAXOXKICHUS IPEASTHHBIX

M3JICPKEK

3agaua 1. O6beM NpoAyKImK V, NPOU3BEeHHbI
Opwurajioii pabounx, 3ajiaeTca ypaBHEHUEM

—Pgdapls g

v="_2" +— 1% +100t+50, 1=<t<8,
rape t— pa6oqee BpEMH B Uacax. BbIUUC/IUTH

HpOI/IBBOﬂI/ITEJIbHOCTI: pr,qa qepes Yac I1ocjie Haydd/id

pa6OTbI M 34 4acC 0 ee OKOHYdHUA.

Pucynox .3 — IlpumeHeHne npon3BOIHOMN I HAXOXKICHUS
MIPOU3BOAUTEIIBHOCTU TPyAa
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Ipunoxenne K

IIpounsBoanas B OM0JIOTUM

3agaua Mo OHOJIOTHH:

® [To u3BECTHOM 3aBUCHMOCTH UHCJICHHOCTH TOIMYJISIHA
x(t) onpe IeIMTe OTHOCHTEJIbHBIA IPUPOCT B MOMEHT
BPEMEHH 1.

Cupaka: [Toryasius 5To0 COBOKYITHOCTh 0COOEH JaHHOTO
BH/Ia, 3aHUMAIONIMX ONPE/IeIEHHBIH YUACTOK TepPUTOPHH
BHYTpH apeaia BUa, CBOOOJIHO CKPEIIMBAIOIINXCS MEXKIY
co00M U YaCTHUYHO HJIH MOJHOCTHIO H30JHPOBAHHBIX OT
APYTHX TOIMYJIALNH, a TAKKE ABJIAETCS JIEMEHTAPHOM
€ QUHULIEH 3BOJIIOLUH.

P=x’(t)

Pucynok K.1 — 2 — I[Ipumenenue npon3BoiHON B OMOJIOTUH

BrienieM popmyity [Uisi BBIYUCIICHUS
YHCJIICHHOCTH HACEJICHUS Ha OTPAaHUYECHHON
TEPPUTOPUU B MOMECHT BPEMEHHU t.
[Tycth y=y(t)- YMCIEHHOCTh HACEJICHUS.

' PaccmorpuM nipupoct Hacenenus 3a At=t-t,,
Ay=k y At, tie K=K,— K, —K03hHuIHeHT

| IpupocTa (K, — KOO (UIUEHT POXKIAACMOCTH, K, -

LG PUIIMEHT CMEPTHOCTH)

k y, mpu At—0 nomydnm lim i_i':y/

y=Ky

Pucynox K.2 — [Ipumenenre mpou3BOIHON JOJISI HAXOXK/ICHUS YUCICHHOCTH

X

3

HaCCJICHUA
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Ipuioxenue JI

IIpou3BoaHas B 3a1a4ax OHOJIOTUH

B cpeny c onpeae1é HHBIMU YCTTOBUSIMU
Cyllle CTBOBAHUS BHOCAT MOMY/ASIUIO U3 100
O0axTepuii. YncIeHHOCTH MOMY/ISAMY BO3pacTaeT

IO 3aKOHY:, 2() = 100+ 100;
1+2 o
rae t BBIpa)keHo B YacaxX. HauTu MaKCUMMaJIbHbIU

pasMep 3TOM MOMY/ISIIUY O MOMEHTA €€ yracaHusl.

Pucynox JI.1 —3amada o YUCIIEHHOCTH O YJISILIUU
= Pelierue

Haiigém npousBognyo ot GyHKLmM z(t):
2 2 2
100¢ ,, 100(1+¢“)-200¢ 100(1-2°) 2
) - = { = - = =t
- 1+12)2 1122 {)=001-1“=01=1l
HO — 1 HE yJIOB/IETBOPSIET YC/IOBHIO 33/1a41, 3HAYUT
HeOoOXO/JMMO PAaCCMOTPETh [T0OBEI€HHE TPOU3BOJHOM

(1)YHKLI,I/II/I B OKPE€CTHOCTHU TOYKH 1.

z'(t) = (100 +

BH,ZI,HO, 4TO TOYKa1l — TOYKa MaKCHMMYMa.

A 3HAYMUT, YTO B MOMEHT BpeMeHH ¢ = 1 (4ac) momnyssiiust
NOCTUTHET CBOEro Hanbosibliero 3HavyeHus (Oyzer
MMeTb MAKCUMaJIbHbIU pa3mep).

Torpa, 2(1) =100 +%= 150 (6aKTePHﬁ).
Omeem: 150 OGaKTepuUid.

Pucynok JI.2 — Pemienue 3aa4y 0 YUCIACHHOCTH TOMYJISLIMA
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IMpunoxenune M
IIpousBoaHas B MeAULIMHE
«FpaHMu. Hay4YHOMY No3HaHUIO U

npencKkasaHuio npeaBnaeTb HEBO3MOXHO »
I1..MeHpenees

* [lponsBoaoHasa B MeouUuHe

Mpeanonoxum, uro x o603HayaeT 4o3y Ha3HaUEHHOro fleKapcTBa,
Y - hyHKUMA cTeneHn peakuun. y=f(x)=x(a-x),
rAe a - HeKoTopas NOJIOXKUT e/lbHas MOCTOsIHHAS.
Mpu KAKOM 3HAUEHUM X peakuusa MakcumanbHa?

2. wrvcTienHa TCMTICRATYPRI TEAa

mi=m %<0

LS YiamMeHeHUe nyabca Npu SHeWHeM -
sozdelicmauu (pazdpaxumersne)
NaGopaTopHan pagoTa Nel
DT, PEAMRNALHP ANAHMITI KOTNEATIA TRANITH OF LAWHIBIAD Wﬁw‘«g‘;d
B pesynbrare sHauuT e/bHOI NOTEPU KPOBM cogepXaHue xenesa B KPOBM
yMeHblwunock Ha 210 mr. Hegocratok xenesa Bcneaciene 1

€ro BOCCTaHOB/IEHUA C TEYUEHNEM BpeMeHU t yMeHbLIaeTCcsa No 3aKoHy

Lenb paGoTb! @
_; AccAcAcoaTL NynLc
¥=2102 7 1t — cyrin). HaiiTn 3aBMCUMOCTB CKOPOCTH BOCCTAHOB/IEHNS 1200 2K, B oD

3ABVCUMOLCT > HYNIBCA 01

HEHCo0.B poBu O1 BRCHEH I B stewnero so3geiicTsIA

BbMUCAUT b 3Ty CKOPOCTb B MOMEHT t=0 u uepes 7 CyToOK.

Pucynok M.l — 3anmada o 4MCIEHHOCTHY MOMYJISALIUA

B METHUITIHE | GHOJIOI'I/IH, HCTIONMB3YS IIPOM3BOIHYIO, MOAHO OIIPEeNEIiTh CKOPOCTh
H3IMEHECHNAL PANTITHBIX TIAaPaMeTPOB CHCTENDL I TIPOIECCa B ZKUBOM OPraHHU3Me.

TIpumep:
TIpn Bo3pelicTBIM BHeWIHell Cpembl HaBICHME Ha TIOBEPXHOCTD Tela C TeHeHHEeM

BpeMeHW MeHseTcs 1o 3axomy: p = (3t - t +2) mma pr.cT. Ompememuts ¢ Kaxod
CKOPOCTBIO H3MeHIeTCs HaBinerue Ha 10-of cexynge.

Pemenne
P =dp/dt = (312 —t +2)/ =(6t — 1) M. pr.cT./C
p(10)=6*10— 1=59 vm1. pr.cT.fc
Hrax, B momeHT Bpemenu t=10c. maBlreHue HIMEHAETCA CO CKOPOCTBIO 59 MM.
PT.CT. B CEKYHIY.

Pucynok M.2 — IlpumeHeHre MpoOrU3BOIHON ISl HAXO0XKAEHUSI CKOPOCTH
M3MEHEHUS JIaBJICHUS B )KMBOM OpraHU3Me
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Ipuioxenue H

IIpousBoanasi B OMuoXuMuu u reorpaduu

o ~ IIpousBo
OMOXMMHUHU

3apaua Ne2. Peakiiud opraHu3Ma Ha BBeJJeHHOe
JIEKapCTBO MOXKET BbIpa’KaTbCsl B MOBBIIIIEHUN
KPOBSIHOT'O JlaBJ/IeHUs1, Y MEHBILIEHUsI TeMIlepaTy phl TeJia,
W3MeHEeHUHM TTyJIbCa WIK APYTUX (prU3roiornue CKux
rokasatesieli. CTerieHb peakiiuyd 3aBUCUT OT
Ha3HauUeHHOTO JIeKapCTBa, ero J03bl. [ IpeAronoKum, uto
X o603HauaeT /103y Ha3HaUeHHOTO JIeKapCTBa, y -
dyHKIUs cTeTieHU peakiyu. y = f (x) = x2 (3 — x). [Ipu
KaKOM 3HaueHUU X peakiiyus MaKcuMaJsibHa?

Pucynokx H.1 —IIpousBoanas B GMoXumMuu

[Ipou3BOIHAS TOMOTAET PACCUUTATH:

1. HekoTopekle 3HaueHus B ceiicmorpadum

2. OcOOEHHOCTH 3JIEKTPOMArHUTHOTO MOJIS 3€MJIU
3. PaaqnoakTMBHOCTH SIEPHO- T€OUP3NUCKCUX
MoKazareJeu

4 MHoOrue 3Ha4€HMsI B SKOHOMUYECKOM reorpauu
5.BeiBecTu (hopmyy sl BHIYMCIICHUS
YHCJICHHOCTU HACEJICHUS HA TEPPUTOPUM B MOMEHT
BPEMECHHU t.

Pucynox H.1 —IIpousBoanas B reorpaduu
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